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Trds lai bdi todn ¢6 quen thude sau day :

Vira ga vira cho
Bé 1ai cho tron
Ba muoi sdu con
Mot tram chan chén.
Héi ¢6 bao nhiéu gi, bao nhiéu ché ?

O 16p 8, ta dd biét cdch giai bai todn trén bang cich lap phuong trinh
bac nhat mot 4n. Mudn vay, ta chon mot dai luong chua biét. s6 ga chang
han, lam 4n x r6i dua vao cdc moi quan hé gilra cdc dai lugng dé 1ap nén
mot phuong trinh véi 4n x.

Nhung trong bai todn trén, ngoai dai lugng chua biét 13 s6 ga, ta thay con
c6 mdt dai lugng chua biél khic 1a sé& ché. Néu ki hiéu x 13 s& ga va v la
s ché thi

~ Gia thiél ¢4 rar ca 36 con vita ga vita ché duge mo ta bai hé thire x + v = 36.
~ Gia thi6t ¢6 rdt cd 100 chdn duge md ta bai hé thie 2x + 4y = 100,

Cdc he thitc trén 13 nhimg vi du vé phwong trinh bdc nhat hai dn.

Trong chuang nay, chiing ta s& [am quen véi cdc phuong trinh ¢6 hai 4n
va s& thay ching duge img dung thé nao dé giai cdc bai todn wong (u bai
toan trén.

§1. Phuong trinh b&c nhét hai dn

Tap nghiém cla mét phuong trinh bac nhat hai 4n
cé gimdila ?

Khai nidm vé phuong trinh bac nhat hai dn
(J 1&p 8, chiing ta dd hoc phuong trinh bac nh4t mot 4n. Trong thuc té,
con ¢é cdc tinh huéng din dén phuong trinh ¢6 nhiéu hon ot 4n. Nhu da

thdy. bai todn mo ddu cia chuong nay dd din dén cdc phuong trinh bic
nhat hai 4n : x + y = 36 va 2x + 4y = 100.



* M6t cdch téng quat, phuong trinh bdc nhdt hai dn x va 'y la hé thirc dang
ax + by =, (1)

trong dé a, b va ¢ la cdc s6' da biét (a # 0 hodc b # 0).
Vidu l. Cic phuong trinh 2x —y =1,3x +4y =0,0x + 2y =4, x + Oy = 5
12 nhimg phuong trinh bac nhat hai 4n.
* Trong phuong trinh (1), néu gid tri cha v& trdi tai x = xy VA y = y,, bang
V€ phai thi cdp s6 (xg s Yo) duoc goi la mot nghiém cua phuong trink (1).
Ta cling viét : Phuong trinh (1) c6 nghiém 1a (x ; y) = (X5;¥¢)-
Vidy 2. Cap s6 (3 ; 5) 1a mot nghiém cua phuong trinh 2x —y = 1 vi
2.3 - 5 = 1. (Vdi c4ch n6i ndy, ta luén hiu ring x =3 vi y = 5.)
» Chi y. Trong mat phing toa d6 Oxy, m&i nghiém cia phuong trinh (1)
dugc biéu dién béi mot di€m. Nghiem (x; yg) duge biéu dién bsi diém
c6 toa dd (xq; yg)-

m a} Kiém tra xem cdc cdp s6' (1 ; 1) va (0,5 ; 0) cé la nghiém cia phuong .
trinh 2x —y = | hay khong.
b) Tim thém mot nghiém khdc cia phuong trinh 2x —y = 1.

m Néu nhan xét vé so nghiém cia phuong trinh 2x —y = 1.
* D6i voi phuong trinh bac nh4t hai 4n, khdi niém tdp nghiém vi khdi
niém phuwong trinh tuong duong ciing teong tr nhu d6i vdi phuong trinh
mot 4n. Ngoai ra, ta van ¢6 thé dp dung quy tdc chuyén vé va quy tdc
nhdn da hoc &€ bién d6i phuong trinh bac nhat hai 4n.

2. Tap nghiém cita phuong trinh bac nhat hai 4n
* Xét phuong trinh

2x—-y=1, (2)

Chuyén V€, ta c6 2x—-y=leoy=2x-1.

H Pién vao bdng sau va viét ra sdu nghiém cia phuong trinh (2) :

X -1 - 0 0,5 1 2 2,5

y=2x—-1




Mot cich téng quét, néu cho x mot gi4 tri bat
ki thi cap s6 (X ; y), trong d6 y = 2x — 1, 1a mot
nghiém cua phuong trinh (2). Nhu vay, tap
nghiém ciia (2) 1a

S={(x;2x~-1)|x € R}.

Ta néi ring phuong trinh (2) c6 nghiém téng
quat 1a (x ; 2x — 1) v6i x tuy ¥ (x € R), hoac

et 3)
y=2x-1

Hinh 1

C6 thé chitng minh ring : Trong mit phing
-toa d6 Oxy, tdp hop cdc diém biéu dién cdc nghiém cia phuong trinh (2)
la duong thdng y = 2x ~ 1 (dudmg thing (d) trén hinh 1). Ta néi :

Tdp nghiém cia (2) duge biéu dién boi duomg thang (d), hay duong thang
(d) duoc xdc dinh boi phuong trinh 2x —y = 1.

Puodng thing (d) con goi 13 dudong thing Y

2x —y = 1 va dugc viét gon la
(d):2x-y=1. 2 y=2
A

¢ Xét phuong trinh Ox + 2y =4. 4)
Vi (4) nghiém ding véi moi x vay = 2 o "
nén né c6 nghiém téng qudt 13 (x ; 2) véi
x € R, hay

xeR

y=2 . Hinh 2

Trong mat phing toa d6, tap nghiém cua (4) dugc bi€u dién bdi dudng
thang di qua diém A(O ; 2) va song song vdi truc hoanh (h. 2). Ta goi dé
12 dudng thing y = 2.

s Xét phuong trinh 4x + Qy = 6. %)

Vi (5) nghiém diing véi x = 1,5 v véi moi y nén né ¢6 nghiém téng quat
la(1,5;y) véiy € R, hay

x=1L5
yeR '



Trong mat phang toa do, tAp nghiém cha (5) du@c biéu dién béi dudng
thiang di qua diém B(1,5 ; 0) va song song véi truc tung (h. 3). Ta goi d6
12 dudng thing x = 1,5.

y A
Mot cdach téng qudt, ta cé : :I?
1) Phuong trinh bac nhét hai 4n ax + by = ¢ X
luén ludn cé6 vo sd nghiém. Tap nghiém
cha né duoc biéu dién bdi dudng thing
ax + by = ¢, ki hiéu 1 (d). 15,
) 0 B x
2) Né&u a # 0 va b = 0 thi dudng thing (d)
chinh 12 dd thi cia ham sé bdc nhdt
a c :
Y=y Ty Hinh 3

Né&u a # 0 va b = 0 thi phuong trinh trd thanh ax = ¢ hay x = %, va dudng
thing (d) song song hoac tring véi truc tung.
Néu a =0 va b = 0 thi phuong trinh tr& thanh by = ¢ hay y = %, va dudng

thing (d) song song hoic tring véi truc hoanh,

B&i tap
Trong cdc cap s6 (-2 ; 1), (0; 2), (-1 0), (1,5; 3) va (4 ; =3), cap sO nao
1a nghiém cua phuong trinh :

a)Sx +4y=87? b)3x +5y=-37?

Vi mdi phuong trinh sau, tim nghiém téng quét ciia phuong trinh va vé
duong thang bi€u dién t4p nghiém cia né :

a)3x-y=2; b)x +5y=3;
c)4x -3y=-1; d)x+5y=0;
e)4x +0y=-2; f) Ox + 2y = 5.

Cho hai phuong trinh x +-2y = 4 vd x — y = 1. V& hai duding thang biéu
dién tAp nghiém cia hai phuong trinh dé trén cing mot hé toa do. Xic
dinh toa d6 giao diém cla hai dudng thang va cho biét toa.do clia nd 1a
nghiém cia cadc phuong trinh nao.



€6 thé em chura biét ?

Péi véi phuang trinh bac nhét hai 4n dang
ax+by=c(a, b, cel), (1)

ngudi ta con dat van dé tim cac nghiém nguyén cia né. Tiéu biéu trong finh vyc
nay I3 nha toan hoc Hi Lap Bi-6-phang (Diophantus, khoang nam 250). & An Do,
A-ri-a-ba-ta (Aryabhata, khodng 476 ~ 550) ciing d& quan tam dé&n viéc tim cac
nghiém nguyén clia phuong trinh nay ; nhung ngudi da cho I8i gidi t8ng quéat
cla bai toan la Bra-ma-gup-ta (Bramahgupta, khoang 598 - 660). Ngay nay, ta
da biét I3i giai cla bai toan nay qua hai ménh dé sau :

1) N&u phuong trinh (1) ¢b6 nghiém nguyén thi ¢ chia hét cho udc chung lén
nhét cia a va b.

2) Ngugec lai, néu ¢ chia hét cho uSc chung I16n nhét cha a va b thi (1) ludn cb
nghiém nguyén, Trong trudng hgp nay, ta ¢6 thé gia thiét réng a, b nguyén 8
cung nhau. Khi d6, néu (xq ; yg) 18 mdt nghiém nguyén cla (1) thi cdng thitc
sau cho tat ca cac nghiém nguyén clia (1) :

¥

D& thdy dudc y nghia hinh hoc clia bai toan nay, trong mit phing toa d6, ta goi
cac diém c6 toa @6 nguyén la cac diém nguyén. Khi d6, bai toan trén c6 nghia la
Tim t&t cA cac diém nguyén trén dudng thing ax + by = ¢.

Xg + tb
Yo —ta

(teZ).

§2. Hé hai phuong trinh béc nhat hai dn

Cé thé tim hghiém clia mdt hé phuong trinh bang
cach vé hai dudng thang dugc khéng ?

1. Khai niém vé hé hai phuong trinh bac nhat hai 4n
Xét hai phuong trinh bac nhat hai 4n 2x + y =3 v x — 2y = 4.

m Kiém rra rang cdp s6 (x ; y) = (2 ; —1) vira la nghiém ciia phuong trinh
thit nhdt, viva I nghiém cua phuong trinh thit hai.



Ta néi rang cap s6 (2 ; —1) 12 mot nghiém cia hé phuong trinh
2x +y =3

{x -2y = 4’
Téng quit, cho hai phuong trinh bac nhat hai 4n ax + by = c va
a'x + b'y =c'. Khi d6, ta c6 hé hai phuong trinh bac nhat hai 4n

I Jtax +by =c¢

a'x +by=¢
Néu hai phuong trinh 4y c6 nghiém chung (xq; yg)thi (xq; yg) duoe goi la
mot nghiém cua hé (I).
Néu hai phuong trinh da cho khong cé nghiém chung thi ta néi he (I)
v6 nghiém.

Gidi hé phuong trinh 1a tim tdt ca cdc nghiém (tim tdp nghiém) cia no.

Minh hoa hinh hoc tap nghiém cia hé phuong trinh bac nhat
hai an

Tim tix thich hop dé dién vao ché tréng (... ) trong cdu sau :

Néu diém M thubc duong thdng ax + by = ¢ thi toa d6 (X, ; yo) cta diém
M la mor ... cua phuong trinh ax + by = c.

T d6 suy ra :

Trén mat phang toa d6, n&u goi (d) 1a dudng thang ax + by = c va (d") Ia
duong thing a'x + b'y = c' thi diém chung (néu c6) cla hai dudng thing
4y c6 toa d0 12 nghiém chung coa hai phuong trinh cua (I). Vay, tdp
nghiém cua hé phuong trinh (1) dugc biéu dién boi tdp hgp cdc diém
chung cua (d) va (d").

Vidy 1. Xét h¢ phuong trinh Yi
X+y=3 ' 3\ 5
X-2y=0 N’
‘ M % +*
Goi hai dudng thang xdc dinh 1= ¢
béi hai phuong trinh trong he ?
da cho 14n luot 12 (d,) va (dy). o 2 A\ X
f%\
V& (d,) va (d,) trong ciing mot i)
he truc toa do (h. 4), ta thiy chiing Yo
] Hinh 4



cét nhau tai mét diém duy nhdt M. Ta x4c dinh dugc toa do clia diém M 1a
(2 ; 1). (Thir lai, ta thay (2 ; 1) 12 mot nghiém cua hé).
Vay hé phuong trinh d3 cho ¢6 nghiém duy nhat (x ; y) =(2; 1).
Vidu 2. Xét h¢ phuong trinh
3x -2y =-6
{3;( ~2y=3 "~

Do3x-2y=-6cy-= %x + 3 nén tap nghiém cua phuong trinh thd

nhA4t dugc biéu dién bdi duong thing (d,):y= —32~x +3.

Tuong tu, tap nghiém ctia phuong trinh

thit hai duge biéu dién béi duong thing RN
) iy=2x-3 /

27 . y - 2 2 4 \bh
Hai dudng thang (d,) va (d,) c6 tung do6 3

g6c khac nhau va cé cung hé s6 goc

bing % nén song song vdi nhau (h. 5). -2

/

Hinh 5

Ching khéng ¢6 diém chung. Diéu dé
ching to hé da cho vé6 nghiém.

Vi du 3. Xét hé phuong trinh
2x -y =3
2x+y=-3

Ta thdy tap nghiém cia hai phuong trinh trong hé dugc biéu dién bai cling

mot dudng thang y = 2x — 3. VAay, mdi nghiém ciua mot trong hai phiong
trinh cua hé-ciing la mor nghiém cua phuong trinh kia. '

E Hé phuong trinh trong vi du 3 c¢6 bao nhiéu nghiém ? Vi sao ?

10

Mot cdch tong qudt, ta c6 :

P46 v6i hé phuong trinh (I), ta ¢6 :

— Néu (d) cat (d") thi hé (I) c6 mot nghiém duy nhat.
— Néu (d) song song vdi (d') thi hé (I) vé nghiém.

— Néu (d) tring véi (d') thi hé (I) c6 vo s6 nghiém.



» Chi y. Tir k€t qua trén ta thdy, c6 thé doan nhan s6 nghiém cia
hé phuong trinh bic nhat hai 4n (I) bing cich xét vi tri tuong d6i cla cac
dudng thing ax + by =cvaa'x + by = ¢,

Hé phuong trinh tuong duong

Tuong ty nhw d61 véi phuong trinh, ta cé :

DINH NGHIA

Hai hé phuong trinh dwgc goi la twong duong voi nhau néu ching ¢ cung
tdp nghiém.

Ta ciing dung ki hi¢u "<" dé chi sy tuong duong clia hai he phuong trinh,
chang han ta viét

2x -y =1 2x -y =
X -y - X-y ‘
x—2y =-1 x-y=0

Bail tap

Khong cdn vé hinh, hiy cho biét s6 nghiém ciia méi hé phuong trinh sau
day va giai thich vi sao :

y=3-2x y=-z%x*
a) Cax1 b) ;
y=ox= y=-=x+1
2y = -3x x-y=3
c) s d) 1
3y=2x X—%zy=
' 3
Dodn nhén s6 nghiém cla cdc hé phuong trinh sau bang hinh hoc :
2x -y =1 2x +y =4
a4 Y ; {7 TY T
X -2y =-1 -x+y=1
Do

Ban Nga nhan xét : Hai h¢ phuong trinh bac nhat hai 4n vo nghiém thi
luén tuong duong véi nhau.

11



Ban Phuong khang dinh : Hai hé phuong trinh bac nhét hai 4n cing ¢6 vo
s6 nghiém thi ciing luén tuong dirong véi nhau.

Theo em, cé4c y ki€n d6 ding hay sai ? Vi sao ? (c6 thé cho mét vi du hoac
minh hoa bang dé thi).

Luyén tép

Cho hai phuong trinh 2x + y =4 va 3x + 2y = 5.
a) Tim nghiém téng quat cha méi phwong trinh trén.

b) V& cdc duong thang bifu dién tip nghiém cia hai phuong trinh trong
ciung mot hé truc toa do, réi xdc dinh nghiém chung cta chiing.

8. Cho cdc hé phuong trinh sau :

10.

11.

12

) X =2 b) X+3y=2
a ; .
2x -y =3 2y =4

Truéc hét, hdy dodn nhan s6 nghiém cha méi hé phuong trinh trén
(giai thich rd 1i do). Sau d6, tim t4p nghiém cua cdc hé da cho bang cich
vé hinh. |
Dodn nhan s6 nghiém cia méi hé phuong trinh sau, giai thich vi sao :
X+y=2 x -2y =1
ayy. O DR AR
3x +3y =2 —-6x +4y =0

Po4n nhan s6 nghiém ciia mdi hé phuong trinh sau, giai thich vi sao :

1 2

4x — 4y = X-y==

a) x-dy=2 ; : b) 3X y 3.
=2x +2y =-1 x -3y =2

Néu tim thay hai nghiém phan biét cia mét hé hai phuong trinh bac nhat
hai 4n (nghia 12 hai nghiém dugce biéu dién bdi hai diém phan biét) thi ta
c6 thé ndi gi vé s6 nghiém cia hé phuong trinh d6 ? Vi szo ?



§3. Gidi hé phuong trinh bdng phuong phap thé

[ Phai chang chi la quy vé giai phudng trinh mét 4n ?

N6i chung, muén gidi mét hé phuong trinh hai 4n, ta tim c4ch bién déi hé
phuong trinh di cho d€ dwgc mot hé phuong trinh méi twong duong,
trong d6 mét phuong trinh clia né chi cdon mot 4n. Mot trong céc céch
giai 12 4p dung quy tic sau goi la quy tdc thé.

1. Quy tic thé

Quy tdc thé dung dé bién déi mot hé phuong trinh thanh hé phuong trinh
tuong duong. Quy thc th€ gém hai budc sau :

Buoc 1. Tu mét phuong trinh cta h¢ da cho (coi |2 phuong trinh thit nhat),
ta biéu di&€n mét 4n theo 4n kia réi thé vao phuwong trinh thit hai dé dugc
mot phuong trinh méi (chi con mot 4n).

Buge 2. Ding phuong trinh méi &y &€ thay thé cho phuong trinh thit hai
trong h¢ (phurong trinh thit nhdt ciing thudng dugc thay the bai he thic
biéu dién mét 4n theo 4n kia cé duoc & budc 1).

Vidy I. Xét hé phuong trinh
-3y=2
n{ .
—2x + 5y =1
Viéc 4p dung quy tic thé d6i véi hé (1) nhu sau :
Buoc 1. Tir phuong trinh diu, biéu dién x theo y, ta ¢6 x = 3y + 2 (*).
L4y két qua nay thé& vao chd clia x trong phuong trinh thit hai thi duge
23y +2)+ 5y = 1.

Buoc 2. Dung phuong trinh vira ¢, thay thé cho phuong trinh thit hai cia
heé va ding (*) thay the cho phuong trinh th¥ nhat, ta dugc hé phuong trinh

x=3y+2
23y +2)+5y =1

* Sau khi 43 4p dung quy tic thé, ta thdy ngay c6 thé giai he (I) nhu sau :

x =3y +2 Xx=3y+2 x =-13
Do = = .
=23y +2)+5y =1 y=-5 y==5

Viy hé (I) c6 nghiém duy nh4t 1a (=13 ; -5).
Cich giai nhu trén goi 12 gidi hé phuong trinh bang phuong phdp thé.

13
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Ap dung
Vi du 2. Giai hé phuong trinh

2x — y=3
(I1) .
X +2y =4

Gidi. Ta c6 (biéu dién y theo x tit phuong trinh thit nh4t)

an o y=2x-3 N y=2x-3
X + 22x-3)=4 5x — 6=4

- y=2x-3 - x =2

X =2 y=1

Vay hé (II) ¢6 nghiém duy nhat 1a (2 ; 1).

Gidi hé phuong trinh sau bdng phuong phdp thé (biéu dién y theo x tir
phuong trinh thit hai cua hé)

4x - Sy =3
3x—y=16"
» Chu y

Néu trong qud trinh gidi hé phuong trinh bing phuong phédp thé, ta thay
xudt hién phuong trinh cé cic hé s6 cia ca hai 4n déu bing 0O thi he
phuong trinh d4 cho c6 thé c6 v6 sé nghiém hoac v6 nghiém.

Vi duy 3. Giai hé phuong trinh

4x -2y = -6
(I1D) .
-2x+y=3

Giai
+ Biéu dién y theo x ti phuong trinh thit hai, ta dugc y = 2x + 3.
+ Thé y trong phuong trinh d4du béi 2x + 3, ta ¢d

4x —2(2x + 3)=-6 = 0x =0.

Phuong trinh nay nghiém ding v6i moi x € R. Vay hé (IIT) cé v6 s6 nghiém.
Cu thé, tap nghiém cilta n6 ciing 12 tip nghiém cha phuong trinh bac nhat



12.

13.

14.

15.

hai 4n y = 2x + 3. Do 46, hé (IIl) ¢ cdc nghiém (x ; y) tinh bdi

cong thirc
xeR
y =2x+3.

Bdng minh hoa hinh hoc, hdy gidi thich tai sao hé (I11) 6 vo s6 nghiém.

Cho hé phuong trinh

4x+y=2
(IV) .
8x +2y =1

Bang minh hoa hinh hoc va bang phutong phdp thé, chitmg t6 rang hé (IV)
Vo nghiém.
Tom tdt cdch gidi hé phuong trinh bang phuong phdp thé

1) Dung quy tic thé& bi€n d3i hé phuong trinh di cho dé dugc mot hé
phuong trinh mdi, trong d6 ¢6 mét phuong trinh mét 4n.

2) Giai phuong trinh mét 4n vira cé, réi suy ra nghiém cua he da cho.

Bai t&p
Gidi cdc h¢ phuong trinh sau bang phuong phdp thé’ :
SR A By { T it e
3x —4y =2 4x +y =2 S5x —4y =11
3x =2y =11 X_Y_
{4)( Sy_3; b) 42 3 1
X=oy= Sx -8y =3
Y x +yJS =0 A b 2-VHx -3y =2+53
x5 +3y=1-+5" Ax+y=4-23 '
Luyén 1ap
x+3y =1

Giai hé phuong trinh { trong méi trudng hop san :

(32 +1)x + 6y =2a

aya=-1; b)a=0; c)a=1.

15



16.

17.

18.

19.

16

Gidi cdc hé phuong trinh sau bang phuong phdp thé (cdc bai 16 va 17) :

X-y=5 3 +5y =1 x_2
a) ;b ; )y 3
Sx +2y =23 2x —y = -8 x+y—-10=0

2) X\E—y\@=1_ b) x - 232y =5 ) 2 -Dx-y=+2
x+y\6=\/5 ’ X 2+y=1—\/16’ x+(\/5+l)y=l .

a) Xdc dinh céc hé s a va b, biét ring hé phuong trinh
2x + by = 4
J[bx —ay =5
c¢6 nghiém 1a (1 ; -2).
b) Ciing hoi nhu vay, n€u hé phuong trinh ¢é nghiém la (\/5 - 1:V2).

Biét rang : Pa thitc P(x) chia hét cho da thitc x — a khi va chi khi P(a) = 0.
Hiy tim cdc gia tri cia m va n sao cho da thic sau d6ng thai chia hét cho
x+1vax-3:

P(x) = mx> + (m — 2)x> — (3n — 5)x — 4n.

§4. Gidi hé phuong trinh bdng
phuong phdp cdng dai sd

Ta d3 bi€t, muén gidi mot hé phuong trinh hai 4n, ta tim cich quy vé
viéc giai phuong trinh mét 4n. Muc dich d6 ciing c6 thé dat duge bing
cdch 4p dung quy tic sau goi 1a quy tdc cong dai s6.

Quy tic cong dai sd

Quy tdc cong dai s6 dung dé bién doi mét hé phuong trinh thanh hé
phuong trinh tuong dwong. Quy tac cong dai s6 gém hai budc sau :

Buoc 1. Cong hay trir timg v&€ hai phuong trinh cha hé phuong trinh da
cho dé dugc mot phuang trinh méi.

Budc 2. Dung phuong trinh m&i Ay thay thé cho mét trong hai phuong
trinh cua hé (va git nguyén phuong trinh kia).



Vidu I. Xét hé phuong trinh
o 2x -y =1
wfx e
xX+y=2
Ta 4p dung quy tic cong dai s6 dé bién ddi he (I) nhu sau :
Bude 1. Cong timg v€ hai phuong trinh cua (I), ta dirge phuong trinh
2x —y)+ (x +y) =3 hay 3x = 3.

Bu¢c 2. Dung phuong trinh méi dé thay thé cho phuong trinh thit nhat,

3x=3
ta dugc hé { 5 ; hoac thay thé cho phuong trinh thd hai, ta dugc
X+y=
2x —y =1
he d YT
3x =3

Ap dung quy tdc cong dai s&° dé bién doi hé (1), nhung J buoc 1, hay trix
tng vé hai phuong trinh cua hé (I) va viét ra cdc hé phuong trinh moi
thu duoc.

* Sau day, ta s€ tim cach st dung quy tic cong dai sd dé gidi hé hai
phuong trinh bac nhat hai 4n. C4ch 1am d6 goi 12 gidi hé phuong trinh
bdng phuong phap céng dai so.

Ap dung

1) Truong hop thir nhdt

(C4c hé s6 cha cing mot a4n nao d6 trong hai phuong trinh bing nhau
hoac d61 nhau).

Vi dy 2. Xét h¢ phuong trinh

2x+y=3
(ID) .
x—-y=6

Cac hé sé’cu’_a\ y trong hai phuong trinh cua hé (1) ¢6 ddc diém gi ?
Tir dac diém d6, ta c6 thé giai he (II) nhu sau :
Cong timg v& hai phuong trinh cua hé (I1), ta dugc

3Ix=9x=3.

3x=9 x=3 x =3
) < = = .
x-y=6 x—y=6 y=-3

Vay hé phuong trinh ¢6 nghiém duy nhét (x ; y) = (3 ; =3).

Do d6

\ 2 Toan 9/2-A 17
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Vi du 3. Xét hé phuong trinh

2x +2y =9
a4 XTI
2x -3y =4

a) Néu nhdn xét vé cdc hé sé cuia x trong hai phuong trinh cua hé (I11).

b) Ap dung quy tdc cong dai sd, hay gidi hé (II1) bdng cdch trix ting vé
hai phuong trinh cua (III).

2) Truiomg hop thit hai

(Cdc hé so cua cuing mot 4n trong hai phuong trinh khéng bing nhau va
khong d6i nhau).

Vidu 4. Xét hé phuong trinh
3x+2y=7
(V) .
2x +3y =3

Ta s& tim cdch bién d6i dé dua hé (IV) vé trudng hop thit nhat. Muén
vay, nhan hai v& cta phuong trinh thit nhit véi 2 va hai v€ cha phuong
trinh thi hai véi 3, ta cé hé tuong duong :

6x + 4y = 14
(1v) < .
6x +9y =9

Gidi tiép hé (IV) bang phuong phdp dd néu o truomg hop thit nhdt.

Néu mot cdch khdc dé dua hé phuong trinh (IV) vé trudmg hop thir nhdt ?

Tom tdt cdch gidi hé phuong trinh bang phuong phdp cong dai s6

1) Nhan hai v€ cia mdi phuong trinh vdi mét sd thich hop (néu cin) sao
cho cdc hé s6 clia mét 4n nao d6 trong hai phuong trinh ctia hé bing
nhau hoac d6i nhau.

2) Ap dung quy tic cong dai s6 dé dugc hé phuong trinh méi, trong d6 c6
mot phuong trinh ma hé s6 cia mot trong hai 4n bing 0 (tc la phuong
trinh mot 4n).

3) Giai phuong trinh mét 4n vira thu dugc r6i suy ra nghiém cia hé
da cho.

2 Toan 9/2-B



Bdi tap

Gidi cdc hé phwong trinh sau bang phuong phdp céng dai s6 :

3 = = _
20. 2) X+y 3; b) 2x + 5y 8; . 4x + 3y 6:
2x—y=17 2x -3y =0 2x +y =4
d) 2x + 3y = -2 0,3x +0,5y =3
5 e .
Ix-2y=-3 L5x -2y =1,5
xﬁ—3y=1 5x\/§+y=2\/§
21. a) ; b) .
2x+yw/_=—2 x\/-6-—y\/5=2
Luyén tap
22, Giai cdc he phuong trinh sau bing phuong phdp cong dai s6 :
_5x+2y = 4 NESER ) x -2y =10
a : : : c .
6x —3y =-7 —4x + 6y =5 x-%y=3%
23. Giai hé phuong trinh sau :
A+V2)x+(1=-2)y=5
(1+\/5)x+(1+\/5)y =3'
24. Giai cic hé phuong trinh :
2x+y)+3(x—-y)=4 b) 2x -2)+3(1 +y)y=-2
a ; .
x+y)+2(x-y)=5 3(x-2)-2(1+y)y=-3
25. Ta biét rang : Mot da thitc bdng da thitc O khi va chi khi tdt cd cdc hé s6
ciia né bdng 0. Hiy tim c4c gié tri cha m vi n d€ da thitc sau (vdi bién s6
x) bing da thic O :
P)=CBm-5n+ Dx + (4m —n — 10).
26. Xic dinh a va b d€ d6 thi cla ham s8 y = ax + b di qua hai diém A v B

trong méi trudmg hop sau :
a) A(2;2)vaB(-1:3); by A(-4; -2)vaB?2;1);
c)A(3;-1)vaB(-3;2); d) A(\[g ; 2y va B(0 ; 2).
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20

Bang cach dit 4n phu (theo hudng din), dua cac hé phuong trinh sau vé
dang hé hai phuong trinh bac nhit hai 4n réi gidi :

1 1
- ——=1
Xy , : 1 1
a) . Hl(o'ngdan_ D{_itu:—,vz—;
3 4 X y
_+_:5
X Yy
L S _
x=2 y-1 o I 1
b) . ) Huodng dén. Patu = V=
2 3 ~1 x—2 y -1
Xx—2 y—-1

§5. Gidi bai todn bdang cach 1ap hé phuong trinh

Hdy rnhdc lai cdc budc gidi bai todn bdng cdch ldp phuong trinh.

Dé gidi bai todn bing cdch 1ap hé phuong trinh, chiing ta ciing lam
tuong tur. .

Vidu /. Tim s6 tu nhién ¢4 hai chit s6, biét rang hai 14n chif s6 hang don
vi 16n hon chit 86 hang chuc | don vi, va néu viét hai ch¥ s6 4y theo thd
tu nguoc lai thi duge moét s méi (cd hai chir s6) bé hon s6 cii 27 don vi.
Cdch gidi

Trong bai todn trén, ta thay c6 hai dai luong chua biét 1a chir s6 hang
chuc va chit s6 hang don vi cia s6 can tim. Theo gia thiét, khi viét hai
chi s6 ay theo thi tu ngugc lai, ta vAn duoc mot s6 ¢6 hai chir s8. Diéu dé
ching to rang c4 hai chit s6 4y déu phai khic 0.

Vay ta c6 thé giai bai toan di cho nhu sau :

Goi chit s6 hang chuc ca s6 cidn tim 12 x, chit s6 hing don vi Ia y. Diéu
kién cia 4n 12 : x va y 12 nhiig s6 nguyén, 0 < x <9 va 0 <y < 9. Khi d6,
$6 can tim 1a 10x + y. Khi viét hai chit sd theo thi tu ngugc lai, ta duge s8
10y + x.

Theo diéu kién ddu, tacé:2y — x =1 hay —x + 2y = 1,



Theo diéu kién sau, ta c6 : (10x +y) — (10y + x) =27 < 9x — 9y = 27
hay x —y =3.

Tir d6, ta c6 hé phuong trinh

X +2y =1
(1){ T
X-y=3

Giai hé phuong trinh (1) va trd 1oi bai todn da cho.

Vidu 2. Mot chiéc xe tai di tir TP.H6 Chi Minh dén TP. Can Tho, quang
dudng dai 189 km. Sau khi xe tai xudt phat 1 gid, mot chiéc xe khach
bat ddu di tir TP. Can Tho vé TP. H8 Chi Minh va gap xe tai sau khi di
di dugc 1 gio 48 phdt. Tinh van téc cua mdi xe, biét ring mdi gig xe
khédch di nhanh hon xe tai 13 km.

Cdch gidi
Tir gia thi€t cha bai todn, ta thay khi hai xe gap nhau thi :

— Thai gian xe khach da di la 1 gio 48 phuit, tic 1a % gio.

— Thai gian xe tai d3 di la 1 gio + % gio = -lsi gidy (vi xe tai khai hanh
trude xe khich 1 gio).

Goi van t6c cna xe tai la x (km/h) va van téc ctha xe khich 1a y (km/h).
Diéu kién ciia 4n 13 x va y 12 nhitng s6 duong.

Ta tié€p tuc giai bai todn nay bang céch thuc hién cdc hoat dong sau :

B Lap phuong trinh biéu thi gid thiét : Méi gio, xe khdch di nhanh hon xe

tdi 13 km.

Viét cdc biéu thite chita dn biéu thi quang duong méi xe di duoc, tinh dén
khi hai xe gdp nhau. Tit dé suy ra phuong trinh biéu thi gid thiét qudng
duong twTP. Ho Chi Minh dén TP. Can Tho dai 189 km.

B Gidi h¢ hai phuong trinh thu dugc trong B8] va @ réi trd 101 bai todn.
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28.

29.

30.

22

B&i tap
Tim hai s6 tu nhién, biét ring téng cla chiing bing 1006 va néu 14y s6
16n chia cho s6 nho thi duge thuong 1a 2 va s8 du 1a 124,
Giai bai todn cé sau :
Quyt, cam mudi bay qua tuoi
Pem chia cho mét tram ngudi cung vui.
Chia ba mé8i qua quyt réi
Con cam méi qua chia mudi vira xinh.
Tram ngudi, tram miéng ngot lanh.
Quyt, cam méi loai tinh ranh 1a bao ?

Mot 6to di tir A va du dinh dén B lic 12 gio trva. Néu xe chay véi van tdc
35 km/h thi sé dén B cham 2 gid so véi du dinh. Néu xe chay véi van t6¢c
50 km/h thi s& dén B som 1 gio so véi du dinh. Tinh d6 dai quing duong
AB v thoi ¢iém xu4t phét cla 6t0 tai A.

§6. Gidi bdi toén béng céch 1ap hé phuong trinh
| (Tiép theo)

Vi dy 3. Hai d6i cong nhan ciing 1am moét doan dudng trong 24 ngay thi
xong. Mdi ngay, phin viéc doi A 1am duge nhiéu gip rudi doi B. Hoi néu
1am mét minh thi méi doi 1am xong doan dudng d6 trong bao 1au ?

Cdch gidi

Tir gid thiét hai doi cung lam trong 24 ngay thi xong ca doan dudmg (va
dugc xem la xong 1 c6ng viéc), ta suy ra trong moOt ngdy hai doi lam
chung duogc % (cOng viéc). Tuong tu, s6 phdn céng viec ma mdi doi lam
duoc trong mot ngay va s6 ngay can thiét d€ doi dé hoan thanh cong viéc
12 hai dai lugng ti 1& nghich (trong bai todn ndy, ta hidu "s6 ngiy" 1a mot
dai lugng khong nh4t thiét phai nguyén).

Vay ta c6 thé gidi bai todn nhusau:

Goi x 13 s6 ngay @€ d6i A 1am mot minh hoan thanh toin bd céng viéc ;

y 1a s6 ngay d€ déi B 1am mét minh hoan thanh toan b cong viéc. Diéu
kién cla 4n 12 x va y 14 nhitng s& duong.



31.

32.

Mai ngay, doi A 1am dugc % (cong viec), doi B lam duoc -)1; (cong viéc).

Do méi ngay, phdn viéc doi A 1am dugc nhiéu gdp rudi déi B nén ta ¢6
N 1 1
h = = 2
phuong trin < 1,5 y hay

1
=21 (1)
X y
Hai doi lam chung trong 24 ngly thi xong céng viéc nén mdi ngay hai
1

W

doi cung lam thi dugc (cong viéc). Ta cé phuong trinh

24
1,1 _ 1
x 'y 24 @)
T (1) va (2), ta ¢6 hé phuong trinh
1_31
2
anpd> =Y
1. 1_1
X y 24

Gidi hé phuong trinh (11) bdng cdch ddt dn phu (u = % ivV= %} réi trd
161 bai todn da cho.

Hay gidi bai todn trén bang cdch khdc (goi x la s6 phdn cong viéc lam
trong mot ngay cua déi A |y la s6 phdn cong viéc lam trong mér ngay
cua doi B). Em c6 nhdn xét gi vé cdch gidi nay ?

Bai tap

Tinh dé dai hai canh géc vuéng cha mot tam gidc vudng, biét ring néu
tang mdi canh 1én 3 cm thi dién tich tam gidc d6 s€ tang thém 36 cm?,
va néu mot canh gidam di 2 ¢cm, canh kia giam di 4 cm thi dién tich cua
tam gidc giam di 26 cm?.

Hai voi nudc cung chay vao mot bé nuéce can (khong c6 nudc) thy sau
4; gio day bé. Néu lic ddu chi mo voi thit nhat va 9 g1 sau mdi mag
thém voi tha hai thi sau % gid nita mai ddy bé. Hoi néu ngay tir dau chi
ma& voi thit hai thi sau bao lau méi ddy bé ?
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33.

34.

35.

36.

37.

38.

24

Hai nguoi thg cing 1am mot cong viéc trong 16 gio thi xong. Néu ngudi
thit nhdt lam 3 gido va ngudi thit hai Jam 6 gid thi chi hoan thanh dugc
25% cong viéc. Hoi néu 1am riéng thi moi ngudi hoan thanh cong viéc dé
trong bao lau ?

Luyén fap

Nha Lan ¢6 mét manh vudn tréng rau cai bap. Vuon duoc ddnh thanh
nhiéu lu6ng, méi luéng tréng cung mot s cay cai bap. Lan tinh ring :
Néu tiang thém 8 ludng rau, nhung mbi ludng trdng it di 3 cay thi s6 cay
toan vuon it di 54 cay. Néu giam di 4 ludng, nhung moi luéng tréng tang
thém 2 cay thi 0 rau toan vuon s& tang thém 32 cay. Hoi vudn nha Lan
tréng bao nhiéu cay rau cai bip ?

(Bai todn c8 An Do). S& tién mua 9 qua thanh yén va 8 qua tdo rimg thom
12 107 rupi. SO tién mua 7 qua thanh yén va 7 qua tdo rirng tham 12 91 rupi.
Héi gid mbi qua thanh yén va mbi qua tdo rimg thom la bao nhiéu rupi ?
Diém s6 trung binh clla mo6t van dong vién ban sing sau 100 1an bén la
8,69 diém. Két qua cu thé dugc ghi trong bang sau, trong dé c6 hai 6 bi
md3 khong doc duge (danh ddu *) :

Diém s6 ciia mbi 14n bin 10 9 8 7 6

S6 14n ban 25 42 * 15 *

Em hay tim lai cdc sd trong hai 6 dé.

Hai vat chuyén déng déu trén mot dudng tron dudng kinh 20 cm, xuit
phét cing moét hic, t ciing mot diém. Néu chuyén dong cing chiéu thi
cir 20 gidy ching lai gap nhau. N&u chuyén dong ngugc chiéu thi ci
4 giay chung lai gap nhau. Tinh van t6c cia moi vat.

Néu hat voi nudc cung chay vio mot bé nude can (khong ¢6 nudc) thi bé
s& day trong 1 gi& 20 phit. Néu m& voi thir nhat trong 10 phit va voi thit
hai trong 12 phiit thi cht duoc % bé nuée. Hdi néu mé riéng timg voi thi
thovi gian dé méi voi chay ddy bé 13 bao nhigu ?



39.

Mot ngudi mua hai loai hang va phai tra téng cong 2,17 triéu.déng, ké ca
thué gid tri gia tang (VAT) vdi mic 10% d6i vai loai hang thi nhit va 8%
d&i véi loai hang thit hai. Néu thu€ VAT 1a 9% d6i véi ca hai loai hang
thi ngudi dé phai trd t8ng cdng 2,18 triéu déng. Hoi néu khong ké thué
VAT thi ngudi d6 phai tra bao nhiéu tién cho mbi loai hang ?

On tép chuong il

Céu héi

X+y= .

Sau khi giai hé { Y L ban Cuong két luan rang hé phuong trinh c6
X—y =

hai nghiém : x =2 va y = 1. Theo em diéu d6 ding hay sai ? Né&u sai thi

phai phat biéu thé nao cho ding ?

Dua vio minh hoa hinh hoc (xét vi tri twong déi chia hai dudng thing xdc
dinh bdi hai phuong trinh trong hé), em hay giai thich cac két luan sau :

. ax + by =¢ D .
He phuong trinh < ‘ (a,b,c,a', b, ¢ khic 0)
ax+by=c
., ) : . a b C
* C6v6 s6 nghiém nén — = — = — ;
a b c
a b c
» V§ h" Al . — —
o nghiém néu — = - # -
f o . . . a b
* C6 mot nghiém duy nhat néu = * v

Khi giai mot hé phuong trinh b4c nhat hai 4n, ta bié€n déi hé phuong trinh
d6 dé dugc mot hé phuong trinh méi tuong duong, trong d6 c6 mot
phuong trinh moét an. C6 thé néi gi vé s6 nghiém cha hé di cho néu
phuong trinh mot an dé : '

a) V6 nghiém ?

b) C6 v6 s6 nghiém ?

25
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Tom tét cc kién thuc can nhé
Phuong trinh bac nhat hai in x va y c6 dang ax + by =c, trong dé a, b
va ¢ la cdc s6 da bi€t véi1a# 0O hoac b # 0.
Phuong trinh b4c nhédt hai 4n ax + by = ¢ ludn c6 vo s6 nghiém.
Trong mat phang toa d6, tdp nghiém cla né dugc bidu dién bdi
dudng thang ax + by = c.
Giai hé hai phuong trinh bac nhat hai 4n bang phuong phép thé :
a) Diing quy tdc thé bién ddi hé phuong trinh di cho dé duoc mot hé
phuong trinh mdi, trong d6 ¢6 mot phuong trinh mot 4n.
b) Giai phuong trinh mét dn vira ¢6 réi suy ra nghiém cua he di cho.
Gidi hé hai phuong trinh bac nhat hai 4n bing phuong phédp cong
dai sd :

a) Nhan hai vé&€ ciia méi phuong trinh v3i mot sé thich hop (néu can)
sao cho cdc hé sd clia cling mot 4n nao dé trong hai phuong trinh cla
hé la bing nhau hoac déi nhau.

b) Ap dung quy tic cong dai s6 dé dugc mot hé phuong trinh mdi,
trong d6 mot phuong trinh c6 hé s6 ciia mot trong hai 4n bang 0 (tic
14 phuong trinh moét 4n).

c) Giai phuong trinh moét 4n vira ¢é réi suy ra nghiém cta hé da cho.
Giai bai todn bang cach lap hé phuong trinh.

Buoc 1. Lap hé phuong trinh :

—Chon hai 4n va dat diéu kién thich hop cho chung.

— Biéu dién cic dai luvong chua biét theo cic an va cdc dai luong da biét.

—Lap hai phuong trinh biéu thi mai quan hé giita cdc dai lugng.
Bude 2. Giai hé hai phuong trinh néi trén.

Budc 3. Tra 16i : Kiém tra xem trong cdc nghi{:m cua hé phuong trinh,
nghiém nao thich hop véi bai todn va két luan.
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41.

42.
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45.

46.

Bai tap

Giai cdc hé phuong trinh sau va minh hoa hinh hoc két qua tim dugc :

2x + 5y =2 3 1
0.2x + 0,1y = 03 I |

a) 17 ; b){3 H—sy L 02X Y3,
-5—x+y=1 XY= 3x -2y =1

Giai cdc hé phuong trinh sau :

2x y
x5—(l+\/§)y=] x+1+y+1“\/§
a ; b) .
(1-Bx+yJS5 =1 x 3y __
x+1 y+1

Huong dén cdu b) : Dat 4n phu.
2x—y=m
4x—m2y =2\/§
a)m:—\/i; b)m=\/5; com=1.

Giai hé phuong trinh { trong méi trudng hgp sau :

Hai ngudi & hai dia diém A va B cich nhau 3,6 km, khéi hanh cung mét
ldc, di ngugce chiéu nhau va gip nhau ¢ mot dia diém cach A 1a 2 km.
Néu ca hai cing gilr nguyén van t6c nhu truong hgp trén, nhung ngudi di
chdm hon xuit phdt trudc nguoi kia 6 phiit thi ho s& gap nhau & chinh
gira quang dudng. Tinh van t6c cua mdi ngusi.

Mot vat c6 khéi luong 124 g va thé tich 15 cm® 13 hop kim clia dng va kém.
Tinh xem trong d6 c6 bao nhiéu gam dong va bao nhiéu gam kém, biét
ring cif 89 g déng thi c6 thé tich 12 10 cm® va 7 g kém c6 thé tich 1a 1 cm’.

Hai d6i x4y dung lam chung mét céng viéc va du dinh hoan thanh trong
12 ngay. Nhung khi lam chung dugc 8 ngay thi d6i I duge diéu dong di
lam viéc khidc. Tuy chi con mét minh doi II lam viéc, nhung do cai tién
cich lam, nang sust cha doi II tang gdp doi, nén ho da lam xong phin
viéc con lai trong 3,5 ngay. Hai vdi nang suét ban dau, néu mdi doi 1am
mot minh thi phai lam trong bao nhiéu ngay mdi xong cong viéc trén ?

Nam ngodi, hai don vi san xuit nong nghiép thu hoach duge 720 tan thoc.
Nam nay, don vi thit nhat lam vugt mic 15%. don vi thit hai lam vugt

mic 12% so véi nam ngoai. Do d6 ca hai don vi thu hoach duoc 819 tin
th6c. Hoi mbi nam, méi don vi thu hoach dugc bao nhiéu t4n thoc ?
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Ta di hoc ham s6 bic nhit va phuong trinh bac nhit. Trong chuong nay.
- 1 - - L3 Ed .
ta s€ hoc ham s6 y = ax™ (a # 0) va phuong trinh bac hai. Qua do, ta thay

rang chiing ¢6 nhiéu ing dung trong thuc tién.

§1.Ham sé y = ax? (a = 0)

Vi du md déu

Tai dinh thdp nghiéng
Pi-da (Pisa), o I-ta-li-a.
Ga-li-1¢ (G, Galliler) da
tha hai qua cdu bang chi
¢ rong luong khic nhau
dé lam thi nghiém nghién
ciru chuyén dong cua
mot vt roi e do. (h)ng
khang dinh ring, khi
mot vat ron tu do (khong
ké dén suc can cla
khong khi). van téc cua
nd tang din va khéng
phu thudc viao trong
luong  coa vl Qudng
duimg chuyén dong s
cua no duoc biéu dién
gan ding bai cong thie

Gi=51

trong do t 1a thoi gian tinh bang giay, s tinh biang mét.

Theo cong thirc nay. mdi gid tri coa t xdc dinh mot gid r twong tng duy

nhat cua s,

sfty) =0

s(t)=7?




Chang han, bang sau day biéu thi vai cap gid tri tuong fing cia t va s.

t 1 2 3 4
S 5 20 45 80

AN

Cong thic s = 5t° biéu thi mot ham s6 ¢é dangy = ax’ (a=0).

Bay giv, ta xét tinh chit cia cdc ham s6 nhu thé.

Tinh chat cha ham sé y = ax? (a # 0)

Xét hai ham s6- sau :

y= 2x* va y= —2x°.

Pién vao nhiing 6 tréng cdc gid tri wuong ung cua 'y trong hai bang sau :

X -3 -2 -1 0 1 2 3
y = 2x° 18 . 8

X -3 -2 - -1 0 1 2 3
y = —2x* ~-18 ' -8

DGi véi ham s6'y = 2x°, nhé bang cdc gid vi viza tinh duoc, hdy cho biét :
— Khi X tang nhung luén ludn dm thi gia tri tuong ung cua y tdang hay giam.
— Khi x tang nhung luon luén duong thi gia iri niong ing cua 'y 1dng hay gidm.
Nhan xét tuong tu doi vadi ham so'y = ~2x2.

Téng quat, ham s6 y = ax” (a = 0) xdc dinh véi moi gid tri cta x thuéc R
va ngudi ta ching minh dugc né cé tinh chat sau day.

TINH CHAT

Néu a > 0 thi ham s6 nghich bién khi x < 0 va déng bién khi x > 0.

Néu a < 0 thi ham s6 dong bién khi x < 0 va nghich bién khi x > 0.




Bl poivdihamss'y = 2x°, khi x # O gid tri ciia y duong hay dm ? Khi x =0
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thi sao ?
Cang hoi tuong tu doi voi ham s6'y = —2x2.
Nhdn xét
Néua>0thiy>0vdimoix#0;y=0khix=0.Gid tri nho nhdt clia
ham so'lay = 0.
Néua<O0thiy<O0véimoix=0;y=0khix=0.Gid tri 16n nhdt cia
ham sé'lay = 0.

. . ] ]. . . P 7
Cho hai ham s6 'y = 5 x? va y=-— Exz. Tinh cac gid tri tuong ung cua 'y

roi dién vao cdc 6 trong tuong img 0 hai bang sau ; kiém nghiém lai nhan
X6t noi trén :

X 3 -2 |-10|1]2]3
R
=3
X —3| -2 -1l0 |1 ]|2]3
y=—%x2
Bai tdp

Dién tich S cita hinh tron dugc tinh bai cong thic S = nR?, trong d6 R 12 ban
kinh cia hinh tron.

a) Dung mdy tfnh bo tudi, tinh céc gid tri cla S rdi dién vao cic 6 tréng
trong bang sau (n = 3,14, 1am tron két qua dén chir s6 thap phan thi hai).

R (cm) 0,57 1,37 2,15 4,09

S = nR> (sz)

(Xem bai doc thém vé mdy tinh bo tii dudi day).



b) Néu bdn kinh tang gip 3 l4n thi dién tich tang hay giam bao nhiéu lin ?
¢) Tinh bdn kinh cua hinh tron, lam tron két qua dén chir s6 thap phan thu
hai, néu biét dién tich cia né biang 79.5 cm”.

Mot vat roi & dd cao so vai mat dat 1 100 m. Quing dudmg chuyén dong
s {mét) cua vat roi phu thude vao thivi gian t (giady) bai cong thic = s = ar.
a) Sau | gidy, vat nay cich mat dat bao nhi¢u mét ? Tuong tu, sau 2 gidy ?
h) Hoi sau bao 1au vat nay tiép da ?

Luc F cua gié khi thoi vuong
goc vao canh budm t1 ¢ thuin
vé binh phuong van toc v cua
gio, ure la F = av® (4 1 hang
s@). Biét rang khi van 6¢ gid
bing 2 m/s thi lyc tic dong lén
canh buém cua mot con thuyén
bang 120 N (Niu-tam).

a) Tinh hang $6 a.

b) Hoi khi v = 10 m/s thi luc F
bang bao nhieu 7 Cing cau
héi nay khi v =20 m/s ?

¢) Bi€t ring cdnh budém chi ¢é thé chiu duge mot dp luc 61 da 1a 12 000 N,
hoi con thuyén ¢d thé di duge trong gié bio véi vin t6c gio 90 km/h
hay khong ?

h:7?/ C6 thé em chua biét ?

Cach day hon 400 nam, Gadi-lé (G, Gallilei 1564 - 1642). nha thién van hoc, nha
triét hoc ngudi I-ta-li-a da lam nhimg thi nghiém do van t8c¢ vat roi. Ngay 24-1-1590,
6ng ding hai qua cdu bing chi, qua nay nang gip 10 1&n qua kia va cho roi
cOng mét lic tir dinh thap nghiéng. K&t qua nhiéu |18n cho thdy hai qua ciu déu
cham d4t ciing mét lic. Ong da ching minh rang van tdc cla vat roi khdng phu
thudc vao trong lugng clia né (néu khdng k& dén sifc can cida khéng khi), quang
dudng chuyén déng cla vat roi tu do 116 thudn vai binh phurong cla thoi gian.
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Ga-li-lé da 1am ra kinh thién van dé quan sat bau
trgii. Ong chéng lai luan thuyét clia Pto-1&-mé cha
rang Trai DAt 1a trung 1Am clia va tru va ding yén,
moi hanh tinh déu quay quanh Trai Dat. Ong dng
hd quan diém cla Cé-péc-nich coi Mat Trdi 1a trung
tam. Trai DAt va cac hanh tinh khac nhu sao Méc,
sao Thé, sao Thuy, sao Hod, sao Kim, déu quay
quanh Mat Trai. Quan didm nay trai voi quan diém
cUa nha tha Thién Chla gido hdi bdy gid. Vi lé
do6, ong da bi toa an cha giao hoi xir 16i. Mac du bi
cudng bire phdi tuyén bd tir bd quan diém cla
minh, nhung ngay sau khi toa tuyén phat, éng van
kéu 1&n rang : "Nhung du saa Trai DAt van quay”.

Cr. Crisllelen

Dai doc thém AU T LM R T

DUNG MAY TINH BO TUI CASIO fx - 220
PE TINH GIA TRI CUA BIEU THUC

Vidu /. Tinh gid tri cla bidu thiic A = 3xT - 3.5% + 2 v x = 4.13.

Cdach . Thay x = 4,13 vio biéu thuc :

A =[3][x] &)L (3] [sme] [T EI LS AR BI-z] =)

Ceaelr 2. V1 50 4,13 ¢d w3 bon ki wr v duoe 1ap lai nhiéu Tin nén dé ué
kiem thao tdc. ta ¢é thé ding phim nho [Min] dé luu n6 Jai trong mdy va
phim goi nhe) MR khi ¢in nd. Thue hién nhu sau -

A =[4][ |1 [3][Min] sHIFT][ x| [ [[3][-][3][][s]Ix][MR ]| +] 2] =]

Vi dy 2. Néu phai tinh nhiéu gid tri cua mot don thidc mo1 bién ¢d he so
bang s6 thi ¢6 thé luu lai phép nhin v hé s6 nay dé dang trong cic
truémg hop tiép theo. Chang han, tinh céc gid trj cha biéu thie 8 = AR,

vai R = 0.61 : R = 1.53 : R = 2,49, Hé s§ cua don thie 1a s6 . Ta lam
nhu sau ;



sHIET ][ Jo L] [e][1][sHiFT] ][]

Két qua S = |, 168986626,

Nhér ¢6 hai déu ™ LI ]L trong lin diu md mdy da luu lan thira s¢ v ddw =,
Vi thé, trong hai lan tinh sau. chi ¢dn 1dn lugt nhap tiép cdc thira so con

lai. Cu thé ;
[1][][5][3][SHIFT] x°] =] Két qua S = 7.354154243,
2] [4][9][SHIFT][x*][=] Két qua $ = 19,478 18861

§2. D6 thi cua ham sé y = ax? (a = 0)

[ Parabol - mot duong cong tuyét dep J

Ta da biéy, trén mal phang 1oa d6. do thi cua ham s6 y = {(x) 14 tap hop
cac diém M(x : f(x)). DBé xic dinh mot diém cha dé thi, ta 1Ay mot gid

tri cua x lam hoanh do con tung 36 1a gid tr twong ang cia v = {1x).

Viedw 1. D6 thi cua ham s6 y = 2x7.

O §1, ta co bang ghi mot 6 cap gid tri tuong ung cua x vay :

[ x 3] - 1 o [ 1 [ 2 [ 3

-
1u1§<'3__:{1'21313

1

y = 2x

3 Toan 92-A



Trén mat phang toa do, 14y céc diém : 'y
A(=3; 18), B(-2: 8), C(-1; 2), O ; 0),
C(1:2),B(2;8), A(3;18).

D6 thi chia ham s6 y = 2x° di qua céc
diém d6 va c6 dang nhu hinh 6.

m Hdy nhdn xét mot vai ddc diém cia dé
thi nay bdng cdch trd 10i cac cdu hdi sau
(h. 6):

— Do thi nam o phia trén hay phia dudi
truc hoanh ?

— Vi tri cia cdp diéem A, A' dot véi truc
Oy ? Tuong tu déi voi cde cdp diém B, B
vaC,C? ,
- Diém nao la diém thdp nhat clia dé thi 7 - 32300123 ..

Vidu2. V& dbthiham s6 y = —%xz.

Bang sau cho mot s6 gia tri tuong ¥ing chia x va y :

X -4 | 2] -1 ] 0 1 2 4

yz—%xz -8 | -2 | -3 o | -= | -2 | -8

Trén mat phang toa do 14y cic diém : Yy

M(=4 ; -8), N(=2 ; -2), P[—l;—%),
0(0 ; 0), P'(l ;—%), N'(2 ; -2),

M'(4 ; —8), rdi 1an lugt ndi ching
dé dugc mot dudng cong nhu hinh 7.

Néu 14y dugc cang nhiéu diém nhu
thé thi cang dé v& chinh x4c d6 thi.

BY ~hdn xét mot vai dac diém cia do thi Hinh 7
.o - O . s 2
va rut ra nhitng két ludn, twong ty nhu da lam dér voi ham so'y = 2x”.
Tong qudt, ta c6 nhan xét sau day.
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Nhan xét

D6 thi ciia ham s6'y = ax> (a#0) la mot dvuomg cong di qua géc 1oa do
va nhdn truc Oy lam truc dot xumg. Puong cong dé duoc goi la mot
parabol voi dinh O,

Néu a > 0 thi d6 thi ndm phia 1rén truc hoanh, O la diém thdp nhdt
clia do thi.

Néu a < 0 thi dé thi ndm phia duéi truc hoanh, O la diém cao nhdt
cua do thi.

, 1
m Cho ham s6'y = —5 x°.

a) Trén do thi cia ham so nay, xdc dinh diém D c6 hoanh do bhdang 3. Tim
tung do cua diém D bdng hai cdch : bdng do thi ; bdng cdch tinh y voi
X = 3. So sdanh hai két qua.
b) Trén do thi cua ham so’ nay, xdc dinh diém c¢6 tung do bang -5. C6 may
diém nhw thé ? Khoéng lam tinh, hdy wéc luong gid tri hoanh do cua
méi diém.
» Chit y
1) Vi dé thi y = ax” (a = 0) luén di qua géc toa do va nhan truc Oy lam
truc déi xing nén khi vé d6 thi clia ham s6 nay, ta chi cin tim mot s6
diém & bén phai truc Oy roi 14y c4c diém déi xing véi ching qua Oy.
Chang han, chi cin tinh gid triciaying véix =0, x = 1, x =2, x = 3, 1di
nh& dang thirc ax’ = a(~x)2, ta suy ra ngay céc gia tri cua y ung vdi cac

e, P 1 ,
gidtrix =-1,x=-2, x=-3. Viduy, déi vdi ham sé y = 3 xz, ta lap bang

gid tridng véi x =0 ; x =1 ; x =2 : x = 3, roi dién vao nhitng 6 trong
nhiing gid tri dugce chi rd bdi cdc mii tén :

—ulr— —

—— Wil




2) D6 thi minh hoa mat cach true quan tinh chat cua ham ~o. Chang han ¢
— P06 thi cta ham so y = 2x? cho thiy : Khi x 4m va tang thi d6 thi di xuong
(tir trdi sang phai). chimg 10 ham s6 nghich bién, Khi x duong va tang thi
dé thi di 1én (10 trdi sang phai), ching to ham s6é déng bien.

— D6 thi cua ham s6 v = — = x” cho thidy : Khi x 4m vi tang thi do thi di

lén. chimg to ham s6 ddéng bién. Khi x duong va tang thi dé thi di xuong,
chimg 10 ham s6 nghich bién.

Eg@? €6 thé em chura biét ?

Trong thue 1€, ta thudng gap nhiéu hién tugng,
vat thé cé hinh dang parabol. Tia nudc tu voi
phun I&én cao rdi roi xudng. trai bong bay tir
chan cdu thd bong da (hoac t vot cha cdu
thd ten-nit) d&n khi roi xudng mat dat, vach ra
nhing duong cong c6 hinh dang parabol. Khi
ta ném mdt hdn da, dudng di cla hon da
ciing co hinh dang parabol. Trugng Bai hoc
Bach khoa Ha Néi cé mét cBng nhin ra dudng g o

Glai Phéng. nd ¢b hinh dang parabol va ngudi ; A Ll
ta thudng goi I3 "Cé’ng parabol”. Dar hon Bach khoa Ha Nor

Bai t&p
T 3
4. Chohaihimso:y=35x",y = ——x . Dién vao nhimg 6 tréng coa cic bang
sau r6i v& hai d6 thi trén cing mot ‘mat phéng 10a do.
X -2 -1 0 | 2
y=3x°
1 2 |
X =3 =] 0 2
3 2 r |
y=—3X |

Nhan xét vé tinh doi ximg cua hai d6 thi déi véi truc Ox.



5. Cho ba ham s6 :
1
y = Exz;y=x2;y=2x2.
a) V& d6 thi cia ba ham s6 nay trén ciing mot mat phang toa do.
b) Tim ba diém A, B, C ¢6 cling hoanh d6 x = —1,5 theo thi tr nim trén
ba do thi. Xac dinh tung d6 tuong tmg ctia chiing.
¢) Tim ba diém A', B', C' c¢6 ciing hoanh do x = 1,5 theo thi ty nim trén
ba d6 thi. Kiém tra tinh doi xing cha A vA A, Bva B, Cva C.

d) V&i moi ham sa trén, hily tim gid tri cha x dé him s6 d6 c6 gid tri nho nhat,

Bai doc thém

VAI CACH VE PARABOL
1
1) Vé parabol y = 5 X2,

Trén trang vo co ke dong, chon
khoang cich giita hai dong 1am don vi
do dai, vé nhimg duong tron cung tam
F sao cho ban kinh cua chdng lin
lrot bang 1, 2. 3,... . Ddnh s0 thd w
cdc duong tron va cdc dong nhu hinh 8.
Lay bit chi ddnh dau céc giao diém
cia dong thir nhat.véi dudng tron c6
ban kinh bang 1 ; giao diém cla dong
thit hai v dudng tron c6 ban kinh y
bang 2 ;... . N&i cac giao diém nay va
trung diém O ciia doan FI, ta dugc
mot parabol.

2y Vé parabol y = ax’ (a = 0), biét mor
diém khac diém O cia no.

Trong mat phing toa do Oxy, gia sir
da biét diem M(x, ; y,) khic diém O
thudc parabol y = ax”. Goi P 1A hinh .
chiéu cia M lén Ox. Lan luot chia cdc
doan OP, PM thanh n phin bing nhau
(trong hinh 9, n = 4). Qua cic diém Hinh 9

IN
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chia doan OP, ké nhimg dudng thang song song véi Oy. N&i O véi céc
diém chia trén PM. Panh s6 thir ty cac dudng thang va cic doan thang
nhu trong hinh 9. Lay giao diém cia céc cap gébm mot duong thang va
mot doan thang cung tha tu. N6i cac giao diém ndy, ta dugc mot phén cia
parabol. Liy thém hinh déi ximg cua phin nay qua truc Oy, ta ducgc
parabol y = ax’.

Luyén tap

Cho haim s6 y = f(x) = x°.
a) Vé do6 thi cua ham so do.
b) Tinh cac gid tri f(-8) ; f(—1,3) ; f(-0,75) ; f(1,5).

¢) Diing dé thi dé uéc luong cdc gid tri (0.5)° ; (=1,5)% ; (2,5)%.
d) Diing dé thi dé uéc luong vi tri

N il y‘
cdc diém trén truc hoanh biéu .
x 6L
dlencacsoﬁ;\ﬁ. 5] .
. AL o
Trén mat phang toa dé (h.10), cé )
mot diém M thuoc d6 thi cia ham w21 M __________
; D1 LoaloAl
a) Tim hé s6 a. 4.3-2-1:0] 1 234 x

b) Diém A(4 : 4) c6 thuoc db thi
khong ?

¢) Hay tim thém hai diém nita
(khéng ké diém O) dé€ vé dé thi.
Biét rang dudng cong trong hinh 11
1a mot parabol y = ax-.

a) Tim hé s6 a.

b) Tim wng d6 cia diém thudc
parabol cé hoanh d¢ x =-3.

- ) 4 . =3 <2 -1 P23 4
¢) Tim céc diém thudc parabol c6 R e

tung dgy =8. Hinh 11



10.

: - - |

Cho hai ham s6 y = ix* vay=-Xx+6.

a) V& do thi cha cic ham s6 nay trén cling mot mat phang toa do.
b) Tim toa do cic giao diém cia hai d6 thi dé.

Cho ham s6 y = - 0,75x". Qua dé thi cha ham s6 doé, hiy cho biét khi x tang

tr —2 dén 4 thi gid tri nho nhat va gid tnn [6n nhét cua v 12 bao nhiéu ?

€6 thé em chira biét ?

Cac em da nhin thay nhimg anten parabol ; nhiing pha dén 6td, xe may, den pin.....
Néu dit béong dén tai mat diém thich hop trong pha thi cac tia sang dap vao pha
dén réi phan xa thanh nhing tia song song hudng ra phia trudc. Do da, anh
sang tap trung chiéu vé phia trudc pha lam cho dén sang hon. Trong chién
tranh thé gidi 1an thu hai, ngudi ta da dung dén pha dé chiéu sang gilp luc
lugng phong khéng ban may bay dich bay trong dém.

Tuong tu, nhitng anten parabal gitp cho viée thu, phat cac tin hidu ¢d hidu qua hon.

Anten parabol
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§3. Phuong trinh béc hai mét an

Bai toan ma diu

Trén mot thira dit hinh chir nhat cé chiéﬁ dai 1a 32 m, chiéu rong 12 24 m.
ngudi ta dinh am mot vudn cay canh cd con duong di xung quanh (xem
hinh 12). Héi bé rong clia mat dudng ta bao nhiéu dé dién tich phan dat
con lai bing 560 m”.

Dé giai bai todn nay, ta goi bé rong mat dudng 12 x(m), 0 < 2x < 24, Phdn
dat con lai l1a hinh chit nhat ¢6 :

Chiéu dai la 32 - 2x (m) ;

32m

T

x
X

Chiéu rong 14 24 — 2x (m) ;
Dién tich 1a (32 — 2x)(24 — 2x) (m?). 24m) je> 5y
Theo diu bai ta cé6 phuong trinh ~Ix
(32 - 2x)(24 - 2x) = 560 in 12
hay x* —28x +52=0.

Phuong trinh x> — 28x + 52 = 0 dugc goi 1a mot phuong trinh bdc hai
mot dn.
Binh nghia

Phuong trinh bac hai mot dan (ndi gon la phuong trinh bdc hai) la phuong
trinh ¢6 dang

2
ax" +bx+c¢c=0,
trong dé x la én : a, b, ¢ la nhitng s6 cho trudc goi la cdc hé so'va a = 0.
Vidu

a) X~ + 50x — 15000 = 0 la mot phuong trinh bac hai véi cac hé s6 a = 1.
b =50, ¢ = —15000.

b) — 2x” + 5x = 0 |2 mét phuong trinh bac hai véi cic hé s6a=-2,b=35,c =0.

c) 2x* — 8 = 0 ciing la mot phuong trinh bc hai vdi cac hé s6 a=2, b =0,
c=-8. '

Trong cdc phuong trinh sau, phuong trinh nao la phuong trinh bdc hai ?
Chr 1é cdc hé s6'a, b. ¢ ciia méi phitong trinh av :



) x’—4=0; byx'+4x*-2=0;: )2x> +5x=0:
d)dx —5=0;: e) — 3x% = 0.

3. Mot sb vi du vé giai phuong trinh béc hai
Vi du I. Giai phuong trinh 3x2 - 6x = 0.
Gidi. Tacé 3x°> —6x =0 < 3x(x -2)=0 < x=0hodc x —2=0
< x =0hoac x =2
Vay phuong trinh ¢6 hai nghiém @ x; = 0,x, = 2.
m “Gidi phuong trinh 2x* + 5x =0 bdng cdach ddat nhan te chung dé dia né
vé phuong trinh rich.
Vidu 2. Gidi phuong trinh x* - 3 = 0.
Gidi. Chuyén v& —3 va déi dau cia no, ta dugc :

x2=3,
tic 1a x = ++/3.

Vay phuong trinh ¢6 hai nghi¢m :
X =V3, Xy = —\/5.

B Gidi phuong rrin 3x%-2=0.
.. . 7. i e i J
m Gidi phuong trinh (x — 2)" = 5 bang cdch dién vao cdc cho trong (...)
trong cdc ddng thitc :
7
(x—2)2= 0 SX-2=...Sx=...
Vay phwong trinh ¢6 hai nghiém la : x-llz s Xy =

E Gidi phuong trinh x* —4x + 4 = %

T . 2 1
m Giai phifong trinh X~ — 4x = ~5

Gidi phuong trinh 2x% — 8x = 1.
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11.

12,

42

Dua vao cich giai cac phuong trinh trong E, m , m , ta c6 thé thuc hién
ddy du phép giai phuong trinh trong vi du 3 du6i day.

Vi du 3. Giai phuong trinh 2x” — 8x + 1 = 0.
Ta c6 thé giai nhu sau :

— Chuyén 1| sang vé& phai : 2x” — 8x = —1.

— Chia hai vé cho 2, ta duge x* — 4x = - %

— Téach 4x & v€& trdi thanh 2.x.2 va thém vio hai v€ cling mot s6 dé vé tréi
thanh moét binh phuong

x2—2.x.2+|j = —% + D

[

Ta duge phuong trinh x2-2.x2+4=4- ! hay (x - 2)2 = z

2 2
Suy ra X—2=ighayx=2ig.
4+14 4-J14

Vay phuong trinh ¢6 hai nghiém : x; = 5 X2 = 3

Bai t&p
Pua ciac phuong trinh sau vé dang ax” + bx + ¢ = 0 va chi rd cic hé sd a, b, c:
) 5x>+2x =4 —x; b)%x2+2x—7=3x+%;
c)2x2+x—[=\/§x+l; -
d) 2% + m? = 2(m — 1)x , m 12 mét hang s6.
Giai cic phuong trinh sau :
ayx*~8=0; b) 5x* ~20=0; ©)0,4x* +1=0;

d)2x2+ 2x =0 ; ) —0.4x> + 1.2x = 0.



13.

Cho cdc phuong trinh :
1
a)x2+8x=—2; b)x2+2x=-%—-
Hay céng vao hai vé& ctia médi phuong trinh ciing mét s8 thich hop dé duoc
mot phuong trinh ma vé trai thanh mot binh phuong.

14. Hay giai phuong trinh

%2+ 5x+2=0

theo cac budc nhur vi du 3 trong bai hoc.

§4. Coéng thiic nghiém cua phuong trinh béc hai

Trong muc nay, ta sé& xét xem khi nao phuong trinh bac hai c6 nghiém
va tim cong thifc nghiém khi phuong trinh c6 nghiém.

Cong thuc nghiém
Bién déi phuong trinh tong quat
ax2+bx+c=0(a¢0) (1)

theo cdc budc nhu khi giai phuong trinh 2x>-8x+1=08vi du 3 (§3).

— Chuyén hang tit te do sang v& phai : ax” + bx = —c.

. . C L ) b c
— Via # 0, chia hai vé cho hé s6 a, ta HORX +ox = ——-
a a

— Tach hang tir Ex thanh 2.x.§b; va thém vao hai v&€ ciing mot biéu thic

dé vé trai thanh binh phuong cua mot biéu thuc :

2’ b _ ¢
x+2x2a+D-— a+D,

LPT

2
ta dugc X +2‘x-—+[—] =[
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. , ,
b b~ — 4dac
, =— . 2
hay [x + 221} P (2)

Ngudi ta ki hicu A =b’ - dac

va goi né 1a biét thic cha phuong trinh (A 1a mot chit cai Hi Lap, doc la
"denta").

]

Bay gi5 dung phuong trinh (2), ta xét moi trudong hop c6 thé xdy ra déi vdi A
dé suy ra khi nao thi phuong trinh ¢6 nghiém va viét nghiém néu ¢o.

m Hay dién nhimg biéu thitc thich hop vdo cdc ché wong (... dudi dady :

. b
a) Néu A > 0 thi tw phuong trinh (2) suy ra x + o = £ ..

Do dé, phuong trinh (1) ¢6 hai nghiém : X = Xy =

2
. : b
b) Néu A =0 thi tix phuong trinh (2) suy ra [x + Z) =..
Do do, phwong trinh (1) ¢6 nghiém kép x = ...
m Hadyv giai thich vi sao khi A < 0 thi phuong trinh vo nghiém.

Tém lai, ta c6 két luan chung sau day.

D6t voi phuong vrinh ax®> +bx +c=0(a=0)va biér thite A = b% - dac :
o Néu A > 0 thi phuong trinh ¢6 hai nghiém phan biét
X = “brVa X, = “b-VA
2a 2a
| b

* Néu A = 0 thi phuong trinh ¢6 nghiém kép x| = x, = ~5g

* Néu A <0 thi phuong trinh vo nghiém.

2. Apdung
Vi di. Gidi phuong trinh 3x> + 5x — 1 = 0.
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15.

16.

Giai

o Tinh A =b* ~ 4ac.

Phuong trinh c6 cichésolaa=3,b=5,¢c=-1.
A=5-4.3.(-1)=25+12=37.

* Do A > 0,‘ép dung cong thic nghiém, phuong trinh .cé6 hai nghiém
phéan biét :

_=5+437 Xu—S—\/ﬁ
= 2Tl =

ol
Ap dung cong thitc nghiém dé gidi cdc phicong trinh :
a)5x2—x+’_’=0; 1))4x2—4x+1=0;
(‘}—3x2+x+5=0.
» Cha y. N&u phtrong trinh ax> +bx +c=0 (a#0) cd a va ¢ trai dau,
titc 12 ac < 0 thi A = b* — 4ac > 0. Khi dé, phuong trinh ¢6 hai nghiém

phan biét.
Bai t&p

Khong gidi phuong trinh, hiy xac dinh cdc hé s a, b, ¢, tinh bié¢t thic A
va xdc dinh s6 nghiém ciia moi phuong trinh sau :

) 7x° - 2x+3=0: b) 5x2 + 210x +2 =0
1 ) 5
) §x2+7x+_ 3 =0: d)1,7x° - 12x-2,1=0.

Dung cong thiic nghiém cua phuong trinh bac hai dé gidi cdc phuong
trinh sau :

2> -Tx+3=0; D 6x:+x+5=0;
VX2 +x-5=0; d) 3% +5x +2=0:
&)y -8y +16=0; f) 162° + 24z + 9 =0,
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€6 thé em chwa biét 2

a
Vao thién nién ki thr hai truéc Cong _-120
nguyén, ngudi Ba-bi-lon da biét cach giai ‘ P ‘Ij;l 11
phudng trinh bac hai. Cac nha toan hoc e
¢ Hi Lap da giai phuong trinh nay bang ’,/’ E &
hinh hoc. Nhiéu bai toan dan t4i phuong P 1
trinh bac hai duge ndi dén trong mot so 1775
tai liéu toan hoc théi ¢d. Vi dy, trong mét
tai liéu Toan cia Trung Quéc, vao khoang Hinh 13

thé ki thif hai trudc Céng nguyén, cd mot
bai todn nhu sau :

)

—_—
fen | -
)

"MGt thanh luy xay trén mét khoanh dat
hinh vuéng ma khéng biét dé dai cua
canh (h. 13). O chinh giita m&i canh cé mét

Nafon
>

~

o

c8ng. O ngodi thanh phé, tir cdng phia *g"‘ x? %X
b&c nhin thdng ra chimg 20 bé (1 bd

~1,6 m) c& mdt cot bang da. Néu di 5; 5 5§
thdng tir cdng phia nam ra_ngoai 14 bd (5 2 (5

réi ré sang phia tay di ti€p 1775 b thi c6

thé nhin thay cot. Hai d6 dai mi canh Hinh 14

cla khoanh dat la bao nhiéu ?"
SU dung cac tam giac dédng dang, bai toan sé dan tdi mét phuong trinh bac hai.

Cong thic nghiém cha phuang trinh bac hai 1an dau tién dugc nha toan hoc An Do
Bra-ma-gup-ta thiét 1ap. Sau d6, vao thé ki IX, nha bac hoc An Kha-va-ri-zmi (Al
~ Khéwarizmi) 3 thanh Bat-da (Baghdad - Thi d6 nuc I-ric ngay nay) cing
tim duoc cong thifc nay bang phuong phap tach ra mdt binh phuang nhé mét
minh hoa hinh hoc. Chéing han d€ giai phuong trinh x2 + 10x = 39, éng d bién
vé trai thanh mét binh phuang nhut minh hoa trén hinh 14. Hinh vé& nay cho

2 2
thay, néu cdng 4[%) vao hai v& cla phuong trinh thi v& trai bang {x+2-g]

hay (x + 5) va [a dién tich cda hinh vudng c6 canh bang x + 5, con v& phai
bang 39 + 25 = 64. Tinh canh la x + 5, ta s& tim dudc x.
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Bai doc them

GIAI PHUONG TRINH BAC HAI BANG MAY TiNH BO TUI
CASIO fx-220
* Tinh A = b® — 4ac. Néu A < 0 thi phuong trinh vo nghiém.
« Néu A > 0, ta fim nghiém. Vi VA duoc ding hai 14n nén ta ding phim
nhd Irru né lai trong may roéi tim cac nghiém.
Vi du. Giai phuong trinh 3x* - 4x — 7 = 0.
¢ Tinh A

&) (o= et ) S B b ) o= =)

(May cho két qua la 100, vi 100 > O nén ta thuc hién ti€p viéc tim nghiém).

* Tim nghtém

| Ivin ][+ [#] =] 2] (=151 ]

Keét qua x, = 2,333333333.
P 4 - \/Z N P > . 2
bé tinh x, = 73 ta ding phim de goi JA. Cu thé :

[4][IImr][= ][+ ]6][<]

Két qua x, = —1.

§5. Céng thic nghiém thu gon

Cong thirc nghiem thu gon
bai véi phuong trinh ax’ +bx+c =0 (a = 0), trong nhiéu truong hop néu
dat b = 2b' thi viéc tinh todn dé giai phuong trinh sé don gian hon.
Trude hét, néu dat
b=2b
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N

thi
' 2 I2 '2
A= (2b')" - 4ac = 4b"” ~ dac = 4(b"" — ac).

A =b?- ac,

A=4A'.

T bdng két ludn cua bai 1rudc hdy dung cdc ddng thite b =2b" va A = 4A’
dé suy ra nhimg két ludn sau :

Poi voi phuong trinh ax’ +bx +¢c=0 (az0)vab=2b", A'= b2 —ac:

o Néu A' > O thi phuong trinh ¢6 hai nghiém phdn biét

—b'+ VA —b" — VA’
X] = X2 =
a a
* Néu A' =0 thi phuong trinh ¢6 nghiém kép x| = x5 = -

*» Néu A' < O thi phuong trinh vo nghiém.

Cong thic nghiém vira viét trén day dugc goi 13 ¢éng thite nghiém thu gon.

Ap dung

Gidi phuong trinh 5> +4x—1=0 bdng cdch dién vao nhitng ché trong :
; b'=..; | c=..;
A=.. ; \/Ez RO

Nghiém cua phuong rrinh :

XI:...; XQ=....



Xdc dinh a, b, c réi dung cong thicc nghiém thu gon gidi cdc phuong trinh :

a)3x2+8x+4=0; b)7x2-—6\/5x+2=0.
Bai tGp
17. Xéc dinh a, b, ¢ r6i dung cong thic nghiém thu gon giai cdc phuong trinh :
) 4x> +4x+1=0; b) 13852x” ~ 14x + 1 =0 ;
c)5x2—6x+1=0; d)—3x2+4Jg-x+4=0.

18. Dua csc phuong trinh sau vé dang ax? + 2b'x + ¢ = 0 vA giai ching. Sau do,
duing bang s6 hoic may tinh dé viét gin diing nghiém tim dugc (1am tron két
qua dén chit s6 thap phan thi hai) :

a) x> - 2x=x"+3; b) (2x —2 )P = 1 =(x+ D(x = 1);
T) 3x% + 3 =2(x+1); d)0.5x(x+ 1)=(x — 1)2.

19. D6, D6 em biét vi sao khi a > 0 va phuong trinh ax” +bx + ¢ =0 vo nghiém
thi ax® + bx + ¢ > 0 v6i moi gid tri clia x ?

Luyén 1ap
20. Giai cédc phuong trinh :
a)25x2—]6=0; b)2x2+3=0;
) 4,2x> +5,46x =0 d)4x’ -2 3x=1- 3.

21. Giai vai phuong trinh ciia An Kho-va-ri-zmi (Xem Toén 7, Tap 2, tr.26) :

2_ . 1 s 7
a) X° = 12x + 288 ; b)ux +12x—19.
22. Khong giai phuong trinh, hdy cho bi&t méi phuong trinh sau c¢6 bao nhiéu
nghiém :
a) 15x% + 4x -~ 2005 =0 ; b)—%xz—ﬁx+1890=0.
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23.

24.

Rada clla mét mdy bay trnee
thang theo déi chuyén dong cta
moét otd trong 10 phit, phat
hién ring van t6c v cia 6t6 thay
d6i phu thudc vao thoi gian bai
céng thuc :

v =312 — 30t + 135,

(t tinh bang phit, v tinb bing
km/h).

a) Tinh van t6c cua ot6 khi
t =5 phiit.

b) Tinh gia tri cua t khi van téc
6t6 bang 120 km/h (lam tron
ké&t qua dén chit s6 thap phan thi hai).

Cho phuong trinh (4n x) x°—2(m — 1)x + m” =0,
a) Tinh A"

b) Véi gid tri nao cia m thi phuong trinh c6 hai nghiém phan biét ? Co
nghiém kép ? V6 nghiém ?

§6. Hé thic Vi-ét va ing dung

Nghiém va hé sé clGa phuong trinh ¢ mdi lién quan ki diéu

Hé thuce Vi-ét

Trudc hét chii y ring, n€u phuong trinh bac hai ax’+bx +c=0c6 nghiém
thi dit d6 1a hai nghiém phan biét hay nghiém kép, ta déu ¢4 thé viét cac
nghiém d6 dudi dang :

x_—b+JZ _—b—\/Z

! 2a X2 2a

m Hay tinh x; + x5, X X».
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Nhu vay, ta da thdy dugec mot méi lién hé gitra cdc nghiém véGi cdc he s8
cua phuong trinh bac hai ma Vi-ét, nha todn hoc ngudi Phap da phat hién
vao ddu thé ki thit XVII va ngdy nay né duogc phdt bifu thanh mot dinh I
mang tén ong.

DINH LI VI-ET

Néu xy, X, la hai nghiém cua phuong trinh ax> +bx +c =0 (a = 0) thi

X, +Xy = ——
1t X, a

C
XIX2 = -

Ap dung. Nhé dinh 1i Vi-ét, néu da biét mot nghiém ciia phuong trinh bac
hai thi c6 thé suy ra nghiém kia. Ta xét riéng hai truong hop dac biét sau :
Cho phuong trinh 2x2~5x +3=0.

a) Xdc dinh cdc hé s6'a, b, créitinha+b +c.

b) Chitng t6 rdng x; = 1 la mét nghiém cia phuong trinh.

¢) Dung dinh 1i Vi-ét dé€ tim x-.

Téng quat

Néu phuong trinh ax> + bx + ¢ =0 (a # 0) ¢6 a + b + ¢ = O thi phuong

trinh 6 mot nghiém la x, = 1, con nghiém kia la x, = —.
a

Cho phuong trinh 3x* + 7x + 4 = 0.

a) Chiré cdac hé s8 a, b, ¢ cda phuong trinh va tinh a — b + c.

h} Ching t6 x| = =1 la mot nghiém cua phuong trinh.

¢) Tim nghiém x,.

Téng quat

Néu phuong trinh ax® + bx + ¢ =0 (a = 0) ¢6 a — b + ¢ = O thi phuong

N P .. N \ . . C
trinh ¢6 mot nghiém la x, =—1, con nghiém kia la Xy = ——-
_ a



m Tinh nhdm nghiém cua cdc phuong trinh :

25.

52

a) - 5x°+3x+2=0; b) 2004x” + 2005x + 1 = 0.
Tim hai s& biét tdng va tich ctia ching
Gia sl hai s6 cdn tim c6 tdng bing S va tich bang P. Goi mét s6 12 x thi s6
kia Ja S — x. Theo gid thiét ta c6 phuong trinh
X(S—x)=Phay x> -Sx+P=0. . (1)

Néu A = S2—4P > 0 thi phuong trinh (1) c6 nghiém. Cic nghiém nay
chinh 14 hai s6 can tim.
Vay :

Néu hai so"cé tong bang S va tich bdng P thi hai s6 d6 la hai nghiém ciia
phuong trinh

x:-Sx +P=0.
Diéu kién dé cé hai s6 d6 1a S — 4P > 0.
Ap dung :
Vidy 1. Tim hai s3, biét t8ng cua ching bang 27, tich cha ching bing 180.
Giai. Hai s6 can tim 12 hai nghiém cda phuong trinh x>~ 27x + 180 = 0.
Tacé:A=27"-4.1.180=729-720=9; A =y9=3;

X1=272+3=15, X2= 27—_3212.

2
Vay hai s6 can tim 12 15 va 12,

Tim hai s& biét téng cua chiing bdng 1, tich ciia chiing bdng 5.
Vi du 2. Tinh nhdm nghiém cda phuong trinh x2—5x +6=0.
Gidi. Vi2 +3 =5, 2.3 =6 nén x, =2, x, = 3 |2 hai nghiém cua phuong
trinh da cho.
Bdi tap
bsi véi mdi phuong trinh sau, ki hiéu x; va x, 1a hai nghiém (n€u cé).
Khong giai phuong trinh, hdy dién vio nhitng ché tréng (...) :
a)2x” —17x +1=0, A=, X +X=.. XXp=..;
b) 5x° — x — 35 =0, A=, X +X%=., XX=..;



26.

27,

c]8x3—x+1=0,

d)25x° + 10x + 1 =0,

A=, Xp+Xa=..., XyXa =0

A= e Xy *Xa1= 0y XXy = .-

Ding diéu kién a + b + ¢ = 00 hoac a — b + ¢ = 0 d¢ tinh nhidm nghiém cua

moi phuong trinh sau :

a)35x° - 3Tx +2=0:

c)x3—49x—50=0;

b) 7x" + 500x% - S07 =0 ¢
d) 4321x" + 21x — 4300 = 0,

Ding hé thitc Vi-ét dé tinh nhdm cdc nghiém cta phuong trinh.

a}x:—?x-i- .2 =0;

by X~ + Tx + 12=0.

Tim hai s6 u v v trong méi trudng hop sau

ayu+v=32 uv=231: bju+v=-8 uv=-105;

cgu+v=2,uv=09,

Phrang-xoa Vi-ét (F.Viéte) sinh nam 1540 tai Phap. Ong la mét nha toan hoc
ndi tiéng. Chinh éng la nguai ddu tién dung chir dé ki hiéu cac &n va ca cac hé
s cla phuong trinh, déng thdi dung chung trong viéc bién ddi va giai phuong
trinh. Nh& cach dung chir 38 ki hidu ma Bai s da phét trién manh mé.

F. Vidre

Ong d3 phat hién mdi lién hé gilra cac nghiém va cac
hé sé clia phuong trinh ma ta vira hoc, Ong con ndi
tiéng trong viéc giai mat ma. Trong cudc chién tranh
gitta Phap va Tay Ban Nha hdi cudi thé ki XVI. vua
Hen-ri IV da mdi éng gidi nhilg ban mat ma 18y dugc
clua quan Tay Ban Nha. Nhd-dé ma quan Phap da
pha dudgc nhiéu dm muu cba d8i phudng. Vua Tay
Ban Nha Phi-lip Il da tuyén an thiéu sdng ong trén
dan Ira. Tuy nhién, ho khéng bat dugc éng.

Ngoai viéc [am toan, Vi-ét con 1a mdt luat su va mot
chinh tri gia ndi tiéng. Ong mat nam 1603,



29,

30.

31.

32,

33.

54

Luyén tap
Khong giai phuong trinh, hiy tinh tdng va tich cic nghiém (n€u cé) cha
méi phuong trinh sau :
a)4x> +2x -5=0; b)9x° - 12x +4=0;
) Sx*+x+2=0; d) 159x° - 2x - 1 =0.

Tim gid tri cha m dé phuong trinh c6 nghiém, réi tinh téng va tich cac
nghiém theo m.

a)x2—2x+m=0; b)x2+2(m—1)x+m2$0.

Tinh nhdm nghiém clia cic phuong trinh :

a) 1,5 = 1,6x + 0,1 = 0 ; b) V3x2 (1 -VIx-1=0;
c) (2'—\/§]x2 +2\/§x—(2+\/§)=0;

d(m- 1)~ @m+3)x+m+4=0véim = 1.

Tim hai s6 u va v trong mdi trudong hop sau :

Au+v=42, uv=441; b)u+v=-42 uv=-400;
cyu—v=>35,uv=24,

Chung to ring néu phuong trinh ax> +bx + ¢ = 0 ¢6 nghiém 12 x; va x, thi
tam thic ax> + bx + ¢ phan tich duge thanh nhan ti nhu sau :

ax> +bx +c = a(x ~ X (X — X,
Ap dung. Phan tich da thic thanh nhan tir.
a) 2x% — 5x + 3 ; b) 3x% + 8x + 2.

§7. Phuong trinh quy vé phuong trinh béc hai

Phuong trinh tring phuong
Phuang trinh trang phuong 12 phuong trinh ¢6 dang

‘ax4+bx2+c=0(a¢0).



Nhdn xét. Phuong trinh trén khong phai 1a phuong trinh bac hai, song cé

thé dua né vé phuong trinh bac hai bang cich dat dn phu. Ching han, néu

dat x> =t thita dugc phuong trinh bac hai a® + bt +c = 0.

Vidy I. Giai phuong trinh : x* - 13x” + 36 = 0. ()

Giai

p Dat x° = t. Diéu kién 12 t > 0. Ta duoc mot phuong trinh bac-hai d6i véi
nt

t* — 13t + 36 = 0. (2)
— Giai phuong trinh (2) : A = 169 — 144 =25, \./Z=5,t| = ? =4 va
13+5 . o men v
ty = 2 = 9. Ca hai gid tri 4 va 9 déu thod man diéu kién t > 0.

°V6it=t1=4,tacéx2=4. Suy ra x; = -2, x5 =2,
-Véit=t2=9,tac6x2=9.Suyrax3=—3,x4=3.

Vay phuong trinh (1) c6 bon nghiém : x; = -2, x5 =2, X3 = -3, x4 = 3.
Gidi cdc phuong trinh trung phuong :

a)4x4+x2—5=0; b)3x4+4x2+1=0.

Phudng trinh chira an 8 mau thire

O 16p 8 ta da biét, khi giai phuong trinh chifa 4n & miu thiic, ta 1am nhur sau :

Buoc 1. Tim diéu kién xdc dinh cia phuong trinh ;

Buoc 2. Quy dong miu thdc hai v€ réi khir méu thic ;

Buoc 3. Giai phuong trinh vira nhén dwoc ;

Buoc 4. Trong cic gia tri fim duge cla 4n, loai cdc gid tri khong thoa man

diéu kién xic dinh, cdc gi4 tri thod man diéu kién xdc dinh 12 nghiém cta

phuong trinh da cho.

x2~3x+6 1
x2-9  x-3

Gidi phuong trinh (3)

bang cdch dién vao cdc ché trong (...) va trd loi cdc cau hoi.
—Piéu kién > x # ...

— Khit mdu va bién d6i, ta duge - x> - 3X +6=... <> x> - 4x +3 =0,
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— Nghiém cua phuong trinh x2—4x+3=01Ia-: Xi=../X3= .
Hoi xy ¢6 thod man diéu kién ndi trén khong ? Tuong tu, doi voi x, ?

Vady nghiém cua phuong trinh dd cho la : ... .

3. Phuong trinh tich

Vi du 2. Giai phuong trinh : (x + D(x* +2x - 3) = 0. (4)

Gidi. (x + (x> +2x-3)=0 & x+ 1 =0 hoic x> + 2x - 3 =0,

Giai hai phuong trinh nay, ta dugc cdc nghiém cta phuong trinh :

X =-1,x, =1, x5 =-3.
E Gidi phuong trinh sau bdng cdch dua vé phuong trinh tich
x* +3x% +2x = 0.
Bai tap

34, Giai cdc phuong trinh tring phuong :

a)x4—5x2+4=0; b)2x4—3x2—2=0; c)3x4+10x2+3=0.
35. Giai cdc phuong trinh : '

a)%ﬂ+2=xu~x}: b)’;t§+3zzfx;

o 4 _ —x% - x+2 _

X+1 (X+D(x+2)

36. Gidi cic phuong trinh :

2) (3" - Sx + D(x* - 4) = 0: b) %%+ x = 42— (2x - ) = 0.

37.

38.

56

| Luyén tap
Giai phuong trinh tring phuong. .
a)9x4—10x2+1=0; b)5x4+2x2-16=10—x2;

)03 + 1,8x* +15=0; d)2x2+l=%—4,
X

Gidi cdc phuong trinh :
a) (x - 3) +(x +4)2 =23 - 3x ;
b) x? +2x% — (x = 3)% = (x = 1)}(x* - 2);



&) (x =13 +05x2=x(x*+1.5) ; G XE=T) X x-4.
3 2 3
2‘_
e) 2]4 o : ) 2k _ X" -x+8
X -9 3-x x+1 (x4 Dx-4)

39. Giai phuong trinh bang cdch dua vé phuong trinh tich.
a) (3x* - Tx - 10)[2x% + (1 —/5)x + V5 = 3] =0;
b)x3+3x2—2x—6=0; c)(xz—l)(0.6x+1)=0.6x2+x;
X +2x -5 = (" —x +5)".

40. Giai phuong trinh bing cdch dat 4n phu.

)3 +x)-2x2+x)-1=0: by —4x+2) + x> —4x—-4=0:
Q) x—Jx =5Jx +7 ; ST S Y
X+ 1 X

Hudng ddn. a) Dat t = x> + X, ta c6 phuong trinh 3P — 2t — 1 = 0. Giai
phuong trinh nay, ta tim dugc hai gid tri cta t. Thay mdi gia tri cha t vira
tim duoc vao dang thic t = x> + x, ta dugc mot phuong trinh cia 4n x.
Giai méi phuong trinh nay s& tim duge gi4 tri cua x.

X +1

) X
=t hoic =t.

d) Dat
) ba X +1

§8. Gidi bdi foan bang cach I@p phuong trinh

Vi du. MOt xudng may phai may xong 3000 do trong moét thoi gian quy
dinh. D€ hoan thanh sém k& hoach, méi ngay xudng di may dugc nhiéu
hon 6 40 so véi s6 4o phai may trong moét ngay theo k€ hoach. Vi thé .
5 ngay truGe khi hét thoi han, xudng di may duge 2650 do. Hoi theo k&
hoach, mbi ngay xudng phai may xong bao nhiéu 40 ?

Gidi. Goi sd 40 phai may trong 1 ngay theo k&€ hoach la x (x € N, x > 0).
Thoi gian-quy dinh may xong 3000 4o l1a 30)?0
S6 do thyc t&€ may duoc trong | ngay 1a x + 6 (40).

(ngay).
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41.

42.

43.

58

2650
x+6
Vi xudng may xong 2650 do truée khi hét han S ngay nén ta ¢6 phuong trinh
3000 2650
-5= :
X Xx+6

Thoi gian may xong 2650 4o la

(ngay).

Giéai phurong trinh trén :
3000(x + 6) — 5X(x + 6) = 2650x hay x* — 64x — 3600 = 0,
A =32 + 3600 = 4624, JA'= 68,
X, =32+68 =100, x,=32-68=-36,
X, = —36 khong thoa man diéu kién cua 4n.

Trd Ioi. Theo k& hoach, mdi ngay xudng phai may xong 100 io.

Mot manh dat hinh chit nhdt ¢6 chiéu rong bé hon chiéu dai 4 m va dién
tich béng 320 m>. Tinh chiéu dai va chiéu réng ciia mdnh ddt.

Bai tGp
Trong lic hoc nhém, ban Hung yéu cdu ban Minh va ban Lan méi ngudi

chon mot s6 sao cho hai s6 nay hon kém nhau 1a S va tich ctia ching phai
bing 150. Vay hai ban Minh va Lan phai chon nhiing s6 nao ?

Béc Thoi vay 2000000 déng cla ngan hang d€ 1am kinh € gia dinh trong
thdi han mot nam. Lé ra cudi nam bdc phai tra cd v6n 14n lai. Song bic da
duoc ngan hang cho kéo dai thoi han thém moét nam nira, sé 1di cia nam ddu
duoc gop vao védi v6n dé tinh 14i nim sau va 13i sudt vAn nhu cd. Hét hai nam
bac phai tra tat ca 1a 2420000 dong. Hoi I4i sust cho vay 1a bao nhiéu phin
tram trong mot nam ?

Mot xubng du lich di tir thanh phé Ca Mau dén D4t Mii theo mot duong
song dai 120 km. Trén dudng di, xudng c6 nghi lai 1 gid ¢ thi trdn Nim Can.
Khi vé, xudéng di theo dudng khéc dai hon dudng lic di S km va véi van t6c
nhd hon van toc lac di 12 5 km/h. Tinh van t6c cta xuéng ldc di, biét ring
thoi gian vé bang thdi gian di.

Po. D6 em tim dugc mot s6 ma moét nira cta né trir di moét nira don vi réi
nhan véi mot nira cda n6 bing maot nira don vi.



45.

46.

47.

48.

49,

50.

51.

Luyén tap

Tich cha hai s6 ty nhién lién tiép 1dn hon tdng cla ching 12 109. Tim hai
s do.
Mot manh dit hinh chir nhat cé dién tich 240 m?. Néu tang chiéu rong

3 m va gidm chiéu dai 4 m thi dién tich manh d4t khong déi. Tinh kich thudc
cua manh dat.

Bdc Hiép va c6 Lién di xe dap tir lang Ién tinh trén quing duong dai 30 km,
khoi hanh cing mot lic. Van t6c xe cha bac Hiép 16n hon van t6c xe cua co
Lién 1a 3 km/h nén béac Hiép da dén tinh trude c6 Lién nita gig. Tinh van tdc
xe clla mAi ngudi.

Tir mot miéng ton hinh chit nhat ngudi ta cit & bén géc bén hinh vuéng cé
canh béng 5 dm d€ Iam thanh mot cdi thiing hinh hép chix nhat khong nap c6
dung tich 1500 dm’ (h. 15). Hay tinh kich thudc ciia miéng t6n lic ddu, biét
rang chiéu dai clia n6 gip doi chiéu rong.

5dm 5dm

5dm

e - - -
.

5dm

Hinh 15

Hai d¢i thg quét son mot ng6i nha. Néu ho cung lam thi trong 4 ngiy xong
viéc. Néu ho lam riéng thi doi I hoan thanh céng viéc nhanh hon doi II 1a
6 ngay. Hoi néu 1am riéng thi mdi d6i phai lam trong bao nhiéu ngly dé
xong viéc ?

Miéng kim loai thit nhit nang 880 g, miéng kim loai thi hai nang 858 g.
Thé tich chia mi€ng thit nhat nho hon thé tich cia mi€ng thit hai 1a 10 cm’,
nhung khéi lugng riéng cha miéng thit nhat I6n hon khéi lugng riéng cia
miéng thit hai 1a 1 g/cm3. Tim khéi lugng riéng chia méi miéng kim loai.
Ngudi ta d6 thém 200 g nude vao mot dung dich chita 40 g muéi thi ndng do
ctia dung dich giam di 10%. Héi trudc khi d6 thém nude thi dung dich chifa
bao nhiéu nuéc ? )
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S2.

53.

60

Khoang cich giita hai bén séng A va B 12 30 km. M6t cané di tir bén A dén
bén B, nghi 40 phiit @ bén B r6i quay lai bén A. K& tir lic khéi hanh dén khi
vé tdi bén A hét t4t ca 6 gid. Hiy tim van té¢ cla cand trong nude yén lang.
biét rang vAn tdc clia nudc chay 1a 3 km/h.

Ti s6 vang. D6 em chia duoc doan AB cho trudc thanh hai doan sao cho ti s6
gilta doan 16n véi doan AB bang ti s6 giita doan nho véi doan 16n (h. 16).
Hay tim ti s6 dy.
D6 chinh Ia bai todn ma O-clit dua ra tir th€ ki Il truéec Cong nguyén.
Ti s6 néi trong bai todn dugc goi la # 56 vang, con phép chia néi trén
dugc goi 12 phép chia vang hay phép chia hoang kim.

A M B

P —_—

Hinh 16 -
Huong dén. Gia sit M 1a diém chia va AM > MB. Goi ti s8 cdn tim 12 x.

On tép chuong IV
Céu hai

Hiy vé d6 thi clia cdc ham s6 y = 2x°, y = —2x°. Dua vao d6 thi dé tra 1oi
cdc cau hoi san :

a) Neua>0thi himsdy = ax’ déng bién khi nao ? Nghich bién khi nao ?
Vi gia tri nao cua x thi ham s dat gid tri nho nhat ? C6 gid tri nao cua x
dé ham s6 dat gid tri 16n nh4t khong ?

Néu a < O thi ham s6 déng bién khi nao ? Nghich bi&n khi nio ? Véi gia
tri n2o cla x thi ham s6& dat gid tri 16n nhat ? C6 gi4 tri ndo cla x dé ham
s@ dat gid tri nhé nhat khong ?

b) D6 thi clia ham s6 y = ax® c6 nhimg dac diém gi (trudng hop a > 0,
truong hop a < 0) ? .'

P61 véi phuong trinh bac hai ax®+bx+c=0 (a # 0), hay viét cong thiic
tinh A, A'.

Khi nao thi phuong trinh vé nghiém ?

Khi nao phuong trinh ¢6 hai nghiém phén biét ? Viét cong thitc nghiém.

Khi nio phuong trinh c6é nghiém kép ? Vi€t cong thdc nghiém.

Vi sao khi a va c trai ddu thi phuong trinh cé hai nghiém phan biét ?



3. Viét hé thitc Vi-ét d6i vé6i cdc nghiém cha phuo’né trinh bac hai
ax2+bx+c=0(a¢0).
Néu diéu kién d€ phuong trinh ax’+bx +c=0 (a # 0) c6 mot nghiém
bang 1. Khi dé, viét cong thitc nghiém thit hai. Ap dung : nhim nghiém
cua phuong trinh _
1954x% + 21x — 1975 = 0.
Néu diéu kién dé phuong trinh ax® + bx + ¢ =0 (a # 0) c6 mot nghiém bing
—1. Khi dé, viét cong thitc nghiém thit hai. Ap dung : nhdm nghiém ciia
phuong trinh -
2005x* + 104x ~ 1901 = 0.
4. Neéu cich tim hai s68, biét téng S va tich P ctia chiing.

Tim hai s6 u va v trong mdi trudng hop sau :

{u+v=3 {u+v=—5
a) ; - b) .

uv = -8 uv =10

5. Neéu cich giai phuong trinh tring phuong ax’ +bx* +c=0 (a=0).

Tém t1Gt cac kién thic can nhé

Ham sd y = ax* (a # 0)
a>0 a<0

Yi Yi

0 P 6 r
e Ham s6 nghich bién khi x <0, ¢ Him s8 déng bién khi x < 0,

déng bi&n khi x > 0. nghich bi€n khi £ > 0.
* y =0 13 gid tri nhé nhat cua * y =0 la gia tri 16n nhét cha
- ham s6, dat duge khi x = 0. ham s6, dat duge khi x = 0.
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Phuong trinh bac hai ax’+bx+c=0 (az0)

A = b% - 4ac A'=b?-ac (b=2b"
* A>0 : phuong trinh ¢ * A">0 : phuong trinh c6
hai nghiém phén biét hai nghiém phan biét
—b+A ~b-JA R /N
X|=—F— X5 —— =7 X5 —/—
2a 2a a a
* A = 0 : phuong trinh c6 * A'=0 : phuong trinh cé
nghiém kép nghiém kép
b X{=Xq= — b
Xp=%Xp= -5 1= X2 a

* A < 0 : phuong trinh v6 nghiém. ¢ A' <0 : phuong trinh v6 nghiém.

Hé thire Vi-ét va img dung

* Né&u x/, X, la hai nghiém cia phuong trinh ax” + bx + ¢ =0 (a = 0) thi
Xp + Xy =~—
17 X2 a
XX, = — |
X2 =3

* Muén tim hai s6 u va v, bi€tu + v =S, uv = P, ta giai phuong trinh
x>~ Sx +P=0.
(Diéu kien dé cé u v v 1a S* — 4P > 0).

* Néu a + b + ¢ = 0 thi phuong trinh ax> +bx +c = 0 (a # 0) 6 hai nghiém
x;=1,x,= <.
a
* Néua—b + ¢ = 0 thi phuong trinh ax” + bx + ¢ = 0 (a # 0" ¢6 hai nghiém

X | ¢
= - ,X = ——
1 2 a




54.

5S.

Bdi tap
VE d6 thi cua hai ham s6 y = -}4—7(2 vay = —%xz trén cung mot hé truc
toa do.
a) Qua diém B (0 ; 4) k& dudng thing song song véi truc Ox. N§ cit dé thi
cuahams6y = i—xz tai hai diém M va M'. Tim hoanh d6 cia M va M.

b) Tim trén d8 thi cia ham s y = —%xz diém N c6 cung hoanh dd véi
M, di€ém N' c¢6 cing hoanh d6 véi M. Pudng thing NN' c6 song song véi
Ox khéng ? Vi sao ? Tim tung do cia N va N' bang hai céch :

— Udc luong trén hinh vé ;

— Tinh toén theo céng thitc.

Cho phuong trinh x}-x-2=0.

a) Giai phuong trinh. _

b) VEhai dé thiy = x* va y = X + 2 trén cing m6t hé truc toa dg.

¢) Chiing t6 ring hai nghiém tim dugc trong c4u a) la hoanh dé giao diém
cua hai dé thi.

56. Gidi cdc phuong trinh :

a)3x* - 12x*+9=0; by2x* +3x2-2=0: o) x*+5x°+1=0.

5§7. Giai cac phuong trinh :

X2 2x x+
a)5x>—3x+1=2x+11; b) T =% = 65;
0 xx’)= 1(;)—2)( : d) 7;+0,5= 7x2+2 :
TS X -2 x+1  gx? |
e)2\/§x2+x+l=ﬁ(x+l); : 0x2+2ﬁx+4=3(x+ﬁ).
58. Giai cédc phuong trinh :
a)1,2x3*x2—0,2x=0; b)5x3—x2—5x+l=0.

59. Giai phuong trinh bing cch dat 4n phy :

2
a)2(_x2—2x)2+3(x2_—2x)+l=0: b)[x+i] —4{x+%}+3=0.



60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

64

V§i mbdi phuong trinh sau, di biét mot nghiém (ghi kém theo), hay tim
nghiém kia :

a) 12x2 —8x+1=0, x, = b) 2x2 - 7x =39 =0, x, = -3 ;

1.
2’
c)x2+x—2+\./—2-=0, xlz—\/f; d)x2—2mx+m—1=0, X =2

Tim hai s6 u v2 v trong méi trudng hop sau :

ayu+v=12,uv=28vau>v; byu+v=3,uv=56.
Cho phurong trinh 7x” + 2(m — 1)x —m” = 0.

a) V&i gid tri nao ciia m thi phuong trinh ¢6 nghiém ?

b) Trong trudng hgp phuong trinh ¢6 nghiém, dung hé thire Vi-ét, hay
tinh tdng c4c binh phuong hai nghiém clia phuong trinh theo m.

Sau hai nam, s6 dan cia mét thanh phd tang tir 2 000 000 ngudi 1én 2 020 050
ngudi. Hoi trung binh méi nim dan s6 cla thanh phd dé tang bao nhiéu
phén tram ?

Bai todn yéu cdu tim tich cia mot s6 duong v6i moét s6 1dn hon nd 2 don vi,
nhung ban Quan nhdm dAu bai lai tinh tich cia mot s6 duong v4i mot s6 bé
hon né 2 don vi. Két qua cta ban Quan 1a 120. Hoi néu 1am ding d4u bai da
cho thi két qua phai la bao nhiéu ?

Mot xe 1ra di tr Ha Noi vao Binh Son (Quang Ngii). Sau dé 1 gid, mot
xe ltra khdc di tir Binh Son ra Ha Noi vdi van t6¢ 16n hon van tdc cha xe hra
tha nhat 1a 5 km/h. Hai xe gap nhau tai mot ga & chinh gita quing duong.
Tim van t6c clia mdi xe, gia thiét ring quang duong Ha N6i — Binh Son

" dai 900 km.

Cho tam gidc ABC ¢6 BC = 16 cm, dudng A

cao AH = 12 cm. M6t hinh chit nhat

MNPQ c6 dinh M thudc canh AB, dinh N M\

thuéc canh AC con hai dinh P va Q thuéc : L

canh BC (h. 17). X4c dinh vi trf ctia diém M

trén canh AB sao cho dién tich cha hinh chit 8 Q@ »H P c
nhat d6 bing 36 em? : Hinh 17
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Dén dng sao

§1. Géc 6 tdm. S& do cung

Go6c AOB c0 quan hé gi
vdi cung AB ?

1. Gobc & tam
DINH NGHIA
Gde 6 dinh trang van tam diccng tron duoe goi la gée o tam.

* Hai canh cla géc @ tAm cét dudng tron tai hai diém, do d6 chia dudmg
tron thanh hai cung, Vi cdc géc a (07 < a < 180") thi cung nim bén
trong g6c duge goi 12 "cung nhd" v cung nim bén ngoai géc duge goi la
“cung lan".

66 & Toan 9/2-B



Cung AB duoc ki hi¢u 1a AB. D& phan biét hai cung c6 chung cdc mut Ia
~ TN

A va B nhu & hinh 1a), ta ki hiéu : AmB, AnB.

AmB [2 cung nho va AnB la cung 18n.

Véi a = 180° thi mbi cung la mot nira dudng tron (h. 1b).

a) 0% < o < 180° b) a = 180°
Hinh I
S - N . & ~ - = s
¢ Cung nam bén trong géc goi la cung bi chan. 3 hinh 1a), AmB 1a cung
bi chin bdi goc AOB, ta con nodi goc AOB chdn cung nhé AmB. O
hinh 1b), ta ciing néi géc bet COD chdn nita (}hﬁmg tron,

Sé do cung
DINH NGHIA
* S6'do cua cung nho bang sé do cuia goéc d tam chin cung dé.

*» S6 do cita cung 1on bdng hiéu giita 360° va s6 do ctia cung nhd (cé
chung hai miit vdi cung 16n).

* S6 do cua nita duomg tron bdng 180°.
S& do cua cung AB dudc ki hiéu la sd AB.
Vi du. O hinh 2, cung nhé AmB c6 s6 do 1a 100°, cung 16n AnB c¢6
sd do la C

sd AnB = 360° — 100° = 260°.
» Chit y
— Cung nho cé 56 do nho hon 180° ;
— Cung 16n ¢6 s6 do 16n hon 180° ;

— Khi hai mit c@a cung tring nhau, ta c¢6 "cung khong"
v6i s6 do 0° va cung ci dudng tron c6 s6 do 360°. Hinh 2
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So sanh hai cung

Ta chi so sanh hai cung trong mdt dudng tron hay trong hai dudng tron
bang nhau. Khi d6 :

* Hai cung duoc got la bang nhau néu chiing ¢6 s6' do bdng nhau ;

* Trong hai cung, cung nao cé sé do 16n hon dugc goi la cung lon hon.
Hai cung AB vi CD bing nhau dugc ki hiéu 12 AB = CD.

Cung EF nhé hon cung GH duge ki hiéu la ]::E < C/}—]\-I Trong truong hgp
nay ta ciing néi cung GH 16n hon cung EF va ki hiéu 1a GH > EF.

Hay vé mot duong tron roi vé hai cung bang nhau.

.Khi nao thi sde = sdﬁf«_(\: + sda ?

Cho C 1a mot di€ém nam trén cung AB, khi d6 ta néi : diém C chia cung
AB thanh hai cung AC va CB.

C A
A
B
B
P c
Hinh 3. Piém C ndm trén cung nhd AB Hinh 4. Piém C ndm trén cung lén AB

PINH LI

Néu C 13 m6t diém ndm trén cung AB thi :
sd@ = sd,@ + sdEE.

m Hdy chimg minh ddng thic sdz/\—l; = sdfk-é + sd(/f-l?j trong truong hop

68

diém C ndm trén cung nhd AB (h. 3). .

Goi y : Chuyén s6 do cung sang s6 do clia géc & tAm chin cung dé.

Ba&i tGp
Kim gid va kim phit cia dong hé tao thanh mét gbéc & tam co s8 do la
bao nhiéu d¢ vao nhimg thoi diém sau :
a)3gig; b)Sgio; c)6giy; d)12gix; e)20gia?



Cho hai dudng thiang xy va st cét nhau tai O, trong cic géc tao thanh c6
g6c 40°. V& mot dudng tron tam O. Tinh s8 do ciia cic géc & tam xdc dinh
boi hai trong bén tia goc O.

Trén cdc hinh 5, 6, hay ding dung cu do géc d€ tim s6 do cung AmB.
Tir d6, tinh s6 do cung AnB tuong tUng.

m m B
A
A B
Hinh 5 Hinh 6
Luyén tap

Xem hinh 7. Tinh s6 do cua goc & tam AOB
va s6 do cung I6n AB.

Hai ti€p tuyén cua dudng tron (O) tai A va B
cat nhau tai M. Biét AMB = 35°,

a) Tinh s6 do cua géc G tam tao bdéi hai
ban kinh OA, OB.

b) Tinh s§ do mébi cung AB (cung 16n va
cung nho).

Cho tam gidc déu ABC. Goi O la tam cua
duong tron di qua ba dinh A, B, C.

a) Tinh s& do cdc géc d tAm tao boi hai
trong ba ban kinh OA, OB, OC.

b) Tinh s6 do cic cung tao bai hai trong ba.
diém A, B, C.

Cho hai dudng tron cung tdm O véi bén kinh
khic nhau. Hai dudng thing di qua O cit hai
dudng tron d6 tai cic diém A, B, C, D, M,
N, P, Q (h. 8).
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a) Em c6 nhan xét gi vé s6 do cua cac cung nho AM, CP, BN, DQ ?
b) Hay néu tén cic cung nho bang nhau.

¢) Hay néu tén hai cung I6n bing nhau.

Mbi khang dinh sau day diing hay sai ? Vi sao ?

a) Hai cung bing nhau thi ¢6 s6 do bang nhau.

b) Hai cung ¢6 s6 do bang nhau thi bang nhau.

¢) Trong hat cung, cung nao c6 s6 do 16n hon 1a cung 16n hon.

d) Trong hai cung trén mot dudng trén, cung nao c6 s6 do nho hon thi
nhé hon. ,

Trén dudmg tron tam O 14y ba diém A, B, C sao cho AOB = 100°,

sdAC = 45°. Tinh s6 do cta cung nhé BC va cung 16n BC. (Xét ca hai
trudmg hop : diém C nam trén cung nhd AB, diém C ndm trén cung 16n AB).

§2. Lién hé giua cung va day

Chuyén viéc so sanh hai cung sang viéc
so sanh hai day va ngugc lai

Nguoi ta dung cum tlr "cung cang ddy" hoac
"ddy cang cung" d€ chi méi lién hé gilta cung
va day c6 chung hai mit. A

Trong mot dudng tron, moi day cang hai \

B
cung phan biét. Vi hai dinh If duéi day, ta "

chi xét nhiing cung nho. Hinh 9. Day AB cdng hai
cung AmB va AnB.



10.

Pinh li 1

Véi hai cung nhd trong mét duong tron hay rrong hai dudng tron
bang nhau :

a) Hai cung bdng nhau cdng hai day bang nhau.
b) Hai day bdng nhau cang hai cung bang nhau.

Cu thé, véi hinh 10, ta c6 gia thi&t va két luan cia dinh If 1 nhu sau :
a) AB = CD = AB=CD;

D
b) AB=CD = AB = CD. A\
C

Hay chitng minh dinh i trén.
Huéng ddn. Ching minh hai tam gidc OAB va

OCD bing nhau (h. 10). %

Pinhli 2 Hinh 10

Vi hai cung nho trong mot duong tron hay trong hai duong tron
bdng nhau :

a) Cung lom hon cdng day lon hon.

b) Day 16n hon cdng cung lon hon.

—_.C
Xem hinh 11, v
Hady viét gid thiét va két ludn ciia dinh Ii.
(Khong yéu cdu hoc sinh ching minh dinh li nay). A A 5
<3 A Hinh 11
Bai tGp
' A
a) V& duong tron tdm O, ban kinh R = 2 cm. \
Néu cich vé cung AB c6 s6 do bing 60°, Hoi B
day AB dai bao nhiéu xentimét ?
b) Lam th€ ndo dé chia dugc dudng tron
thanh sdu cung bing nhau nhu trén hinh 12.
Hinh 12




11.

12.

13.

14.
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Cho hai dudng tron bang nhau (O) v (O') cit nhau tai hai diém A va B. Ké
cdc dudng kinh AOC, AO'D. Goi E 1a giao diém thit hai cia AC vé6i dudng
tron (O).

a) So sdnh cdc cung nhd BC, BD.

b) Ching minh ring B 12 diém chinh gifta cia cung EBD (ttc la diém B
chia cung EBD thanh hai cung bang nhau : BE = gf)).

Cho tam gidc ABC. Trén tia d6i cia tia AB 14y mot diém D sao cho AD = AC.
V& dudng tron tam O ngoai tiép tam gidc DBC. Tir O 14n luot ha cic dudng
vuong géc OH, OK véi BC va BD (H € BC, K € BD).

a) Chimg minh rang OH > OK.

b) So sanh hai cung nhé BD va BC.

Chitng minh rang trong mo6t dudng tron, hai cung bi chin gira hai day
song song thi bang nhau.

a) Ching minh ring dudng kinh di qua diém chinh giita clia mot cung thi di
qua trung diém cua day cing cung ay. Ménh dé dao c6 diing khong ? Hay
néu thém diéu kién d€ ménh dé dio ding.

b) Ching minh ring duong kinh di qua diém chinh gita cha mot cung thi
vudng géc véi day cang cung 4y va nguoc lai.

§3. Goc ndi liép

A

S6 do ciia goc BAC ¢6 quan hé gi "
v@i s6 do cla cung BC ? b

B C

Pinh nghia

Géc noi tiép la gbéc 6 dinh nam trén duong tron va hai canh chita hai
day cung cua ducng tron do.

Cung ndm bén trong géc duoc goi ld cung bi chdn.



3 hinh 13a) cung bi chén 13 cung nhé BC ; & hinh 13b) cung bi chin 1a
cung 16n BC.
A
D

b)
Hink 13. BAC la géc noi tiép.

B Visao cac goc 6 hink 14 va hink 15 khong phdi 1a gbc noi tiéh ?

GAS)

Hinh 14

O ‘
' a) b)

Hinh 15

m Bdng dung cu, hdy so sdnh s6 do cia géc noi tiép BAC véi s¢ do ciia
cung bi chan BC trong méi hinh 16, 17, 18 dudi day.

2. Dinhli

Trong moét duong tron, s6 do cia géc noi tiép bdng nita s6' do
cua cung bi chan.
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Chumg minh. Ta phan biét ba truong hop :

— Tam dudng tron nam trén mot canh cia goéc.

— Tam dudng tron nam bén trong goéc.

—~ Tam dudng trdn nadm bén ngoai géc.

a) Tam O nam trén mot canh cua géc BAC (h. 16).
Ap dung dinh Ii v& géc ngoai cia tam gldc vao tam

giac can OAC, tacd

e - | o,

nhung géc § tam BOC chin cung nho BC. Viy

Hinh 16

BAC=%sd]/BE.

b) Tdm O ndm bén trong géc BAC (h. 17).
Ta vé dudng kinh AD va dua vé truong hop a).

Vi O ndm bén trong gé¢c BAC nén tia AO nam gilra &
hai tia AB va AC, diém D nim trén cung BC, ta ¢6 /
cac hé thic

BAD + DAC = BAC,

sd]/B-]\) + sd]/)—(\f = sdB/(\I.

Theo truong hop a) va can cif vao hai hé thdc trén,
ta dugc

Hinh 17

¢) Tam O nam bén ngoai géc BAC (h. 18). C

Hoc sinh tu chitng minh, xem nhu bai tap. Hinh 18

Hé qua
Trong mot duong tron :

a) Cdc géc noi tiép bang nhau chdn cdc cung bdng nhau.



b) Cac gdc néi tiép cuing chdn mot cung hodc chdn cdc cung bdang nhau
thi bang nhau.

c) Géc noi tiép (nhd hon hodc bing 90°) ¢6 s6 do bdng nita s6 do cia géc
d tam cing chdn mot cung. '

d) Géc néi tiép chdn nita duong tron la géc vuobng.

E Hay vé hinh minh hoa cdc tinh chat trén.

Bai tGp
15. Cic khang dinh sau day diing hay sai ?
a) Trong mot dudng tron, cic gée ndi ti€p
cung chan mét cung thi bang nhau.

A
A
b) Trong mét dudng trdn, cic géc noi ti€p ’/\‘

bang nhau thi ciing chin mét cung.

16. Xem hinh 19 (hai duéng tron cé tim la
B, C vi didm B nam trén dudng trdn
tam C). <

2) Biét MAN = 30°, tinh PCO. Q
b) Néu PCQ = 136° thi MAN c6 s6 do
14 bao nhiéu ?

17. Muén xéc dinh tdm cia mot dudng tron Hinh 19

ma chi dung ¢ke thi phai lam nhy thé nao ? B c

18. Mot huan luyén vién cho ciu thh tap stt
béng vao cau mén PQ. Bong duge dit & A
cdc vi tri A, B, C trén mét cung tron nhu
hinh 20.

Hay so sanh cac goc m, 13-]‘36, Pa Hinh 20

Luyén tap
19. Cho dudng tron tAm O, dudng kinh AB va S 12 mot diém nidm bén ngoai

dudng tron. SA va SB I4n luot cat dudng tron tai M, N. Goi H la giao diém
ctia BM vi AN. Chitng minh rang SH vuéng géc véi AB.

75



20.

21.

22,

24,

26.
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Cho hai dudmg tron {O) va (O') cit nhau tai A va B, VE cdc dudmg kinh
AC va AD cua hai duong tron. Chimg minh ring ba diém C, B, D
thang hang.

Cho hai dudng tron bang nhau (O) va (O') cat nhau tai A va B. V& duong
thing qua A cit (0) tai M va cit (O') tai N (A ndm giita M va N). Hoi
MBN Ia tam gidc gi ? Tai sao ?

Trén dudng tron (O) dutng kinh AB, ldy diém M (khdc A va B). Vé tiép
tuyén cta (O) tai A. Dudng thing BM cit ti€p tuyén do tai C. Ching minh
rang ta lun ¢6 :

MA” = MB . MC.

Cho duong tron (O) va mét diém M c¢d dinh khong nam trén dudmg tron.
Qua M ke hai dudng thiang. Pudng thing thit nhat cat (O) tai A va B. Pudng
thang thir hai ¢t (O} tai C va D. Ching minh MA.MB = MC.MD.

Hudng ddn. Xét ca hai trudng hop diém M nam bén trong va bén ngodi
dutmg tron. Trong mdi truimg hop, xét hai tam gidc déng dang.

Mot chiéc cdu duoc thiét k¢ nhu "
hinh 21 ¢6 d6 dai AB =40 m, chiéu
cao MK = 3 m. Hay tinh bdn kinh A VN =
cua dutmg tron chita cung AMB. &

Dung mdt tam giic vudng, biét
canh huyén dai 4 cm va mot canh !

..................

..................

gécvubng dai25em. 0 NGRS

Cho AB, BC, CA la ba day cla
duong tron (0). Tir diém chinh
gilta M clia cung AB vé& ddy MN song song vai day BC. Goi giao diém cia
MN va AC la S. Ching minh SM = SC va SN = SA.

Hinh 21



§4. Géc tao béi tia tié€p tuyén va day cung

S6 do cha goc BAx ¢6 quan hé gi Vi \
s6 do clia cung AmB ? A
1. Khai niém géc tao bdi tia ti€p tuyén y

va day cung

* 3 hinh 22, xy 12 tiép tuyén cua dudng tron
(O) tai A, ti€p diém A 12 g&8c chung ctia hai y
tia d6i nhau. Méi tia d6 la mot tia tiép
tuyén. G6¢c BAx c¢6 dinh A nim trén dudng
tron, canh Ax la mot tia ti€p tuyén con canh

kia chira day cung AB. Hinh 22. BAx (hodc BAy) la
Ta goi moét géc nhu vay 13 gdc tao bdi tia gdc tao hoi tia tiép tuyén
va ddy cung

1iép tuyén va ddy cung.

» Day AB cang hai cung. Cung nam bén trong géc 12 cung bi chan. O hinh 22,
gbéc BAX c6 cung bi chin 12 cung nhd AB, géc BAy c6 cung bi chin 1a
cung 16n AB.

Bl Hav gidi thich vi sao cdc géc 6 cdc hinh 23, 24, 25, 26 khong phdi la géc
tao bJi tia tiép tuyén va ddy cung.

D S

Hinh 23 Hinh 24 Hinh 25 Hinh 26

m a) Hay vé géc BAx 1ao bdi tia tiép tuyén va day cung trong ba truong hop sau :
BAx = 30°, BAx = 90°, BAx = 120°.

b) Trong méi truong hop & cdu a), hdy cho biét s6 do ciia cung bi chdn.
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Pinh li

86 do ciia goc tao bdi tia tiép tuyén va ddy cung bang nita s6 do

cua cung bi chdn.

Chiung minh

Dé€ chitng minh dinh i n2y ta xét ba truéng hop :
— Tam dudng tron ndm trén canh chifa day cung.
— Tam dudng tron ndm bén ngoai goc.

— Tam dudng tron nam bén trong goc.

B
(0] 0 B
1 B
m
S
A X A X A X
a) b) ¢)
. Hinh 27
a) Tam O ndm trén canh chita day cung AB (h. 27a).
Tacé: BAx = 90°,
sd AB = 180°,
Vay BAx = % SdAB.

b) Tam O ndm bén ngoai BAX (h. 27b).
V& dudng cao OH cha tam gidc can OAB, ta c6 :

BAx = O (hai géc niy ciing phy véi OAB).
Nhung Oy = %K(_)E (OH 12 tia phan gidc cia AOB),
suy ra,m = %;@3 Mat khac AOB = sdm,
vay BAx = %\sdlm.

¢) Tdm O ndm bén trong BAX (h. 27c).
Hoc sinh ty chitng minh, coi nhu bai tap.




E Hady so sdnh s6 do cua BAx, ACB vé1 so do y A X

27.

28.

29.

30.

31.

clia cung AmB (h. 28).

Hé qua
Trong mot duong tron, géc tao bdi tia tiép
tuyén va day cung va goc ndi tiép cung chdn
mot cung thi bang nhau. C
Hinh 28

Bai tap
Cho dudng tron tam O, dudng kinh AB. Lay diém P khic A va B trén
duomg tron. Goi T 13 giao diém clia AP véi ti€p tuyén tai B clia dudng tron.
Chitmng minh

APO = PBT.

Cho hai dudng tron (O) va (O') cit nhau tai A va B. Tiép tuyén tai A cia
dudng tron (O') cit dudng tron (O) tai diém thit hai P. Tia PB cat dudng tron
(0" tai Q. Chitng minh dudng thing AQ song song Vvdi tiép tuyén tai P cha
duong tron (O).
Cho hai duong tron (O) va (O') cat nhau tai A va B. Tiép tuyén ké tir A d6i
vai dudng tron (O') cit (O) tai C va d6i vai dudmg tr(‘)_n (O) cit (O') tai D,

Chimg minh CBA = DBA .
Chimg minh dinh li ddo cia dinh li vé goc tao boi
tia ti€p tuyén va day cung, cu thé 1a :
Néu géc BAx (véi dinh A nim trén dudng tron, mot
canh chita day cung AB), c6 s6 do bang nira s6 do ‘ -
cia cung AB cing day d6 va cung ndy ndm bén
P R N .- ., Hinh 29
trong géc dé thi canh Ax 1a mot tia ti€p tuyén cla
duong tron (h. 29).

Goi y. C6 thé chimg minh tryc ti€p hodc chimg minh bing phan chimg.

Luyén tap

Cho dudng tron (O ; R) va day cung BC = R. Hai tiép tuyén clia dudmg tron
(O) tai B, C cit nhau & A. Tinh ABC, BAC.
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32.

33.

34.

35.
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Cho duong tron tam O dudng kinh AB. Mot ti€p tuyén cla duong tron tai P
cat dudng thang AB tai T (diém B nam giita O va T).

Chitng minh BTP + 2.TPB = 90°.

Cho A, B, C l1a ba diém trén mot dudng tron. At 1a ti€p tuyén cta duong
tron tai A. Pudng thang song sohg véi At cat AB tai M va cit AC tai N.
Ching minh AB. AM = AC. AN.

Cho dudng tron (0O) va diém M nim bén ngoai dudng tron dé. Qua diém M
ké tiép tuyén MT va cét tuyén MAB.

Chitng minh MT” = MA . MB.

Trén by bién ¢6 mot ngon hai dang cao 40 m. V6i
khoang cdch bao nhiéu kilomét thi ngudi quan sét trén
tau bat ddu trong thiy ngon d&n ndy, biét ring mit
ngudi quan sét § do cao 10 m so véi muc nude bién va
bén kinh Tréi DAt gin bing 6 400 km (h. 30) ? Hinh 30

Huong ddn. Ap dung két qua cha bai tap 34.

§5. Goc cb dinh & bén trong dudng tron.
Goc cb dinh & bén ngodi dudng tron

p

S6 do cha géc E va s8 do
clua gbéc DFB c6 quan hé gi
v8i 86 do cla cac cung AmC
va BnD ?

.

Géc c6 dinh & bén trong dudng trén

Trong hinh 31, géc BEC ¢6 dinh E nidm bén trong
duong tron (O) dugc goi 12 géc cé dinh o bén trong
duong tron.

Ta quy udc ring mdi goc c6 dinh & bén trong dudng
tron chin hai cung, mét cung ndm bén trong géc va
cung kia nim bén trong géc d6i dinh ctia né. Trén

hinh 31, hai cung bi chan cua géc BEC 1a ﬁr_l(\: va AmD . Hinh 31




DINH LI

86 do cua géc cé dinh & bén trong duong tron bdng nida téng sé
do hai cung bi chadn.

m Hay chung minh dinh i trén. p mA-
Goi y. Xem hinh 32. Su dung gbc ngoai A
cua tam gidc, ching minh :
dBnC + sdAmD ¢
BEC - 4BnC +sdAmD
2 8 n
Hinh 32

2. Gbc c6 dinh G bén ngoai dudng tron

Cic goc trén cac hinh 33, 34, 35 c¢6 dic diém chung 12 : dinh nam ngoai
dudng tron, cdc canh déu cé6 diem chung véi dudng tron. Méi géc do
dugc goi 1a gdc ¢6 dinh o bén ngodi duomg tron. M6i1 goc ¢6 dinh & bén
ngoai dudng tron ¢6 hai cung bi chin. D6 la hai cung nam bén trong géc.

C

Hinh 33. Gé¢ BEC 6 Hinh 34. Géc BEC ¢6 mor canh Hinh 35. Géc¢ BEC 6 hai

hai canh cat duomg ron, la tiép tuyén tai C va canh kia canh 1a hai 1iép tuyén
hai cung bi chdn la hai cung  la cdt tuyén, hui cung bi chdn tai Bva C, hai cung
nho AD va BC. 1a hai cung nho AC va CB bi chdn la cung nho BC

va cung lon BC

DINH LI

S6 do cua goc c¢6 dinh ¢ bén ngoai duomg tron bang nia hiéu sé
do hai cung bi chdn.
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m Hay chitng minh dinh li trén.

Goi y. Sit dung gdc ngoai cha tam giac trong ba truéng hop & hinh 36, 37,
38 (cdc cung néu ra dudi hinh 12 nhimg cung bi chin).

A
C>E
C
Hinh 36 Hinh 37 Hinh 38
- ™ - o ~~ —~
—  sdBC - sdAD ~—~  sdBC - sdCA — _
BEC - 05~ AP REC = & s e _ S4AmC - sdAnC
2 2 5
Bai tGp

36. Cho dudng tron (O) va hai day AB, AC. Goi M, N 14n Iuot 12 diém chinh
gitta cia ABva AC. Dudng thang MN cdt day AB tai E va cit day AC
tai H. Chitng minh tam gidc AEH 12 tam giic cén.

37. Cho dudng tron (O) va hai day AB, AC bing nhau. Trén cung nho AC lay
m6t di€m M. Goi S 12 giao diém cha AM va BC. Chitng minh ASC = MCA .

38. Trén moOt dudng tron, 14y lién ti€p ba cung AC, CD, DB sao cho
sd AC= sdCD = sd DB = 60°. Hai dudng thing AC va BD cit nhau tai E.
Hai tiép tuyén clia dudng trdn tai B va C cit nhau tai T. Ching minh rang :

a) AEB=B’~T‘E;

b) CD 12 tia phan gidc cia BCT.
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39.

40.

41.

42,

43.

Luyén tap

Cho AB va CD la hai duong kinh vudng géc cua du'b:ng tron (O). Trén cung
nhé BD 14y mot diém M. Tiép tuyén tai M cit tia AB & E, doan thang CM
cat AB & S. Chitng minh ES = EM.

Qua diém S nim bén ngoai didng tron (O), vé ti€p tuyén SA va cat
tuyén SBC cua dudng tron. Tia phan gidc cia goc BAC cit day BC tai D.
Ching minh SA = SD.

Qua diém A nam bén ngoai dub‘ng tron (O) v€ hai cét tuyén ABC va AMN

sao cho hai dudng thang BN va CM cét nhau tai mot diém S ndm bén trong
dudng tron.

Chitng minh
A + BSM = 2.CMN..
Cho tam gidc ABC néi ti€p dudng tron. P, Q, R theo thit ty 12 cic diém chinh
gifta cha cdc cung bi chian BC, CA, AB bai cdc goc A, B, C.
a) Chitng minh AP L QR.
b) AP cit CR tai I. Ching minh tam gidc CPI la tam giic can.
Cho duong tron (O) va hai day cung song song AB, CD (A va C nam trong
cling mét nita mat phang bd BD) ; AD cit BC tai L.

Ching minh AOC = AIC.

§6. Cung chla géc

N
Lidu ba diém M, N, P c6 cling M :
thuéc mot cung tron cang day ?‘ P

B

AB hay khéng ? V
Y khong <]

A

Bai toan quy tich "cung chua géc"
1) Bai todn. Cho doan thing AB va géc o (0° < a < 180°). Tim quy tich

(tap hop) cic diém M thod man AMB = a. (Ta ciing néi quy tich céc
diém M nhin doan thdng AB cho trudc duéi géc o).
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m Cho doan thing CD.

84

a) Ve ba diém N,,N,.N; sao cho CN,D = CN,D = CN;D = 90°.

b) Chitng minh rdang cdc diém N,,N, N3 ndm
trén duong tron duong kinh CD.

Vé mor géc trén bia cing (chdng han, goc 75°). Cdt
ra, ta dugc mor mdau hinh nhie phan gach chéo ¢
hinh 39. Déng hai chiéc dinh A, B cdch nhau 3 cm
trén mot tdm gé phdng.

Dich chuyén tdnm bia trong khe hd sao cho hai canh
cua géc luon dinh sdt vao hai chiéc dinh A, B.
Ddnh ddu cac vitri My, Mz, M,, . M,O cua
dinh goc (AM B=AM,B=..= AMH,B =75°).

Hinh 39

Qua thuc hanh, hdy du dodn quy dao chuyén déng ciia diém M.

Theo du dodn trén, ta sé ching minh quy tich can tim 1a hai cung tron.
Chumg minh

a) Phdn thudn (h. 40).

Trudc hét, ta hiy xét mét nira mat phang c6 bd 1a duong thing AB.

Gi4 sit M 1a di€m thoi man AMB = & va nim trong nira mit phang dang
xét. Xét cung AmB di qua ba diém A, M, B.

Hinh 40

Ta s& chimg minh tAm O cha dudng trdn chita cung d6 12 moét diém c6
dinh (khéng phu thuéc M). Thyc vay, trong nira mat phang by AB khong
chia M, ké tia ti€p tuyén Ax clia dudng tron di qua ba diém A, M, B thi
gbc tao bdi Ax va AB bing o, do d6 tia Ax ¢6 dinh. Tam O phai nim



trén dudng thang Ay vuong géc véi Ax tai A. Mat khic, O pha. nim
trén dudng trung truc d cta doan AB. Tir d6 giao diém O clia d va Ay la
diém c6 dinh, khong phu thudoc M (vi 0° < a < 180° nén Ay khong
vuong géc vGi AB va do d6 Ay luén cét d tai dung mot diém). Vay M
thudc cung tron AmB cé dinh.

b) Phdn ddo. Ly M’ 1a mot diém thudc cung AmB (h. 41), ta phai
ching minh AM'B = o . That vay, vi AM’ Bla géc noi ti€p, xAB Ia géc tao
boi tia tiép tuyén va diy cung, hai géc nay cung chin cung AnB nén

Hinh 41 Hinh 42

Tuong ty, trén nira mat phing déi cha nira mat phing dang xét, ta con c6
cung Am'B d6i xdng véi cung AmB qua AB ciing cé tinh chat nhu

N

AmB (h. 42).

Méi cung trén dwgce goi 1a mot cung chita géc a dung trén doan thdng
AB, tic 12 cung ma v6i moi diém M thuéc cung dé, ta déu c6 AMB = «.

c) Két ludn. V6i doan thing AB va goc a (0° < a < 180°) cho trude thi

qu¥ tich cdc diém M thod man AMB = a la hai cung chita géc o dung
trén doan AB.

> Chay
* Hai cung chita géc o néi trén 12 hai cung tron doi xing véi nhau qua AB.
* Hai diém A, B duoc coi 1a thudc quy tich.

 Khi a = 90° thi hai cung AmB v Am'B Ia hai nta duong tron dudng
kinh AB. Nhu viy ta c6 : Quy tich cdc diém nhin doan thing AB cho
truoc dudi mor goc vuong la duong rron duong kinh AB.
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4.

45.

46.

47.

86

* Trong hinh 41, AmB 13 cung chira géc a thi AnB 1 cung chira goc
180° - a.

2) Cdch vé cung chira goc a.. (Xem hinh 405, b).

— V& dudng trung true d ciia doan thing AB.

— Vé tia Ax tao vGi AB géc a.

— V& dudmg thing Ay vuong géc véi Ax. Goi O 1a giao diém ciha Ay véi d.
— V& cung AmB, tam O, ban kinh OA sao ¢ho cung niay nim & nira mat
phiang by AB khéng chia tia Ax.

m dugc vé nhu trén 12 mdt cung chira goc a.

Cach gidi bai toan quy tich

Muén chiing minh quy tich (tap hop) cac diém M thod min tinh chat C 1a
mot hinh H nao d6, ta phadi chimg minh hai phén :

Phdn thudn : Moi diém c6é tinh chét T déu thudc hinh H.

Phan ddo : Méi diém thudc hinh H déu c6 tinh chat T,

Két ludgn - Quy tich (hay tap hop) cic diém M cé tinh chat T 1a hinh H.

(Thong thuong vai bai todan "Tim quy tich..." ta nén du dodn hinh H truée
khi chitng minh).

Bdi t&p
Cho tam gidc ABC vudng & A, ¢6 canh BC ¢6 dinh. Gc}i I 14 giao diém cha
ba duong phan gi4c trong. Tim quy tich diém I khi A thay déi.

Cho céc hinh thoi ABCD ¢6 canh AB c6 dinh. Tim quy tich giao diém O cha
hai dudng chéo cua cic hinh thoi d6.

Dung m6t cung chita géc 55° trén doan thang AB = 3 cm.

Goi cung chita géc 55° & bai tap 46 1a AmB. Ldy diém M, nam bén trong va
diém M, nadm bén ngoai dudng trdn chifa cung nay sao cho M,, M, va cung
AmB nim ciing mot phia d6i véi dudng thing AB. Ching minh ring :

a) AM,B > 55° ; b) AM,B < 55°.



48.

49,
50.

51.

52.

=N

Luyén tap
Cho hai diém A, B ¢6 dinh. Tir A vé cic tiép tuyén vai cdc dudmg tron tam B
c6 ban kinh khong 16m hon AB. Tim quy tich céc tiép diém.
Dung tam gidc ABC, biét BC= 6 cm, A = 40° va dudng cao AH = 4 cm.

Cho duong tron dudng kinh AB c6 dinh, M 12 mot diém chay trén dudng tron.
Trén tia d6i cia tia MA 14y diém [ sao cho MI = 2MB.

a) Chitng minh AIB khong déi.

b) Tim tap hop cdc diém I néi trén.

Cho I, O 14n luot 1a tam dudng trdn ndi ti€p, tam dudng tron ngoai ti¢p tam
gidc ABC v6iA = 60°. Goi H Ia giao diém ciia céc dudng cao BB' va CC.
Chitng minh cdc diém B, C, O, H, I cing thudc mot dudng tron.

"Gée sut" cha qua phat dén 11 mét 12 bao nhiéu d6 ? Biét rang chiéu rong
clu moén 12 7,32 m. Hay chi ra hai vi tri khéac trén sin c6 cung "géc sut" nhu
qua phat dén 11 mét.

§7. Td giéic ndi tiép

Ta luén vé dudc mét duang tron di'qua céc dinh ctia mdt
tam giac. Phai chang ta ciing lam dudc nhu vay doi vais
mét t&r giac ?

Khai niém tir giac ndi tiép

a) Vé mot duomg tron tdm O réi vé mot t gidc co tdt cd cdc dinh ndm
trén duong tron do. -

b) Vé mot duomg tron tam 1 réi vé mot nt gidc c6 ba dinh nam trén duong
tron dé con dinh thit tu thi khong.

DINH NGHIA. Mot it gide ¢6 bon dinh ndm trén mot duong tron duoe
goi 10 ti gidc noi tiép dudmg tron (goi 16t 1a tit gide néi tiép).

Vi dyu. Tif gidc ABCD la t gidc noi tiep (h. 43). Tt gidc MNPQ khong 12
ti giac noi ti€p (h. 44). '
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G hinh 44, khong thé ¢6 mot dudmg tron nio di qua ca bén dinh M, N, P, Q.

B P P

M

a) b)
Hinh 43 Hinh 44

2. Dinhli

Trong mot ti gidc noi tiép, tong s6 do hai géc doi nhau bdng 180°.

A

D

BB e hinh 45. Hay ching minh dinh i trén.

Huong ddn. Cong s6 do cia hai cung cling cang B
mot day. ‘ /
D s
- c
3. Dinhlidao Hinh 45
Néu mot tir gide c6 16ng s6 do hai géc déi nhau bdng 180° thi nr
gidc do noi tiép dicoc duong tron.
Chirmg minh
Gia sit tif gise ABCD c6 B + D = 180°. B
Ta v& dudng tron tam O qua A, B, C (bao gid ciing A /\
vé duoc dudng tron nhu vay vi ba diém A, B, C c

khong thang hang). Hai diém A va C chia dudng
tron (O) thanh hai cung ABC va AmC, trong d6

AmC I3 cung chita géc (180° — B) dung trén doan

thing AC. Mat khic, wr gid thiét suy ra D

D = 180° - B. Vay diém D nim trén cung AmC Hinh 46
noi trén. Tdc 1a ti gidc ABCD c6 cé bén dinh nam
trén duong tron (O) (h. 46).
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53.

54.

55.

Se6.

57.

Bai tap

Biét ABCD 1 tif gidc néi tiép. Hay dién vio 6 trong trong bang sau (néu c6 thé) :

o Lwoneh® |y oy x| s |6
A 80° 60° 95°
B 70° 40° | 65°
C 105° 74°
D 75° 98°
Ti gidc ABCD c6 ABC + ADC = 180° . Ching minh rang cdc dudng

trung truc cha AC, BD. AB cung di qua mot diém.

Cho ABCD 12 mot tit gidc néi tiép dudng tron tam M. biét DAB = 80°.
DAM = 30° ,BMC = 70°.

——— — e mm— — ——

Hay tinh sd do cdc gac MAB, BCM, AMB, DMC, AMD. MCD va BCD.

Luyén tap

Xem hinh 47. Hay tim s6 do cdc géc cua tir gidc ABCD.

Trong cac hinh sau, hinh n2o noi ti€p duge trong mot dudng tron :

Hinh 47

Hinh binh hanh, hinh cht nhat, hinh vuéng, hinh thang, hinh thang
vudng. hinh thang can ? Vi sao ?
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38.

59.

60.

90

Cho tam gidc déu ABC. Trén nira mat phing bd BC khong chifa dinh A, 14y
diém D sao cho DB = DC va DCB = %/@

a) Chitng minh ABDC la tit gidc ndi tiép.

b) Xdc dinh tdm coa duong tron di qua
bén diém A, B, D, C.

Cho hinh binh hanh ABCD. Dudng tron
di qua ba dinh A, B, C cit dudng thing
CD tai P khic C. Ching minh AP = AD.

Xem hinh 48. Chiing minh QR // ST.
Hucong ddn. Xét cap goéc so le trong
PST,SRQ .

§8. budng tron ngoai tiép.
Pudng trén ndi tiép

Ta da biét, voi bat ki tam giac nao cing cé mét duéng
tron ngoai ti€p va mot dudng tron ndi ti€p.
Con véi da giac thi sao ?

Binh nghia
Xem hinh 49. Ta néi dudng tron (O ; R) A B
la dudng tron ngoai ti€p hinh vuéng r
ABCD va ABCD la hinh vuéng ndi ti€p : o
duomg tron (O ; R). R
D Cc

Puong tron (O ; r) 12 duong tron ndi .
ti€p hinh vuéng ABCD va ABCD la  Hink 49. Hai dudng ron déng tam
hinh vuéng ngoai ti€p dudng tron (O ; r). (O:R)va(O:r)vdi 1= R\/E_

-



DINH NGHIA

1) Puong tron di qua tdt cd cdc dinh cua mot da gidc duge goi la
duong tron ngoai tiép da gidc va da gidc duoc goi la da gidc noi
tiép duong rron.

2) Puong tron tiép xic vdi tdr cd cdc canh cua mot da gidc duoc goi
la duong tron noi tiép da gidc va da gidc duoc goi la da gide ngoai
tiép duong tron.

B o veauwng ron tam O bdn kinh R =2 cm.

61.

62.

b) Vé mot luc gidc déu ABCDEF ¢4 tdt cd cdc dinh ndm trén duong tron (O).

c) Vi sao tam O cdch déu cdc canh cua luc gidc déu ? Goi khodng cdch
nay lar.
d)Veé duong tron (O ;1).

Binh li

Bat ki da gidc déu nao ciing ¢6 mot va chi mot duong tron ngoai
tiép, c6 mor va chi mot duong tron noi tiép.

(Khéng yéu cau hgc sinh chimg minh dinh If nay).

Trong da gidc déu, tAm cia dudng tron ngoai ti€p tring véi tam cua
dudng tron noi ti€p va duge goi 1a tdm cia da gidc déu.

Bai tép
a) V€ duomg tron tam O, ban kinh 2 cm.

b) V& hinh vuo_ng ndi ti€p duomg tron (O) & cdu a).

c¢) Tinh ban kinh r ciia dudng tron noi ti€p hinh vuong & cau b) réi vé dudng
tron (O ; 1).

a) Vé tam gidc déu ABC canh a =3 c¢m.

b) Vé tiép dudng tron (O ; R) ngoai ti€p tam gidc déu ABC. Tinh R.
c¢) V& tiép duong tron (O ; r) ndi ti€p tam gidc déu ABC. Tinh .

d) V& ti€p tam gidc déu 1JK ngoai ti€p dudng tron (O ; R).
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63.

64.

92

V& hinh luc gidc déu, hinh vuong, tam gidc déu cung noi ti€p dudng tron
(O ; R) r6i tinh canh cuaa cac hinh d6 theo R.

Trén dudng tron ban kinh R 14n luot dat theo cling mot chiéu, ké tir diém A,
ba cung AB, BC. CD sao cho sd X]g =60°, sd I/BE =90° v sdéB =120°.

a) T gidc ABCD la hinh gi ?

b) Chimg minh ring hai dudng chéo cla tf giac ABCD vudng géc vii nhau.
c) Tinh d6 dai cdc canh cia tt gidc ABCD theo R.

§9. D6 dai dudng tron, cung tron

NGi : "D6 dai dudng tron bang ba 1an dudng kinh
cla né" thi dang hay sai ?

Céng thuc tinh do dai dudng tron
"B dai duong tron” (con goi 1a "chu vi hinh tron™) duge ki hiéu 1a C.
Do dai C coa mot dudng tron ban kinh R (h. 50) dugce tinh theo cong thirc

C =2nR.

Néu goi d 12 duong kinh dudong tron (d = 2R) thi

C=nd.

7 (doc la "pi") 1a ki hiéu cia mét s6 vo ti ma gia -
tri gan ddng thuong dugce 14y 1a nt = 3,14,

Em hdy tim lai s6' 7 bdng cdch sau :
Vir liéu : Tdm bia, kéo, compa. thudc ¢6 chia
khodng, soi chi.

Hinh 50

a) Vé trén bia ndm duong tron tam O, .03, O3, O4. Og ¢6 han kinh
khdc nhau.

b) Cdt ra thanh ndam hinh tron.

¢) Do chu vi nam hinh tron dé bang soi chi (cang chinh xdc cang t6t).



N

d) Dién vao bdng sau (don vi d6 dai : cm) :

Duomg tron O)) | (Oy) | (O3) | (Oy) | (Os)

Puong kinh d

D¢ dai C cua dudng tron

C

d

¢) Néu nhan xét.
Cong thirc tinh do dai cung tron

Hay dién biéu thite thich hop vao cdc ché trong (...)
trong day ldp ludn sau :

Duong tron bdn kinh R (img véi cung360°) ¢6 do
daila ...

<

2nR
AL y 19 7 ¢l 6 do dai la =
Vay cung 1°, bdn kinh R ¢6 d¢ dai la 360 Hink 51

Suy ra cung n°, bdn kinh R ¢6 do dai la ...

o Trén duomg tron bdn kinh R, do dai | cia mot cung n° (h.51) dioc tinh
theo céng thic :

©Rn

I=T50"
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65.

94

Son

o T may nghin nam truc Céng nguyén, con ngudi da thdy rang gilta do dai
dudng trén va dudng kinh cha né ¢é mét cai gi 46 rang bubce, khéng d8i va qua
nhiéu lan kiém nghiém trong thuc t&, ngudi xua da thdy dudng tron dai gép
khoang ba lan dudng kinh cda né.

Nam 1736, O-le dung = d& bidu thi ti sé gilta d6 dai dudng tron C va dudng
kinh d ca né :

—=T.

d
e Trai qua nhiéu nam trong lich s{, ngudi ta da mét nhiéu céng sic dé tinh gia
tri gan dang cba n. Sau day 1a mét s6 vi du.
Ngudi Ai Cap c8 dai cho réng = ~ 3,16.
Ngudi La Ma Iay & ~3,12.

Ngudi Ba-bi-lon 18y n = 3= ~3,125.

’
8
Ac-si-mét tinh dugc n = 3-;--
Truong Hanh, ngudi Trung Quéc & thé ki If 18y =~ V10 = 3,162. Vao thé ki V,
Té Xung Chi 18y 7t ~ 3,1415926. i
o} Viét Nam, cac cu ta dung quy tic "quén bat, phat tam, tén ngii, quan nhi",

theo d6 nz%=3.2.

Vao thé& ki XVI, nha toan hoc Dic Ru-dén-pha tinh dude s n v8i 35 chir s thap
phan va éng d& nghi khic gia tri nay I&én md clia 6ng.

Nam 1767, Lam-be (nha toan hoc Dlc) chitng minh dudc = 14 sé vé ti.

Nam 1882, Lin-do-man (nha toan hoc Bic) chilng minh dudc n 14 s8 siéu viét,
nghia |14 né khéng phai ta nghiém ctia mét da thirc khac khéng véi hé sé hitu ti.

Nam 1973, & Phap, b&ng may tinh dién tl, ngudi ta da tinh gan dung s8 © v4i
mét triéu chir s& thap phan. Nam 1989, ciing bing may tinh dién tir, ngudi ta da
tinh dugc gia tri gdn dung cGa n v8i 4 ti chir s6 thap phan.

B&i t&p
Lay gid tri gdn ding cua 7t 12 3,14, hdy dién vao céc 6 tréng trong bang sau
(don vi d6 dai : cm, 1am tron két qua dén chir s6 thap phan thit hai) :

Bédn kinh R cua dudng tron | 10 3

Puong kinh d cua dudng tron 10 3

b6 dai C cia duong tron 20 125,12




67.

69.

70.

a) Tinh do dai cung 60° cha mot dudmg tron cd bin kinh 2 dm.
b) Tinh chu vi vanh xe dap cé dudng kinh 650 mm.

Ldy gid tri gdn ding cua 7 14 3,14, hay dién vao 0 (rong trong bang sau (1am
tron két qua dén chir s6 thap phan tha nhat va dén do) :

Bén kinh R ctia dudmg tron | 10 ecm 2lem | 6.2¢em
S6 do n” clia cung tron 9()° 50° 41° 259
D6 dai [ cua cung trén 356 cm

208 em 9.2¢cm

Cho ba diém A, B, C thing hang sao cho B nam

gita A vad C. Ching minh ring d¢ dai cioa nira
duomg tron dudmg kinh AC bang téng cdc do dai

cua hai nira dudng tron duong kinh AB va BC.

Maiy kéo nong nghiép cé hai bdnh sau to hon hai

banh trude. Khi bom cang, bénh xe sau ¢6 dudmg
kinh 1a 1,672 m va banh xe trudc c6 duong kinh 12 88 cm. Hoi khi banh xe sau
lan duoc 10 vong thi banh xe truée 1an durge may vong ?

Luyen tap

V& lai ba hinh (tao bdi cic cung tron) dudi day va tinh chu vi mdi hinh (cé

gach chéo) :

Hinh 52

4 em

Hinh 54
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71, VE lai hinh tao boi cdc cung tron dudi ddy véi tam 1an lugt 1a B, C, D, A theo
ding kich thude di cho (canh hinh vuong ABCD dai 1 ¢cm). Néu céch vé
dudng xoin AEFGH. Tinh d6 dai dudng xoin do.

- E

72. Binh xe ctia mot rong roc ¢6 chu vi 1a A B
540 mm. Day cua-roa bao binh xe theo
cung AB ¢6 49 dai 200 mm. Tinh gbc
AORB (h. 56).

73. DPudng won 1én cua Trdi batr dai

khoang 40000 km. Tinh bdn kinh
Trii Dat. Hinh 56

74. Vi do cua Ha Noi 1a 20°01'. Médi vong kinh tuyén cba Trdi Dat dai khoang
40 000 km. Tinh do dai cung kinh tuyén tir Ha N6i dén xich dao.
75. Cho dudng tron (0), ban kinh OM. V& duong tron tam O, B

duong kinh OM. M6t ban kinh OA cuia duong tron (O) cit
dudng tron (0" & B. ’ m

Chiing minh MA va MB ¢6 do dai bing nhau.

76. Xem hinh 57 va so sdnh d¢ dai cha cung AmB vaéi d6 dai dudng

A
gdp khic AOB.

Hinh 57
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§10. Dién tich hinh tron, hinh quat tron

Khi ban kinh tang g&p di thi dién tich hinh tran
cd tang gép ddi khong ?

1. Cong thirc tinh dién tich hinh tréon

Dién tich S cia mét hinh tron ban kinh
R (h. 58) duoc tinh theo cong thire

bl

S=nR".

”f‘"ff ,ql"l'

2. Cach tinh dién tich hinh quat tréon

Hinh quat trén 14 mot phan hinh tron
gid han bo1 mot cung tron va hai ban
kinh di qua hai mit cua cung dd,

G hinh 59. ta ¢6 hinh quat tron OAB.
tam O, bin kinh R, cung n”.

Hinh 59

Bl #ay dién biéu thite thich hop vao cdc ché wréng (...) rong ddy lap
lugin sau :

Hinh tron bdn kinh R Ging veri cung 360° ) ¢6 dién tich la ... .
Vay hinh quat tron bdn kinh R, cung 1° ¢6 dién tich la ... .
Hinh quat tron hdn kinh R, cung n° ¢é dién tich S= ... .

aR’n . ; , .. .. nRn R nRn i .
360 Con <0 thé viét la T30 3 nhung 150 chinh la do

Biéu thite

dai / clia cung n” clia hinh quat trén. Vay S = "

7 loan Gi7-A 97



77.
78.

79;
80.

98

Nhu vay, dién tich hinh quat tron bdn kinh R, cung n" dugc tinh theo
cong thirc

aR™n /R
= 360 hdyS—-z—

(/ 1a do dai cung n" cua hinh quat tron).
Bdi t&p
Tinh dién tich hinh tron ndi tiép mét hinh vuodng ¢6 canh [a 4 cm.
Chan mat déng cat do trén mot nén phang nam ngang la mot hinh tron

¢o chu vi 12 m. Hoi chan déng cdt dé chiém mot dién tich 1a bao nhiéu
met vuonyg !

Tinh dién tich mot hinh quat trom ¢6 bédn kinh 6 cm, s6 do cung 1 36".

Mot vudm ¢6 hinh chit nhit ABCD ¢6 AB=40m, AD=30m.

Ngudi ta mudn budc hai con dé o hai goe vudn A, B, C6 hai cich budc :
* Mdi day thimg dai 20 m.

* Mot day thimg dai 30 m va day thirmg kia dai 10 m.

Hoi vai cich bude nao thi dién tich ¢o ma ca hai con dé ¢6 thé an duoc sé
Ién hon (h. 6())?

bl Tl
=l
N

\I/{'l

&
[ ! [\\

Hinl 601

7 Toan 928



Dién tich hinh tron s€ thay
déi thé nao néu :

a) Ban kinh tang gdp doi ?

b) Ban kinh tang gap ba ?

c¢) Béan kinh ting k 14n (k > 1) ?

a) b)

82.

83.

Hinh 61
Dién vao 6 trong trong bang sau (l1am tron két qua dén chir s thap phan
thir nhat) :

Bén kinh Do dai Dieén tich S6 do clia Dién tich
duomg tron | duong tron hinh tron cung tron hinh quat tron
(R) (©) S (n°) cung n°

13,2 cm 475°
2.5cm 12,50 cm?
37,80 cm? 10,60 cm?
Luyén tap

a) VE hinh 62 (tao bdi cac cung tron)
vdi HI= 10 cm va HO =Bl =2 cm.
Néu cich vé.

b) Tinh dién tich hinh HOABINH
(mién gach soc).

¢) Chimg t6 rang hinh tron dudng
kinh NA cé cung dién tich véi hinh
HOABINH db.

a) VE lai hinh tao bdi cac cung tron
xudt phét tir dinh C cua tam giac
déu ABC canh | cm. Néu cich vé
(h. 63).

Hinh 63

b) Tinh dién tich mién gach soc.
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8S.

86.

87.

A R e

10.

100

Hinh vién phan la phan hinh tron giéi han béi mét cung va day cang cung
dy. Hiy tinh dién tich hinh vién phan AmB, biét goc & thm AOB = 60° va
ban kinh dudng tron 12 5,1 cm (h. 64).

Hinh 64 Hinh 65
Hinh vanh khan la ph.’in hinh tron ndm gitta hai dudng tron déng tam (h. 63).
a) Tinh dién tich S cla hinh vanh khan theo R va R, (gid st R; > R,).
b) Tinh dién tich hinh vanh khan khi R, = 10,5cm, R, = 7.8 cm.
L4y canh BC ctia mot tam gidc déu lam dudng kinh, v& mot nira dudng tron
vé ciing mot phia v6i tam gidc 4y d6i v6i dudng thang BC. Cho biét canh
BC = a, hay tinh dién tich cta hai hinh vién phan dugc tao thanh.

On tap chuong IlI-
~ Cauhadi

Goc o tAm la gi ?
Géc noi tiép 1a gi ?
Géc tao bai tia ti€p tuy&n va day cung la gi ?
Tt gidc noi tiép la gi ?
Véi ba diém A, B, C thuéc mot dudng tron, khi nao thi

sdAB = sdAC + sdCB ?

Phat biéu cac dinh 1f vé méi quan hé giita cung nhoé va day cang cung do
trong moOt dudng tron.

Phat biéu dinh 1f va hé qua vé cac géc ndi ti€p cing chin mot cung.
Phat biéu dinh Ii vé géc tao bdi tia tiép tuyén va day cung.

Phit biéu quy tich cung chita géc.

Phit biéu diéu kién dé mot tit gidc noi ti€p dugc dudng tron.



11.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.
19.

Ph4t biéu mot s6 ddu hiéu nhan biét it gidc noi tiép.

Phat biéu dinh li vé dudng tron ngoai tiép va dudng tron noi tiép cha da
gidc déu.

Neéu céch tinh s6 do cung nho, cung lgn.

Neéu cach tinh s6 do cha géc noi tiép theo s6 do cua cung bi chin.

Néu céch tinh s6 do cia goc tao bai tia tiép tuyén va day cung theo s6 do
cta cung bi chan.

Néu céch tinh 56 do cia géc c6 dinh & bén trong dudng tron theo s6 do
clia cdc cung bi chan.

Néu cich tinh s6 do cia goc c6 dinh & bén ngoai dudng tron theo sd do
cia cdc cung bi chan.

Neéu cich tinh dé dai cung n° cta hinh quat trén bédn kinh R.
Néu cich tinh dién tich hinh quat tron bén kinh R, cung n°.

Tém t&t cac kién thic cén nhé

Céac dinh nghia

1.
2.

Géc & tam 12 géc 6 dinh triing véi tam dudng tron.,

a) SO do clia cung nho bang s6 do cua géc & tam chian cung d6.

b) S6 do cha cung 16n bing hiéu gita 360° vi s6 do cla cung nho
(c6 chung hai mit véi cung 16n).

¢) S6 do cua nira dudng tron bang 180°.

G6c¢ noi tiép la goc ¢6 dinh ndm trén dudng tron va hai canh chia hai
day cung cua dudng tron dé.

Goc tao bdi tia ti€p tuyén va diy cung 12 géc c6 dinh tai tiép diém,
mot canh 1a-tia ti€p tuy€n va canh kia chita diy cung.

Tit gidc noi ti€p dudng tron 1a ti gidc cé bén dinh nim trén mot
duong tron.

Puong tron di qua tit cd cdc dinh cha mét da gidic dugc goi la
dudng tron ngoai tiép da gidc va da giac dugc goi l1a da gidc noi
tié€p duong tron.

Puong tron ti€p xdc véi tit ca cdc canh cha mot da giac duge goi
1a dudng tron ndi ti€p da gidc va da gidc duge goi 12 da gidc ngoai
tiép duong tron.
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Cdc dinh li

102

1.
2.

10.

11.

12,

Néu C 1a diém nim trén cung AB thi sd AB = sd AC + sd CB.

Vi hai cung nho trong mot dudng tron, hai cung bang nhau cing hai
day bang nhau va nguogc lai.

Véi hai cung nho trong mot dudng tron, cung 16n hon cang day Ién
hon va nguoc lai.

Trong mot dudng tron, hai cung bi chin giita hai day song song thi
bing nhau.

Trong mot dudng tron, dudng kinh di qua diém chinh giita cia mét
cung thi di qua trung diém ciia day cang cung 4y.

Trong mot dudng tron, duong kinh di qua trung diém cla mot day
cung (khong phai 1a dudng kinh) thi chia cung cang day 4y thanh hai
cung bang nhau.

Trong mot dudng tron, duong kinh di qua diém chinh gita cia mot
cung thi vudng gdc véi day cang cung dy va nguoc lai.

S6 do clia goc nodi ti€p bang ntra s6 do ciia cung bi chin.

S6 do clhia géc tao bdi tia ti€p tuyén va day cung bang nira s& do clia
cung bi chén.

Trong mot dudng tron :

a) Cac g6c noi tiep bang nhau chan cdc cung bing nhau.

b) Cac gdc noi tiép cung chin mot cung thi bing nhau.

¢) Cac gbéc noi tieép chan cdc cung bang nhau thi bing nhau.

d) G6c néi ti€p nhd hon hoac bang 90° c6 s6 do bing nita s6 do cha
g6c & tam cung chan mot cung.

e) G6c noi tiép chan nira duong tron 12 géc vudng va nguge lai, géc
vuong noi tiép thi chidn nira dudng tron.

g) Goc tao bai tia tiép tuyén va day cung va géc nodi ti€p cing chan
mot cung thi bang nhau.

S6 do cha gbc c6 dinh & bén trong dudng tron bing nia tdng s6 do
hai cung bi chin.

S6 do cua goéc cé dinh & bén ngoai dudng tron bang nira hién s6 do
hai cung bi chan.



88.

13. Quy tich (tap hop) cac diém nhin mot doan thang cho trudc dugi mot
géc o khong déi 1a hai cung chita géc o dung trén doan thang d6
(0°<a <180%).

14. Mot t¢ gidc ¢6 tdng s6 do hai géc d6i nhau bang 180° thi noi tiép
dugc duong tron va nguoc lai.

15. D4u hiéu nhan biét ut gidc noi 1i&p :

a) Tu gidc c6 tdng hai géc ddi nhau bang 180°.

b) T gidc c¢6 gdéc ngoai tai mot dinh bing gdc trong tai dinh doi cla
dinh do.

¢) Ta gidc ¢6 bon dinh cich déu mot di€m (mi ta cé thé xdc dinh
dugc). Diém dé 12 tam cha dudng trdn ngoai GEp i gidc.

d) T& gidc ¢6 hai dinh ké nhau ciing nhin canh chita hai dinh con lai
dudi mét géc a.

16. Hinh thang noi tiép dugc dudng tron 1a hinh thang can va nguoc lai.

17. Bat ki da gisc déu nao ciing ¢6 mot va chi mét duong tron ngoai tiép,
¢6 mot va chi mot dudng tron noi tiép.

18. Trén dudng tron ban kinh R, do dai / cia mot cung n° duge tinh theo

cong thac
_ 7Rn
180
19. Dién tich hinh quat tron ban kinh R, cung n” dugc tinh theo cong thiic
mR%n IR
S = 360 hay S = >

(! 12 do dai cung n° clia hinh quat tron).
Badi t&p

Hiy néu tén méi géc trong cac hinh dudi day :
(Vi du. Géc trén hinh 66b) 14 goc noi tiép).

DODBET

Hinh 66
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89.

90.

91.

92.

93.

104

Trong hinh 67, cung-AmB c6 s6 do 13 60°. Hay :

a) V& gbéc & tam chin cung AmB. Tinh géc AOB.
b) V& g6c noi tiép dinh C chan cung AmB.

Tinh géc ACB.

¢) V& gbc tao bai tia ti€p tuyén Bt va day cung BA. AT—r B
Tinh gf)C ABt. Hinh 67

d) V& géc ADB c6 dinh D & bén trong dudmg tron. So sinh ADB véi ACB.
e) V& gbc AEB c6 dinh E & bén ngoai dudng tron (E va C ciing phia d6i véi
AB). So sinh AEB v&i ACB.

a) V& hinh vuéng canh 4 cm. ,
b) V& dudng tron ngoai ti€p hinh vudng d6. Tinh ban kinh R cua duong
tron nay.

c) V& dudng tron noi ti€p hinh vuong d6. Tinh ban kinh r cua dudng
tron nay.

Trong hinh 68, dudng tron tAm O cé bdn kinh R =2 cm.

AOB =75°. A
—~

a) Tinh sd ApB. Y

b) Tinh do di hai cung AqB va ApB. d

c¢) Tinh dién tich hinh quat tron OAqB. B

Hay tinh dién tich mién gach soc trong céc hinh 69, 70, Hinh 68

71 (don vi 46 dai : cm). ‘5

A

Hinh 69 Hinh 70 Hinh 71

C6 ba banh xe rang cua A, B, C cung chuyén dong an khép véi nhau.
Khi mét banh xe quay thi hai banh xe con lai ciing quay theo. Banh xe A c6
60 rang, banh xe B c6 40 rang, banh xe C c6 20 rang. Biét ban kinh banh xe
Clal cem. Hoi:



94.

9s.

96.

97.

98.

a) Khi banh xe C quay 60 vong thi binh xe B quay mdy vong ?

b) Khi banh xe A quay 80 vong thi banh xe B quay may vong ?

c) Bédn kinh cta cac banh xe A va B 1a bao nhiéu ?

Hay xem biéu dé hinh quat biéu dién sy phan phsi hoc sinh cia mot
truong THCS theo dién ngoai trd, ban trg,
noéi trd (h, 72). Hay tra 1&i cac ciu hoi sau :

a) C6 phdi % $6 hoc sinh 13 hoc sinh ngoai

trd khong ?
b) C6 phai % s6 hoc sinh 1a hoc sinh ban Hinh 72

trd khong ?

¢) S6 hoc sinh noi trd chi€m bao nhiéu phan tram ?

d) Tinh s8 hoc sinh mdi loai, biét tdng s6 hoc sinh 1a 1800 em.

Céc dudng cao ha tir A va B caa tam gidc ABC cét nhau tai H (géc C khic

90°) va cat dudng tron ngoai ti€p tam gidc ABC lan luot tai D va E. Chiimg
minh rang :

a)CD=CE; b) ABHD can ; ¢) CD = CH.

Cho tam gidc ABC ndi tiép dudng tron (O) va tia phan gidc cia goc A cat
dudng tron tai M. V& duding cao AH. Ching minh rang :

a) OM di qua trung diém cta day BC ;

b) AM 1a tia phan giic cua goc OAH.

Cho tam giac ABC vuéng & A. Trén AC 14y mot diém M va vé dudng tron

duong kinh MC. Ké BM cit duong tron tai D. Puong thing DA cit dudng
tron tai S. Ching minh rang :

a) ABCD 13 mot tif gidc noi tiép ; .~ b) ABD = ACD ;
c¢) CA 14 tia phan gidc cha géc SCB. '

Cho dudng tron (O) va mot diém A c6 dinh trén dudng tron. Tim quy tich
céc trung diém M cta day AB khi diém B di déng trén dudng tron dé.

Dung AABC, biét BC = 6 cm, BAC = 80°, dudng cao AH c6 d6 dai 13 2 em.
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§1. Hinh try — Dién tich xung quanh va thé tich cua hinh try

Thap tran d mdi Idu dai cd cho ta hinh anh hink tru.

1. Hinh tru

Khi quay hinh chir nhat ABCD mét vong
gquanh canh CD c6 dinh, ta duoc mét hinh
tru (h. 73). Khi do6 A D

* DA va CB quét nén hai day cua hinh

tru. 1a hai hinh tron bang nhau ndm trong

hai mat phang song song. c6 thm D va C. B C

* Canh AB quét nén mar xung quanh cua

hinh tru, méi vi tri cua AB duoc goi la Hinh 71

mot duwong sinh. Ching han EF la mot
dudmg sinh.

* Cac dudng sinh cia hinh tru vuéng goc
vdi hai mat phiang diy. Do dai dudmg sinh
12 chiéu cao cua hinh truy,

* DC goi |a true caa hinh tru.
m Lo gim o hink 74 6 dang mor hinh tru,

Quan sar hinh va cho hiér dau la dav.
ddu la mar xung quanh, dau la duimg Hink 74

sinh cua hinh ru di ?
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2. Cét hinh tru bdi mdt mit phing

= Khi cat hinh tru boi mot mat phang song song vai ddy, thi phin mat
phing nam trong hinh tru (mat cat) 1a mer hinh tron bing hinh ron ddy
(h, 75a).

* Khi cat hinh try boi mét mat phing song song vai true DC thi mat cat 1a
mot hinh chir nhatr (h. 75b),

7R

-

<

€
\

o
-_—

Hinh 7% Hinh 76

m Chiéc cac thuy tinh va ong nghiém déu cd dang hinh ru (h. 76), phai
chdng mdr nudc trong coc va mdt mide trong éng nghiém la nhitmg
hinh tron ?

3. Dién tich xung quanh cua hinh try

Tir mot hinh try, car roi hai ddy va ¢at doc theo dudmg sinh AB cia mat
xung quanh rdi trai phdng ra. ta duge hinh khai trién mat xung quanh cua
hinh tru la mot hinh chir nhat ¢6 mot canh bang chu vi hinh tron ddy.
canh con lai bang chiéu cao cua hinh try.

7 5ome
| EEs]
A Ay
2xmx5{cm
1M em — } 10 em
B B '-._’
Secm}
Hinh 77
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E Quan sdr hinh 77 va dién sa' thich hop vao cde o mrang :

— Chiéu dai ctia hinh chit nhdt bdng chu vi cia ddy hinh tri va bang -[_](cm).

- Dién tich hinh ¢hir nhat
5
L. 0= emd.
= Dieén tich mor dav cua hinh tru

[].5.5=]tem").

- Tong dién tich hink chit nhar va dién tich hai hinh tron day (dién tich
toan phdan) cda hinh tru

D+D.2=D(cm3}.

Tong qudt, vai hinh tru bdn kinh ddy r va chiéu cao h, ta co :

| Syy= 2nrh.

N a
[ = 2nrh + 2nr”. ‘

* Dién tich xung quanh

® Dién tich wan phan

Thé tich hinh tru
6} 16p dudi. ta di biét cong thiie tinh thé tich hinh tru :

V = Sh = nrh,

(S la dién tich ddy. h 1a chiéu cao).

Vi du. Cac kich thuoce cha mot vong bi cho trén hinh 78. Hay tinh “the
tich" cia vong bi (phdn gida hai hinh tru).

Giar. Thé tich c¢an phai tinh bing hiéu cac thé _

tich Vs, V, cta hai hinh tru c6 cung chiéu cao

h va ban kinh cac dudng tron day tuong ung
la a, b. Ta co

V=V3~Vl=nazh—nh2h

. 1 ‘I.
=m(a” — b )h.

flinh 78
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Bal tGp
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1.  Haiy dién thém cic tén goi vao ddu "..."
-ns)
|
.
_-—vl—---_
MJ__{P_
Hinh 79 -

2. Lay mot bang gidy hinh chr nhat ABCD (h. 80). Bi¢t AB = 10 cm,
BC =4 ¢m : dan bang gidy nhu hinh vé (B sat vai A va C sat véi D, khéng
duoc xoan).

C6 thé dan bang gidy d€ tao nén mat xung quanh caa hinh tru dugc khong ?

D g

— —-
A B L\ ..
A B
Hfﬂh &0
3. Quan sdt ba hinh dudi day va chi ra chiéu cao, ban kinh diy cua méi hinh,
- temf ) am T
4 | tem | 7|
| 8em |
a) b) c)
Hinh 81
4. M0t hinh tru ¢ bin kinh diy la 7 em, dién tich xung guanh bang 352 em”

Khi dé, chiéu cao cia hinh tru 14 :



(A)32cm; (B)4.6 cm (Cy1.8¢cm ;
(D) 2,1 cm ; (E) Mot két qua khic.

Hiy chon két qua ding.

5.  Dién du cdc k€t qua vao nhing o tréng cua bang sau :

' | |
Dién tich [

I B | K

l | [ | I

I i I Bin kinh 1 Chiéu caot Chuvi 1 Diéntich 1 I'Thé tich.

i Hinh I o [ 2. I xung quanh 1

[ I ddy (emy 0 (em)y 0 ddy (em) 1 day (em”) o 1L fem

| 1 | I | I (cm ) I

R — LI —— L _ | L A (PR
| | | | [ [

N> R R [ | |

(IR Y - B - | | I

| ! | [ | | [ |

N I 5 | 4 | | [ | |

| F—m——- e e S i S

| | | | : | |

I | 3 I 4an I I | I

s e s 2o e sl mm e i s o ol e Son dhesrze 2o

6.  Chiéu cao cua mot hinh tru bang ban kinh dudng tron day. Dién tich xung
quanh cua hinh tru 1a 314 cm’

Hay tinh bdn kinh dudng tron ddy va thé tich hinh tru (lam tron két qua
dén chir s6 thap phan thit hai).

7.  Mét bong dén huynh quang dai 1.2 m,
dutmg kinh coa duomg tron day la 4 cm.
duge dat khit vao mot 6ng gidy cing
dang hinh hop (h. 82). Tinh dién tich
phan gidy cimg diing dé 1am mot hop.

(Hop ha hai ddu, khong tinh 1& va mép dan). Hinh 82

Luyén t&p

8.  Cho hinh ¢hir nhat ABCD (AB = 24, BC = a). Quay hinh chir nhat dé quanh
AB thi dugc hinh try c6 thé tich V, : quanh BC thi dugc hinh tru ¢é thé tich
V, . Trong cdc ding thic dudi day, hiy chon dang thic ding :
[A}V|=1¥"gi (B}V]=2V:i (C}V:=2Vl:
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9. Hinh 83 12 mat hinh tru ciing véi hinh khai trién clia né kém theo kich thude.

10c

@

12un —_— 12cm
( 10{::11)

Hay dién viao cdc chd ... vii ¢dc 0 trong nhimg cum tir hodc cic s6 cdn thiét.
DD lD=D[cm1);
2. ] =0 em?:
|:]. 2+|:|=|__—|{cm:}.

Hinh 83

10. Hay tinh:

a) Dién tich xung quanh cia mét hinh tru cé
chu vi hinh tron ddy 13 13 em v chiéu cao 1a 3 em.
b) Thé tich cia hinh tru ¢6 ban kinh dudmg tron
ddy la 5 mm va chiéu cao 12 8 mm,

11. Nguoi ta nhin chim hoan toan mét twong dd nho
vao mot lo thuy tinh cé nuée dang hinh tru (h. 84).
Dién tich ddy lo thuy tinh 12 128 cm®. Nude trong
1o dang Ién thém 8.5 mm. Hoi thé tich cha tuong
dd [2 bao nhiéu ? Hink. 44

12.  Dién di cdc két qua vao nhimg 0 (réng cua bang sau :

* Bin kinh |Duimg kinh[ Chidu | Chuvi | Din (Diéntich] g
Hinh : N -‘ tich xung | .. |
day day cao day ; tich
: . ddy | quanh
25 mm 7cm
6 cm I m
Scm _ 11




13. Mot tAm kim loai duge khoan thing bon 16 nhu hinh 85 (16 khoan dang
hinh tru), tdm kim loai day 2 cm, ddy cta nd 1a hinh vuong ¢d canh 14 5 cm,
buong kinh cia mii khoan la 8 mm. Hoi thé tich phidn con lai cia tAm kim
loai 1a bao nhiéu 7

Hinh 85 Hinh 86

14. Pudng 6ng ndi hai bé cd trong mot thuy cung & mién nam nudc Phip ¢6
dang mot hinh tru, dé dai cua duong 6ng la 30 m (h. 86). Dung tich coa
dudmg Gng ndi trén 1a 1 800000 lit.

Tinh dién tich diy coa dudng 6ng.

§2. Hinh nén - Hinh nén cyt — Dién tich xung quanh
va thé tich cla hinh nén, hinh nén cut

b

Cai quat Hoa tai Gdi twa ddu (cua ghe trén d 16)

8 Toan 92.A 113



114

Hinh nén

Khi quay tam gidc vudng A A

AOC mot vong quanh canh dudg caa
goc vudng OA cb dinh thi /’ i

duoc mot hinh nén (h. 87).

Khi d6 : /

¢ Canh OC quét nén day c -~
cua hinh non, la mot hinh

tron tam O.

* Canh AC guét nén mdt xung
guanh cua hinh nén, mi vi
tri cua AC duoc goi la mor
dwimg sinh, Chang han AD
[a mot dudmg sinh.

* A goi ld dink va AQO goi |4
duedmg cao cua hinh ndn.

b Budng sink

day

Hinh 87

Chiée non (h. 88) cé dang mat
xung quanh cuaa moét hinh
nén. Quan sat hinh va cho
hiét, dau la dieomg tron diy,
daw la mat xung quanh, ddu
la ducmge sinh cia hinh nén.

Hfi‘lh Rl‘i‘
Dién tich xung quanh hinh nén

Ciat mér xung quanh cua mot hinh ndén doc theo mot dudng sinh cla n6
roi trai phing ra, ta duge hinh khai trién 12 moét hinh quat tron cé tam 1
dinh hinh nén. ban kinh bing d6 dai dudng sinh va do dai cung bang do
dii duomg tron diy coa hinh nén. Dién tich xung quanh ciia hinh nén
bing dién tich cia hinh quat tron khai trién (h, 89).

Goi ban kinh day cua hinh

S

nén 1a r, duong sinh la /.
Theo cong thirc tinh d6 dai
cung, la ¢o ;
Do dai cua cung hinh quat
tron la A A

nln

m : Hinh 89

8 Toan 92-B



Do dai dudng tron ddy caa hinh nén la 2nr,

X , nin .
Tir dé ta co TR0 = 2mr.
in
Suy ra rHH}&ﬂ'

Dién tich xung quanh cua hinh nén bang dién tich hinh quat trén khai
trién nén

WT 360 360
Tir cdc két qua trén ta ¢ :

* Dién tich xung quanh cdia hinh nén 12

S,

g = R

* Dién tich toan phdn cia hinh nén (t6ng dién tich xung quanh va dién
tich day) la

Syp= nrl + .

Vi du. Tinh dién tich xung quanh cia mot hinh nén ¢6 chiéu caoh = 16 cm va
ban kinh dutng tron ddy r = 12 cm,

Gial
Do dai dudmg sinh cua hinh non :

-J + 00 = /400 =20 (cm).

Dién tich xung quanh cta hinh nén ;
Syq =l = 1.12.20 = 2407 (cm®).
Dép s6 : 240m cm”,

Thé tich hinh nén

Cé hai dung cu, mot hinh
tru va mét hinh nén cb
ddy la hai hinh tron bdng
nhau. Chiéu cao ctua hinh
nén bing chiéu cao cua
hinh try (h. 90).

N&u ta dung dung cu cb
dang nhu hinh nén ndi
Hinh 90
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trén, muc ddy nude réi-d6 hét vao dung cu hinh tru thi thdy chiéu cao clia ¢ot

nudc nay chi bang 3 chiéu caocua hinh tru.

Qua thuc nghiém, tathay V N

non tru®

g | —

Ta ¢6 thé tich hinh nén la V=—arh

4. Hinh nén cut

Khi cdt hinh nén bdi mot mds
phdang song song vai ddy thi
phin mat phing nam trong hinh
nén la mat hinh tron. Phén hinh
nén nam giita mat phang ndi trén
va mat day duoc goi 1a mot hinh
non cul (h. 92).

Hinh Q1. Bén treo o trdn nha khi

hdt sdng 5€ tae nén mdt "cdr sang”
vad dang mor hinh ncn cur

5. Dién tich xung quanh va thé tich hinh nén cut
Cho hinh nén cut ¢é r;, r, la cdc bin kinh ddy,
/12 d6 dai duémg sinh, h 12 chiéu cao (h. 92). '
Ki hiéu Sy, la dién tich xung quanh va V 12 thé
tich hinh nén cut.
Quan sat hinh 92, ta nhin thdy S,, l1a hiéu

dién tich xung quanh cua hinh nén Ién va hinh
nén nhéd, V ciing 12 hiéu thé tich cha hinh nén
16n va hinh nén nho.

Ta c6 cac cong thire sau : Hinh 92

qu = q(r + K.
1

 J
V= 3 nhir + 13 + R
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I5.

16.

I A

18.

B&i tap

Mot hinh non duoc dar vao bén trong mot hinh
lap phuong nhu hinh vé (canh cua hinh lap phuong
bang 1) (h. 93). Hay tinh :

a) Ban kinh ddy cua hinh nén.

b) D6 dai duimg sinh.

Cit mat xung quanh cia mdt hinh non theo mot
dudng sinh va trdi phing ra thanh mot hinh quat. Hinh 93
Biét ban kinh hinh quat tron bing do dai duong sinh

v d0 dai cung bang chu vi ddy,

Quan sat hinh 94 va tinh s6 do cung cta hinh quat tron.

Bem

6 cm
—eiflr
2com G 2xnx2(cm)

2 cm

Hinh 94

Khi quay tam gidc vuéng dé tao ra mot hinh nén nhu ¢ hinh 87 thi géc CAO
goi la mia géc o dinh cua hinh nén, Bi€t nira gée & dinh cta mot hinh nén li
30°, do dai dudmg sinh 1 a. Tinh s6 do cung cla hinh quat khi khai trién mat
xung quanh coa hinh nén.

A B
Hinh ABCD (h. 95) khi quay quanh BC thi taora : ; z

(A) Mot hinh tru ;
(B) Mot hinh non ;
(C) Mot hinh non cut ;
(D) Hai hinh nén ;

(E) Hai hinh tru. “
Hinh 93

Hay chon cau tra 1o ding.
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19. Hinh khai trién clia mt xung quanh cba mot hinh nén 1a mot hinh quat, Néu
ban kinh hinh quat 1 16 cm, s6 do cung la 120" thi do dai dudng sinh cla

hinh non la :

(A) l6em g (By8 em (C) ?cm:
| 16 “

(Dy4cm . (E) — cm.

Hay chon két qua ding.

20. Hay dién di vao cic 6 trong & bang sau (xem hinh 96) :

Ban kinh day | Puong kinh ddy I Chiéu cao |P0 dai dudng sinh | Thé tich
r (cm) d (em) h (cm) [ {cm) V (cm”)
10 10
10 10
10 1000
oo | 1000 |
! 10 1000

i,
d

Hinh 96

21. Cai mia caa chi hé véi céc kich thude
cho theo hinh vé& (h. 97). Hay tinh t6ng
dién tich vai cdn ¢6 dé lam nén cédi mi
(khong ké riém, mép, phén thira).

22, Hinh 98 c¢ho ta hinh anh ctia mot cdi
dong hé cat vé cac kich thude kém theo
(AO = OB). Hinh 98

Hay so séanh 16ng cdc thé tich cua hai hinh nén va thé tich cta hinh tru.
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26.

Luyén tap

Viét cong thitc tinh nuw gdc o dinh cla
mot hinh nén (géc a cua tam gide vudng
AOS - hinh 99) sao cho dién tich mat khai
rién cta mat nén bing mot phdn w dién
tich ¢ua hinh tron (bdn kinh SA).

Hinh khai trién cua mat xung quanh ctlia
mot hinh non la mot hinh quat, béan kinh
hinh quat dé la 16 cm, s6 do cung 13 120°,
Tang Cfla l‘ll'IH gé‘- g din-h C':Hl hinh ndn la : flinh Y9
V2 V2

rak (B) 5 (C) V2 ;
Hay chon két qua diing,

Hay tinh dién tich xung quanh cta hinh nén cut biét hai ban kinh day laa. b
(a < b) va do dai duémg sinh 14/ (a, b, { ¢6 cung dom vi do).

(A) (D) 2V2.

Hay dién du vio céc 6 tréng cho & bang sau (dom vi do dai @ cm) :

Bén kinh | Duomg kinh | Chiéucao| Doddi  |Thé tich

kb déy (r) day (d) (hy | duémg sinh () | (V)

5 12

16 15

40 29

27.

Mét dung cu gém modt phin cé dang hinh tru,
phidn con lai ¢é dang hinh nén. Céac kich thuée
cho trén hinh 100, Hay tinh :

a) Thé tich cua dung cu nay .

b) Dién tich mat ngoai cta dung cu (khong
tinh nap day).

Hink 100
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28.

29,

Mot cdi xé bang indc ¢6 dang hinh nén cut
dung hod chat, ¢6 cdc kich thuée cho ¢
hinh 101 (don vi: cm).

a) Hay tinh dién tich xung quanh cua xo.
b) Khi x0 chira ddy hod chat thi dung tich

cua nod 12 bao nhiéu ?

Coi xay gié ciia Don-ki-ho-1é (i wde phdm cia
Xec-van-téc (Cervantés))

Phin trén cia c6i xay gi6é c6 dang mét hinh Hinh 101

nén (h. 102). Chiéu cao cta hinh nén 12 42 cm

vi thé tich ciia né 1a 17 600 cm”.

Em hay giip chang Don-ki-ho-té tinh bdn kinh ddy clia hinh nén (lam tron
két qua dén chit s6 thip phan thit hai).

Hinh 102



§3. Hinh cdu.
Dién tich mdat cdu va thé tich hinh cdu

Hinh céu &
Khi quay nua hinh tron tdm O, bén

kinh R mot vong quanh dudng kinh AB g
c6 dinh thi duoc mot hinh cdu (h. 103), b

* Nira dudmg tron trong phép quay nébi

trén tao nén mdt cdu. B

* Piém O duoc goi la tam, R la bdn i o
kinh ctia hinh cdu hay mat cdu dé6. i

Cét hinh céu béi mét mat phing

Khi ¢it hinh cdu bdi mot mat phang
thi phdn mat phing nam trong hinh
d6 (mat cit) 1a mot hinh tron.

Cdt mot hinh tru hode mét hinh cdu
hoi mdt phdng vudng goc vai truc, ta
duge hinh gi 7 Hay dién vao bang a) B)

(chi veni cde tie "cd", "khong”) (h, 104). Hinh 104
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- Hinh
B Hinh tru Hinh ciu

Mat cat TTTe——
Hinh chir nhat

—— . - 4

Hinh tron ban kinh R

Hinh tron ban kinh nho hon R

Quan sdt hinh 104, 1a thay :
* Khi cat hinh cdu bdn kinh R b&i mot
mat phing, ta duge mot hinh tron.

* Khi cat miat cdu bdn kinh R bdi mot
mat phing, ta duge mot dudng tron :

~ Duémg tron d6 c¢6 bin kinh R néu
mat phing di qua tAm (goi ld duomg
tron lon),

— Dudmg tron d6 ¢6 bén kinh bé hon R
néu mat phang khéong di qua tam.

Hinf 105

Vi du. Trai Dat duge xem nhu mét hinh ciu (h. 105), xich dao la mot
dudng tron 16n.

Dién tich mat cdu

O 16p dudi, ta da biét cong thic tinh dién tich mat ciu

S =4nR” hay S = nd’

(R la bdn kinh, d la dudng kinh cta mat cdu).

Vi du. Dién tich m6t mat cdu 1a 36 em?. Tinh duémg kink cia mét mat
cdu thi hai ¢6 dién tich gip ba lin dién tich mét cau nay.

Giai. Goi d la do dai duong kinh cia mat ciu thit hai, ta cd



nd® =336=108 Suyra d° = ;Ui = 34,39,

vy

Vay d = 586 cm.

Thé tich hinh cdu

Mot hinh cdu c¢6 ban kinh R vd mot c¢6¢ thuy tinh dang hinh tru ¢6 céc
kich thuéc nhu hinh 106,

O hinh 106a, hinh cdu ndm khit trong hinh try ¢é ddy nudc. Ta nhac nhe
hinh céu ra khoi c6c.

Hinh 106

Do d6 cao cot nuée con lai ¢ hinh 106b, ta thdy do cao nay chi bang %

chiéu cao cta hinh tru. Do dé, thé tich hinh ciu bing % thé tich hinh tru, hay
2

_ 2 1_4 53
V—s.lnR ST[R.

Ta c6 cong thire tinh thé tich hinh cdu ban kinh R 14

4 3
V==nR".
3




30.

31.

Vi du. Can phai cé it nhat bao nhiéu lit
nuéc dé thay nudc & lién nudi ¢4 canh
(xem hinh 107) 7 Lién dugc xem nhu mot
phin mat cdu. Luong nudc dé vao lién

') el L) -
chiém % thé tich cua hinh cau.

Gidi. Thé tich hinh cdu dugc tinh theo
cong thirc

3

v:inmﬁmyV=%nf{dmdegumu

{22 cm = 2.2 dm).

Luong nuéce it nhit cdn phai 6 1a

2
3 6

Bai tap

Néu thé tich cia mot hinh cdu 12 113l cm’ thi trong céc kél qua sau day,

2 2.2 =371 @dm’) = 3.71 (i),

Hinh 107

7
két qua ndo 1a ban kinh cba né (la'y n o= 2—72] g
(A)2cm (B)3cm; (CyScm (D)6cm
(E) Mot két qua khéc.
Hay dién vio cdc 0 trong & bang sau :
Ban kinh hinh cdu [ 03 mm [ 6,21 dm | 0,283 m [100 km| 6 hm |50 dam

Dién tich mat ciu

-

Thé tich hinh cdu




32.

33.

Mot khoi g6 dang hinh tru, bdn kinh dudmg
tron ddy 14 r, chiéu cao 2r (don vi
Ngudi ta khoét réng hai nira hinh cdu nhu
hinh 108. Hay tinh dién tich bé mat cia
khdi gb con lai (dién tich ca ngodi 14n trong).

Dung cu thé thao
Céc loai béng cho trong bang déu ¢é dang
hinh cdu. Hay dién vio cdc 0 tréng O bang
sau (lam tron két qua dén chi s8 thap

; cm).

phan thir hai) : Hinh {08
kAR bﬁl?guzbn (i:a;]tgic teQn'fjil béanuién S:u:
- _5ﬁbn_g_ki;1_h_— _42—7 ntlm‘ ‘IF 6.5 cm 40m_m 61 mm
Do dai dudmg tron Iém | 23 cm
; Dién tich -
Thé tich

Khinh khi cdu cua nha Méng-gén-fi-é (Monigolfier)

Ngay 4 — 6 — 1783, anh em nha Mong-gon-fi-¢
(nguoi Phap) phat minh ra khinh khi cdu ding
khong khi néng. Coi khinh khi cdu nay la
hinh cdu c6 duomg kinh 11 m. Hay tinh dién
tich mat khinh khi ciu dé (lam tron két qua
dén chir s6 thap phan thi hai).

Hinh 109
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Luyén tap
le—3.62m—|

35. Mot cai bon chia xang gém hai nira hinh ‘ N T
cAu va mot hinh tru (h. 110). { ‘ ' ‘ ! )1,80m
Hay tinh thé tich cha bén chia theo cic ’ ! !

kich thudce cho trén hinh vé,

Hinh 110

36. Mot chi tift miy gém mot hinh tru va hai

nita hinh cdu véi céc kich thudée di cho trén

hinh 111 (don vi : cm).

a) Tim mot hé thitc gitta x va h khi AA' ¢cé

dé dai khong d6i va bing 2a.

b) Véi diéu kién § a), hay tinh dién tich bé

miit va thé tich cta chi ti€t mdy theo x va a.

37. Cho nira dudng tron tam O, dudmg kinh
AB = 2R, Ax va By 12 hai tiép tuyén vdi nira
dudng tron tai A va B. Ldy trén tia Ax diém
M réi vé tiép tuyén MP cit By tai N.

a) Ching minh ring MON va APB 1a hai tam gidc vuong dong dang.
b) Chitng minh AM.BN = R™.

Hinh 111

¢) Tinh ti s6 Swmon khi AM =
SAPB

d) Tinh thé tich clia hinh do nira hinh trdn APB quay quanh AB sinh ra.

R
2

Bai doc them ————————

VI TR CUA MOT PIEM TREN MAT CAU - TOA PO PIA Li

Quan sat hinh 112, 113,

« Méi dudng tron |a giao clia mat cdu v mat phing vuodng géc véi dudng
thing NB goi 12 mot vi ruyéhn.
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« Xich dao la vi tuyén I6n nhit chia bé mat Trdi Dat (Dia cdu) ra hai
nua bing nhau. Nua cdu ¢6 cuc bic (B) 12 bdn cdu Bdc, nlta cdu ¢d cuc
nam (N) 13 bdn cau Nam.

* Méi dudmg tron 16n ¢6 dudmg kinh NB goi 1a mot vong kinh tuyén. Mbi
nura vong kinh tuy€n néi hai mit N, B goi 1a mét kinh tuyén.

* Theo quy udc qudc té, ngudi ta chon Kinh
tuyén di qua dai thién van Grin-uych
(Greenwich) (ngoai & Luan Don — nudc Anh)
tam kink ruvén goc.

Xich dao duge 1dy 1am vi tuyén goc.

Mat phdng qua kinh tuyén g6c chia Trdi Dat
thanh hai nira bang nhau. Mot nira [a ban cdu
Pong, nira kia la ban cdu Tay.

Hinh 112

Kinh tuyén géc cat xich dao 0 G'.

Néu P 1a mot diém ciia bé mat Dia clu thi vi tuyén qua P cét kinh tuyén
g6c 0 G. kinh tuy&n qua P cét xich dao ¢ diém P'. Khi d6 :

S8 do goc G'OP goi 12 kinh dé cua P, s6 do goc G'OG goi la vidd cia P,
Tuy theo vi tri cia P & phia dong hay phia tay d&i vdi kinh tuyén goc, &

phia bic hay phia nam d6i véi xich daoc ma ta cdn chi rd thém : kinh do
dong hay kinh do tay, vi do bac hay vi do nam,

Theo quy udc, ta viét toa do dia li cua
mot diém, chang han Ha Noi, nhu sau :
Toa 40 dia li cua Ha Noi
105° 48 Dong
20° 01" Bac

(kinh do viét trén, vi 46 viét dudi).

Hinh 1:3
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On tép chuong IV
Cau hoi

1.  Hay phit biéu bang &1 :

a)

b)
c)

d)

€)

g)

Cong thire tinh dién tich xung quanh cta hinh tru.

Cong thic tinh thé tich cta hinh tru.
Cong thic tinh dién tich xung quanh cta hinh nén.

Cong thie tinh thé tich cua hinh nén.
Cong thire tinh dién tich coa mat cdu.
Cong thie tinh thé tich cda hinh cdu.
2. Haiy néu cich tinh dién tich xung quanh va thé tich cia hinh nén cut.

Tom tét cac kién thic can nhé

Hinh

ich

128

Hinh vé Dién tich xung quanh | Thé (
Hinh tru Syg = 2nrh V = nr'h
! |
Hinh nén A A Syq = mrl V= 3 h
LA
2 4 3
Hinh cu G) S=4nR VziTtR




B&i tGp

38. Hiy tinh thé tich, dién tich bé mat
mot chi ti€t mdy theo kich thude di
cho trén hinh 114,

v

Hinh 114

39. Mot hinh chit nhat ABCD c6 AB > AD, dién tich va chu vi cia né theo
thit tu la 2a’ va 6a. Cho hinh vé quay xung quanh canh AB, ta dugc mot
hinh tru.

Tinh dién tich xung quanh va thé tich cta hinh tru nay.

i 3
40. Hay tinh dién tich toan phan cua cédc
hinh tuong ng theo cic kich thudc da 6m %
cho trén hinh 115. y
48m
41. Cho ba diém A, O, B thing hang theo
a) b)

thit tr d6, OA = a, OB = b (a, b cung
don vi : cm).

Qua A va B vé theo thit ti cac tia Ax va
By cing vudng géc voi AB va cung
phia vi AB. Qua O v€ hai tia vudng
gbéc voi nhau va cat Ax 6 C, By 6 D
(xem hinh 116).

a) Ching minh AOC va BDO la hai
tam gidc déng dang ; tir d6 suy ra tich -
AC.BD khong déi.

b) Tinh dién tich hinh thang ABDC khi .
COA = 60°. " Hinh 116

Hinh 115

c) V6i-COA = 60° cho hinh v& quay xung quanh AB. Hay tinh ti s6 thé
tich cic hinh do c4c tam gidc AOC va BOD tao thanh.
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42. Hay tinh thé tich cdc hinh dudi day theo kich thude da cho (h. 117).

3
un
-t

S

a) b)
Hinh 117

43. Haiy tinh thé tich cic hinh duéi diy theo kich thuéc dd cho (h. 118)
(don vi : cm).

. e
-
t
N v
<
e
b) )
Hinh 118
44, Cho hinh vudng ABCD néi ti€p dudng tron tam O, 6
bin kinh R va GEF 1a tam gidc déu néi tiép A B
duong tron d6, EF 1a day song song v4i AB
(h. 119). Cho hinh d6 quay xung quanh truc GO. o
Chimg minh rang : '
a) Binh phuong thé tich ciia hinh try sinh ra bdi = 4 F
hinh vuéng béng tich cua thé tich hinh c4u sinh b
ra b&i hinh tron va thé tich hinh nén do tam gisc Hinh 119

déu sinh ra.
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4s.

b) Binh phuong dién tich toan phdn cia hinh tru bang tich cta dién tich
hinh cdu va dién tich toan ph4n cua hinh nén.

Hinh 120 m6 td m6t hinh cdu dugc diat khit vao
trong moét hinh try, cdc kich thudce cho trén hinh vé. i

Hay tinh : T .
a) Thé tich hinh cdu ; . O o
b) Thé tich hinh try ; RPUEEEre <
¢) Hiéu giita thé tich hinh tru va thé tich hinh cau ; Teegeet
d) Thé tich cia mét hinh nén c6 bdn kinh dudng Hink 120

tron ddy 1a r cm va chiéu cao 2rcm |

e) Tir cac két qua a), b), ¢), d), hdy tim mdi lién hé gifta chiing.

Bdi tép 6n cudi nédm

A — Phédn Dai sé

1.

Xét cdc ménh dé sau :

1. J(—4).(=25) = V-4=25 ; IL /(—4).(=25) = /100 ;
TI. 100 =10 ; IV. 4100 = 10.

Nhitng ménh dé nao 1 sai ?
Hay chon cau tra 10i ding trong cédc cau A, B, C, D duét day :

(A) Chi c6 ménh dé I sai; (B) Chi c6 ménh dé II sai ;
(C) Cic ménh d& I va IV sai ; (D) Khéng ¢6 ménh dé nao sai.
Riit gon c4c biéu thiic :

M=\/3—2\/_—\[6+4\/5;
N=v2+3 +y2-43.
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22 + V6)

Gia tn ctia biéu thitc bang :
3W2 + V3

2\2 23 4

(A —; (BY — O 1; (D) %
3 3 3

Hiy chon cau tra 13i ding.
NE€u V2 +x =3 thi x bing :
(A)1; (B) V7 ; ©7; (D)4

Hay chon cau tra 10i ding.

Chimg minh ring gi4 tri clia biéu thic sau khong phu thudc vio bién :

[ 2+ Jx _f—z]_x\/;wux-&—l.'
x+2«/;+l x—1 \/;

Cho ham s6 y = ax + b. Tim a va b, biét rang d6 thi ctia ham s6 di cho thoa
man moét trong cdc diéu kién sau :

a) Pi qua hai diém A (1;3)vaB (-1 ;-1);
b) Song song vdi dudng thing y = x + 5 va di qua diém C (1 ; 2).

Cho hai dudng thing :
y=(m+ 1)x +5, dap
y=2x+n. (dy)
V@i gia tri nao cia m va n thi :
a) d, trung v6i d, ?
b) d, citd, ?
c¢) d, song song véi d, ?

Ching minh rang khi k thay déi, cdc duong thing (k + 1)x — 2y = 1 luén di
qua mot diém c6 dinh. Tim diém c6 dinh d6.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Giai cdc hé phuong trinh :

= _2 :_2
Y {2;( +3|y| =13 by {3\/_ y ‘

3

3x-y=3

Giai cic hé phuong trinh :

){2\/x—1~\/y—1:1 (x=1)’ -2y =2
a ) .

Jx—l+fy-1=2" > 3(x—1)" +3y =
Hai gi4 siach c6 450 cudn. Néu chuyén 50 cuén tir gia thit nhat sang. gid thy
hai thi s& sdch & gia thit hai s& bang % s6 sach & gia th nhét. Tinh s6 sich
lic ddu trong méi gia.

Quing duong AB gém mot doan 1én déc dai 4 km va mot doan xudng doc
dai 5 km. Mot ngudi di xe dap tir A dén B hét 40 phiit va di tir B vé A hét
41 phit (van t6c 1én déc, xudng doc lic di va vé nhu nhau). Tinh vén t6c ldc
1én d&c va lic xudng déc.

Xéc dinh hé s a cia ham s6 y = ax”, biét ring d6 thi cia né di qua
diém A(=2; 1). V& d6 thi chia ham s8 d6.

Goi x,. X5 |a hai nghi¢m cua phuong trinh 3x* —ax - b = 0. Tong x| + x,
bang :

a a b b
—— . i —_ D .

(A) 3 (B)3, (C)3, (D) 3
Hay chon cau tra 10i ding.
Haiphuo‘ngtr‘lnhx2+ax+l=0véx2—x—a=0
¢6 mot nghiém thuc chung khi a bing :
(A)O; (B) 1. 02, (D) 3.
Hay chon cau tra 10i ding.
Giai cic phuong trinh : .
a)2x’ - x*+3x+6=0; b) x(x + 1)(x + 4)(x +5) = 12.

Mot 16p hoc ¢6 40 hoc sinh duge sap xé€p ngdi déu nhau trén cdc ghé€ bing.
Néu ta bét di 2 ghé€ bang thi méi gh& con lai phéi xép thém 1 hoc sinh. Tinh
s6 ghé bang lic dau.

Canh huyén cha moét tam gidc vudng biang 10 cm. Hai canh géc vuéng ¢6

d0 dai hon kém nhau 2 cm. Tinh do dai cdc canh géc vudng cia tam gidc
vuong do.
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B — Phin Hinh hoc

1.

134

Chu vi hinh chir nhat ABCD 1a 20 cm. Hay tim gid tri nho nhat cia d6 dai
dudng chéo AC.

Tam gidc ABCc6 B =45°, C =30°. Néu AC = 8 thi AB bing :
(A4, (B) 42 ; (C) 43 ; (D) 4v6.

Hay chon cAu tra 18i ddang.

Cho tam gidc ABC vuong & C c6 dudng trung tuyén BN vudng géc véi
duong trung tuy&n CM, canh BC = a. Tinh d6 dai duong trung tuyén BN.

Néu tam gidc ABC vuong tai C va ¢6 sinA = % thi tgB bing :

3 J5 2 5
2 ® 5 © % IR

Hay chon cau tra 161 ding.

(A)

Tam gidc ABC vuong tai C c6 AC = 15 cm. Dudng cao CH chia AB thanh
hai doan AH va HB. Biét HB = 16 cm. Tinh dién tich tam gidc ABC.

Mot hinh chir nhat cit dudng tron nhu hinh 121, biét AB = 4, BC = 5,
DE = 3 (v6i ciing don vi do).

Do dai EF bang : A 4 B 5 \C

20
(A6, (B)7; (C)? ; (D)8, 3 / \ 1
Hay chon cau tra 181 ding. D E F

Cho tam gidc déu ABC, O la trung
diém cia BC. Trén cidc canh AB, AC
14n lugt 1ay cdc diém di dong D va E

sao cho DOE = 60°.

a) Chimg minh tich BD.CE khong déi.
b) Ching minh ABOD ¢ AOED. Tir d6 suy ra tia DO 1a tia phan giidc
ciia BDE. -

c) VE dudng tron tim O tiép xiic v4i AB. Ching minh ring duong tron
nay luén ti€p xic véi DE.

Hinh 121

Cho hai dudmng tron (O ; R) va (O ; r) ti€p xic ngoai (R > r), Hai tiép
tuyén chung AB va A'B' chia hai dudng tron (O), (O') cét nhau tai P (A va A'
thudc dudng tron (Q'), B va B' thudc duong tron (O)). Bi€t PA = AB =4 cm.
Tinh dién tich hinh tron (O").



10.

11.

12.

13.

14,

15.

16.

17.

18.

Cho tam gidc ABC ndi ti€p duong tron (O') va ngoati tiép dudng tron (O).
Tia AO cit dudng tron (O") tai D, Ta ¢6 :

(AYCD=BD=0D; (B AO=CO=0D;
(O)CD=CO=BD; (D) CD =0D =BD.

Hay chon cau tra 161 ding.

Cho tam gidc nhon ABC noi tiép duomg tron (O). Cic cung nhé AB, BC,
CA ¢6 56 do 14n lugt 12 x + 75°, 2x + 25°, 3x — 22°. Mot géc clia tam gidc
ABCc6s6dola:

(A)57°5; (B) 59°; (C)61°; (D) 60°.

Hay chon cau tra 11 ding.

T mot diém P & ngoai dudng tron (O), ké hai céit tuyén PAB va PCD téi
dudng tron. Goi Q 12 mdt diém ndm trén cung nhé BD (khéng chita A v C)

sao cho sdf}a =42°va sda) = 38°. Tinh téng BPD + AQC.
£

Mot hinh vuéng va mot hinh tron ¢é chu vi bing nhau. Hoi hinh nio cé
dién tich 1én hon ?

Cho dudng tron (O), cung BC c¢é s6 do bing 120°, di€m A-di chuyén trén
cung 16n BC. Trén tia d6i cua tia AB 14y diém D sao cho AD = AC. Hoi
di€m D.di chuyén trén dudng nio ?

Dung tam gisc ABC, biét BC = 4 cm, A= 60°, ban kinh dudng tron noi
ti€p tam gidc bang 1 cm.

Tam gidc ABC can tai A c6 canh ddy nho hon canh bén, ndi ti€p dudng
tron (O). Tiép tuyén tai B va C cha dudng tron 14n luot cit tia AC va tia
AB & D va E. Chiing minh :

a) BD” = AD.CD ;

b) T¢ gisc BCDE la tit gidc noi tiép ;

c) BC song song vdi DE. ] )

Mot mit phing chifa truc OO’ ciia mot hinh tru ; phdn mit phing nim
trong hinh tru 12 m6t hinh chit nhat cé chiéu dai 3 cm, chiéu rong
2 cm. Tinh dién tich xung quanh va thé tich hinh tru dé.

Khi quay tam gidc ABC vubng & A mot vong quanh canh géc vuéng AC
c6 dinh, ta duoc mo6t hinh nén. Biét ring BC = 4 dm, ACB= 30°. Tinh
dién tich xung quanh v thé tich hinh nén.

Mot hinh cdu c6 s6 do dién tich (don vi : m®) bing s6 do thé tich (don vi : m>).
Tinh bén kinh hinh cAu, dién tich mat cdu va thé tich hinh ciu.
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Chudng Il - Hé hai phuong trinh bac nhat hai an

Chuong IV — Ham s y = ax? (a = 0) — Phuong trinh bac hai mét an

§1. Phuong trinh bac nh4t hai dn

§2. Hé hai phuong trinh bic nhat hai 4n

§3. Giai hé phuong trinh bang phuong phép the

§4. Giai hé phuong trinh bang phuong phdp céng dai s8
§5. Giai bai todn bang cdch 14p hé phuong trinh

§6. Giai bai todn bang cach lap hé phuong trinh (tiép theo)
On 1ap chuong 111

§1. Ham s6 y = ax” (a # 0)
§2. D6 thi cia ham s6 y = ax” (a # 0)
§3. Phuong trinh bac hai mét 4n
§4. Cong thitc nghiém cua phuong trinh bac hai
§5. Cong thitc nghiém thu gon
§6. He thitc Vi-ét va dng dung
§7. Phuong trinh quy vé phuong trinh bac hai
§8. Giai bai toan bing cdch 1ap phuong trinh
On tap chuong 1V .

PHAN HINH HOC

Chuong Il - Géc véi dudng trén

§1. G6c 6 tam. S6 do cung

§2. Lién h¢ giira cung va day

§3. Géc noi tiep

§4. Goéc tao bai tia ti€p tuyén va day cung

§5. G6c c6 dinh & bén trong dudng tron.
Géc c¢6 dinh & bén ngoai dudng tron

§6. Cung chira géc

§7. Tit gidc noi ti€p

§8. Pudng tron ngoai tiép. Puong tron ndi ti€p

§9. Do dai dudng tron, cung tron

§10. Dién tich hinh trén, hinh quat tron

On tap chuong 111

Chuong 1V - Hinh tru — Hinh nén — Hinh cdu

136

§1. Hinh tru — Dién tich xung quanh va thé tich cta hinh tru
§2. Hinh nén — Hinh nén cut — Dién tfch xung quanh va
thé tich cha hinh nén, hinh nén cut
§3. Hinb cdu — Dién tich mat cdu v thé tich hinh cdu
On tap chuong IV
Bai tap 6n cudi nam
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VUONG MIEN KIM CUONG
HUAN CHUONG HO CHI MINH CHAT LUONG QUOC TE

SACH GIAO KHOA LOP 9

1. Ngi van 9 (tap mot, tap hai) 10. Cong nghé

2. Lichsit 9 -Néau an
3.Diali 9 - Trong cay

’ - Cat may
4.(?1&0duccbngdan9 - Lip dit mang dién trong nha
5. Am nhac va Mi thuat 9 - Sura chira xe dap
6. Toan 9 (tap mot, tap hai) 11. Tiéng nudc ngoai :
7. Vatli 9 -%"%ﬂg gﬂh "

- Tieng Nga 9
8. Hod hoc 9 - Tiéng Phép 9
9. Sinh hoc 9 - Tiéng Trung Quoc 9
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